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Visszatekintve Zalakaros több mint háromnegyed év-
ezredes történetére, az két nagy részre tagolható. A 
kezdetektől eltelt 766 év jelenti az első szakaszt, a 
másodikat pedig az utolsó bő fél évszázad, az 55 év. 
A két határkő a település 1254-ből datálható első írá-
sos említése, a másik pedig a fürdő megszületésének 
dátuma, 1965.

Eddig az időpontig mindössze néhány híradás szólt 
Magyarországon az ezerfős lélekszámot soha el nem 
érő kistelepülésről, amely jelentéktelen szerepet töltött 
be nagyobb szomszédjai gyűrűjében.

Fel is tehetjük a kérdést: Nem fontos az első nyolc év-
század a település életében? Dehogynem. Nemcsak azért, 
mert az itt élők becsülettel tették dolgukat, hanem azért is, mert hagyományaink, 
múltunk értékei nélkül nem lennénk magyarok, nem lennénk karosiak. Múltunk 
értékei, a jelen erőfeszítései, a jövőbe vetett hit adja együtt Zalakaros teljességét.

Településünk lakói sokat szenvedtek a török hódítás idején, melynek követ-
keztében többször pusztává vált a falu, amely újra és újra benépesült. Túléltük 
a Karos nagy részét elpusztító tűzvészt, a két világháborút, azonban az 1960-as 
évektől aggasztó jelek mutatkoztak a jövőt illetően. Nemcsak azért, mert az 
egyik legkisebb település voltunk, hanem mert folyamatosan csökkent a la-
kosság lélekszáma, amely 1970-re a 695 fővel érte el a mélypontját. Ha valami 
rendkívüli nem történt volna, az átlagos zalai aprófalu sorsára juthattunk volna. 
De megtörtént a rendkívüli: a kőolajkutatás melléktermékeként felfedezett vízre 
alapozva felavatták az első fürdőmedencét.

És hogy ezt mit jelentett? Lehetőséget, fejlődést, amely a mai napig tart, és 
bízzunk benne, hogy sokáig folytatódik. Ettől az időponttól folyamatosan nő a 
lakosság lélekszáma, amely mára meghaladja 2600 főt.

Az 1965 szeptemberében megnyitott fürdővel egy újabb fejezet kezdődött 
Zalakaros életében. Működése azt a pluszenergiát, lehetőséget biztosította, amely 
a sorvadófélben lévő Zala megyei kistelepülés sorsát kedvezően alakította, úgy 
is mondhatnánk, hogy a Jóisten ránk mosolygott. Az azóta eltelt időszak tele-
pülésünk történelmének egyik legfontosabb, legsikeresebb korszakát jelenti. 
Ennek fontos dátuma volt 1975, amikor átadták a fedett fürdőt, mellyel egész 
évessé vált a fürdő működése, és amely lehetővé tette a gyógyvízkincs hatékony 
kihasználását.

ELŐSZÓ

„Három magyarországnyi ember 
biztosan nem téved”

Virágos kapun át a gyógyvízbe! A fürdő mindig nagyon ügyelt arra, hogy virágos, ligetes, 
és főleg tiszta környezettel várja vendégeit. Ezt szinte valamennyi fürdőről készült újságcikk 
kihangsúlyozta, 1981
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I. ZALAKAROS MÚLTJÁBÓL

1. GYORS PILLANTÁS A KÉT VILÁGHÁBORÚ KÖZTI ZALAKAROSRA 
ÉS ZALA MEGYE TURIZMUSÁRA

A két világháború közötti Zala vármegyében az észak–déli meridionális dombvonulatok alján, 
a Kis-Balaton mocsárvilágától pár kilométerre egy kis falu élte a várostól távol eső, és nehezen 
megközelíthető kisközségek életét. A falut nyugatról határoló vonulaton gyönyörű almáskertek 
és jó hozamú szőlőültetvények futottak fel a domboldalra, meg is jegyzi a Közigazgatási 
tájékoztató, hogy „a szőlőhegy a balatoni borvidékhez tartozik”.1 A karosi lakosok életében 
mindig nagy jelentőségűek voltak a szőlőtelepítések, 1829-ben például 130 szőlőtulajdonosról 
tudunk, 1873-ban pedig 173-ról.2

A település első hiteles említése Korus alakban 1254-ből származik, és egy birtokpert követő 
határleírásban tűnik fel, melynek során elhatárolták Korus területét Merena (a mai Zalamerenye) 
faluétól. Ez az 1254. június 2-án kelt oklevél Imre király 1203-ban kiadott oklevelének átírása, 
a falu ebből következően 1203-ban már létezett, tehát biztos hogy régebbi. Neve Ördög Ferenc 
nyelvész szerint „puszta, minden képző és utótag nélküli személynévből keletkezett. Ez a fajta 
helynévadási mód a Kárpát-medencében jellegzetesen magyar gyakorlat, amely főleg a X–XII. 
századra volt jellemző […] Nyilvánvalóan annak a nevét viseli a falu, akié volt, tehát első 
birtokosáét, illetőleg az első odatelepülőét.”3 A nyelvész szerint a Károly személynév -(u)s 
képzős alakjáról van szó.4 Létezhet más névetimológia is: az idegen nyelvből való származtatás 
lehetősége, ami a szláv eredetre vezethető vissza, miután a környező települések nevei is 
szláv eredetűek, melyek névadója még az avar-Karoling időből itt maradt népesség lehetett.5

A török időkben elnéptelenedett Árpád-kori falu az azóta elpusztult Szent László-templom 
körül települt,6 majd a török idők után ettől délre épült újjá. A település utóbbi két évszázada 
során megfigyelhető a településcentrum dél felé történő elmozdulása, ez újabb templomai 
építésével (Szent Anna 1866, Isteni Irgalmasság 2006) is nyomon követhető. A fürdő szerepének 
növekedésével a városközpont is délre húzódott.7

Karos a középkorban királyi birtok volt, jelentős hely a Zala folyó menti kereskedelmi 
útvonalon. Ezen az úton négy helyen szedtek vámot, ebből az egyik vámszedő hely Karoson 
volt. Később az Óbudai prépostság birtoka lett, huzamosabb időn át mezőváros, majd nehéz 
évtizedeket élt át a török hódoltság határán. Ennek következtében el is néptelenedett. A török 
idők után újratelepült, és szűk két évszázadon át a két szomszéd településsel, Galambokkal és 
Kiskomárommal együtt, az „Óbudai prépostság és Generál-kollégium” a földesura.8

Zala vármegyében, a Nagykanizsai járás galamboki körjegyzőségéhez tartozó kisközségről 

 1  MNL ZML IV.404. d. Közigazgatási tájékoztató. 1925. Zalakaros. 6. old.
 2  HALÁSZ 2000, 165–181. old.; CSOMA–NOVÁK 2009.
 3  ÖRDÖG 2000, 75. old.
 4  Uo.
 5  A monográfia középkori fejezetét író régésznek, Vándor Lászlónak ez az álláspontja. VÁNDOR 2000, 82. old.
 6  Horváth Balogh Attila: Műholdfelvétel vezetett nyomra. Zalai Hírlap, 2014. október 16. 8. old.
 7  NOVÁK 2017.
 8  A település történetéről részletesen: VÁNDOR 2000, 77–100. old.; HALÁSZ 2000, 101–212. old.; KERECSÉNYI 

2000, 213–279. old.; NOVÁK 2000, 281–392. old.

A fürdő fejlődésével párhuzamosan elindult a település gyarapodása is. A 
turizmus fellendülésének köszönhetően a néhány száz lelkes, szerepkör nélküli 
falut 1984-ben nagyközséggé nyilvánították, majd 1997-ben  a nagy ívű fejlődés 
elismeréseként városi címet kapott.

2002-ben a település virágosítása, tisztasága, rendezettsége alapján a Virágos 
Magyarországért versenyben első, a következő évben pedig az európai megmé-
rettetésben ezüstérmet ért el Zalakaros. 2006-tól – 18 település szövetségében 
– kistérségi központi szerepkört tölt be. Jól kiépített infrastruktúra, tucatnyi szál-
loda, több száz magánszálláshely, sokszínű szolgáltatássor várja az idelátogató 
vendégeket. A fürdőből elfolyó termálvizet hasznosítva – a környezet értékeit 
bemutatva – termáltavat hoztunk létre, amely a mellette létesült attrakciókkal 
újabb szabadidős lehetőséget biztosít a lakosságnak és az idelátogató vendégek-
nek. Nagy léptékben fejlesztjük a kerékpáros turizmust, a régi utakat felújítottuk, 
újakat építettünk. A jövőre vonatkozóan megfogalmaztuk településfejlesztési 
terveinket, vannak álmaink. Ahogy a fürdő megszületése is egy megvalósult 
álom lett, nem tettünk le ma sem újabb álmok megvalósításáról.

Zalakaros többször volt Zala megye legkedveltebb nyaralóhelye, jelentős 
turisztikai elismeréseket tudhat magáénak, tartósan az ország legjobbjai között 
szerepel. A mai napig sokak számára a gyógyfürdő jelenti Zalakarost, ahol az 
elmúlt fél évszázadban több mint három magyarországnyi ember talált itt pi-
henésre és gyógyulásra alkalmat.

Mit is jelent még a fürdő? Több száz ember munkahelyét, sok ezer ember 
boldogulását és milliók visszanyert egészségét. Hatalmas gazdaság épül rá, és 
nagymértékben hozzájárul a térség fejlődéséhez.

Lehet azt mondani, hogy Zalakaros egyenlő a fürdővel? Lehet, de Zalakaros 
természetesen több, mint a fürdő. A világ számára azonban ma is a fürdő jelenti 
Zalakarost.

Itt szeretném megköszönni mindazoknak, akik bármilyen szerepet vállaltak 
a fürdő életében. Bábáskodtak a születésénél, segítették, irányították, táplálták 
gyermekkorban, partnerei voltak felnőttkorban. A fürdő – a jelen lehetőségei 
mellett – egyben a jövőnk is, gyermekeink, a térség boldogulásának egyik leg-
fontosabb záloga. Óriási kincs van a kezünkben, mellyel jól kell sáfárkodnunk. 
Nagy a felelősségünk, de kitartó munkával és összefogással a következő évti-
zedek is sikeresek lehetnek!

Ehhez kívánok mindenkinek jó egészséget, eredményes munkát!
Végezetül egy vendég fürdőhöz írt – Zalakaroson című – verséből vett idézettel 

ajánlom az olvasók figyelmébe Zalakaros fürdőjének történetét:
„Napsugár és árnyék, s a gyógyvíz hatása
  Öreget s fiatalt kötelez hálára….
  Zalakaros vizére és az egész tájra,
  Adja a jó Isten áldását reája.”

Kívánom, hogy így legyen!

Zalakaroson, 2020-ban, a fürdő fennállásának 55. esztendejében.

Novák Ferenc polgármester
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Állami vagy megyei tulajdonú 
épületet nem említettek a faluban, 
mindössze a római katolikus egyház-
nak állt a községben két épülete, az 
egyik egy – minden valószínűség sze-
rint – a kéttantermes római katolikus 
iskola tanítói lakással, míg a másik 
a falu temploma volt. A település 
egészségügyi és szociális képe sem 
volt biztató, hiszen sem körorvos, 
sem gyógyszertár nem volt a faluban, 
mindkettő a környék legnépesebb te-
lepülésén, az öt kilométerre fekvő 
Kiskomáromban12 volt található, így 
a szegődményes bába volt az egye-
düli egészségügyi „személyzet”. A 
vendéglátást vendéglő és kávéház 
hiányában egy kocsma jelentette. 
Ennek ellentmond a Zalai Közlönyben 
1925 nyarán megjelent hirdetés, hogy 
augusztus 5-től a zalakarosi nagyven-
déglőt az összes melléképülettel és 
4 hold telekkel bérbe lehet venni. A 
feltételekről a községi bíró szolgált 
felvilágosítással.13

A község életét 1925-ben már má-
sodszor borzolta fel Ritecz Péter helyi 
polgár bűnügye. Először 1921-ben, 
amikor állítása szerint saját házá-
ban megtámadták, erre ő fegyvert 
ragadott, kilőtt a házból és saját édesapját valamint sógorát sebezte halálra. Az esetet követő 
perben kettős emberölésért kötél általi halálra ítélték, amit a kormányzói kegyelem tizenöt 
évi fegyházbüntetésre változtatott. Ritecz – feltételezhetően ügyvédjén keresztül – új tanúkat 
mozgósított, és 1925-ben perújrafelvételt kért.14 De számos beszélgetés tárgya lehetett a majd 
kilencszáz lelkes faluban Kelemen János 34 éves zalakarosi szabó sikkasztási ügye is, aki egy 
nagykanizsai szabómestertől a feldolgozásra – értsd: bérmunkába – kapott anyagokat 600 000 
koronáért eladta és a pénzt „pedig saját céljaira fordította”.15 Vagy egy későbbi – az MTI által 
is közreadott – gyermektragédia, amikor Beke Ferenc gazda másfél éves fia egy babszemet 
félrenyelt, és miközben a nagykanizsai kórházba szállították, megfulladt.16

A közigazgatási tájékoztató szerint Zalakaroson öt kisiparos volt, egy-egy cipész, asztalos, 

 12  Ma: Zalakomár. Kiskomárom és Komárváros egyesítésével jött létre 1969-ben.
 13  Zalai Közlöny, 1925. július 26. és augusztus 2. 8. old.
 14  Zalai Közlöny, 1925. augusztus 23. 6. old.
 15  Zalai Közlöny, 1925. április 23. 5. old. 2020-ban 37 200 Ft lenne az elsikkasztott összeg.
 16  MTI. jelentés. 10. kiadás. 1940. augusztus 29. Novák Ferenc tulajdonában.

nem éppen idilli képet fest a körjegyző 
1925-ben készített összeállítása, a már 
említett Közigazgatási tájékoztató.9 
Ez az adatfelvétel minden községről 
elkészült, mondhatjuk azt is, hogy 
pontos és megbízható tükröt tart elénk.

A külterületeivel, szántóföldjeivel 
együtt 2108 katasztrális holdon 
elterülő falu ügyeit öt főből álló 
elöljáróság, a bíró, a helyettes bíró 
és három esküdt intézte – már ha 
volt mit intézni. Képviselő-testülete 
hat virilis (legtöbb adót fizető) és hat 
választott képviselőből, továbbá két-
két póttagból állt. A településnek négy 
alkalmazottja – szegődményese – 
volt: egy kisbíró, egy bábaasszony 
és két éjjeliőr. Zalakaroson ekkor 864 
lakos élt, közülük 778-an a község 
belterületén, ahol 170 ház állt összesen 
258 lakrésszel. Ez azt jelentette, hogy 
a házak kétharmada egyszobás volt, a 
lakrészek természetesen kiegészültek a 
hozzá tartozó konyhával és gazdasági 
épületekkel. A szőlőhegyen két ház 
négy lakrészében tíz zalakarosi 
illetőségű személy lakott, míg a település határában fekvő vízimalom egy két lakrészes épületében 
hat lakost – minden bizonnyal a molnárt és családját – tartották nyilván. Létezett még egy 
uradalmi major is a község egyetlen, 539 holdas középbirtokán, melyet a budapesti központi 
papnövelde tulajdonolt már több mint két évszázada. Itt egy nagyobb méretű, 13 lakrészes 
házban hetvenen laktak, öt vagy hat fő osztozott egy-egy szobán. Jórészt családok éltek itt, 
általában három generáció.10

Zalakaros lakossága földművelésből élt, átlagosan háromholdas kis- és törpebirtokokon 
gazdálkodtak, és jelentős állatállományt birtokoltak, hiszen 149 ló, 642 szarvasmarha, 260 
sertés és 519 juh szerepel az 1925-ös adatfelvételben.

A tradicionális, szinte „mozdulatlan” paraszti világ mindennapjait, szokásainak továbbélését 
már a két világháború között felfedezték, többek között a népdalgyűjtő Kodály Zoltán, aki 
1925-ben négy népdalt lekottázott Zalakaroson.11

 9  MNL ZML IV.404. d. Közigazgatási tájékoztató. 1925. Zalakaros. A jelentés 1925. november 29-én datálódott. 
A település történetének, néprajzának, földrajzi viszonyainak részletes ismertetése: ZALAKAROS 2000.

 10  VAJDA–VADAS, 1990. II. 63. old. Az akkor legalaposabbnak és legteljesebbnek minősített szakkönyv 
Zalakarost illetően tartalmaz néhány tévedést. Az első, hogy a régi lecsapolt Kis-Balaton helyén jött létre. 
Zalakaros több mint hét évszázada létezett már, amikor a Kis-Balatont a 20. században elkezdték lecsapolni. 
A másik tévedése: „Néhány évvel ezelőtt még pár házból álló település volt.”

 11   KERECSÉNYI 2000, 272–275. old.

Zalakarosi falukép a két világháború között

Kodály Zoltán által 1925. június 1-én lekottázott népdal
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Ma különösen érdekesek a vendéglátást tudakoló kérdésekre adott válaszok. Ezekből idézünk:22

„Van-e csatornázása? Nincs.
  Van-e ártézi kútja, vagy vízvezetéke? Nincs.
  Korcsmák és vendéglők száma? 1 korcsma, – vendéglő, – kávéház.
  Van-e, szálloda, fogadó és hány? Nincs.
  Van-e a községben közfürdő? Nincs.
  Van-e a község határában gyógyfürdő, üdülő 
            vagy nyaraló-telep és milyen távolságra Nincs.
            A fürdőtelep gyógyfürdővé van-e nyilvánítva? -------  

„

Míg a majd kilencszáz 
lelkes dél-zalai falucska élte 
a mindennapjait, a megye 
más területén már bontogatta 
szárnyait a huszadik század 
üzletágának mondott turizmus.

A két világháború közöt-
ti Zala megye turizmusa az 
országos átlagot meghaladó 
fogadóbázissal rendelkezett. 
Két gyógyfürdőjén, a gyógy-
helynek nyilvánított Hévízen 
és Balatonfüreden kívül a me-
gyéhez tartozott az északi és 
nyugati Balaton-part jelentős, 
mintegy nyolcvan kilométe-
res szakaszán Balatonakali, 
Alsóörs, Balatonudvari a hoz-
zá tartozó Antaltelepfürdővel, 
Aszófő, Ábrahámhegy, Bada-
csony, Balatonarács, Bala-
tonederics, Balatongyörök, 
Gyenesdiás, Keszthely, Örvé-
nyes, Balatonrendes, Révfülöp, 
Balatonszepezd, Szigliget, 
Tihany, a Balatonszepezdhez 
tartozó Viriusz-telep, Vonyarc-
vashegy és Zánka folyamato-
san – ám természetesen nem 
a mai fogalmaink szerint és 
ütemben – fejlődő üdülőtele-
pei. E csokorból már akkor is 

 22  MNL ZML IV.404. d. Közigazgatási tájékoztató. 1925. Zalakaros. 4. old.

szabó, kovács és bognár, továbbá két szatócsüzlet bonyolította le a falu kiskereskedelmi forgalmát.
A közlekedés is rendkívül körülményes, a legközelebbi vasútállomásra, a Budapest–Nagykanizsa 

vasútvonal egyik megállójához a hét kilométerre fekvő Komárvárosba17 kellett menni, innen 
viszont mindenfelé el lehetett jutni, kérdés, hogy mennyi idő alatt.

Kevéssé ismert, hogy Somló József mérnök végzettségű budapesti vállalkozó már 1918-ban 
keskeny nyomtávú vasúti előmunkálati engedélyt kapott a kereskedelemi és közlekedésügyi 
minisztertől. Az általa tervezett, s a második világháború előtt meglehetősen gyakori, elsősorban 
ipari, napjainkra azonban már csak turisztikai célokat szolgáló, keskeny vágányú vasútvonal 
mintájára, gőzüzemű, önálló üzletkezelésben tartott közforgalmú gazdasági vasútvonalat tervezett 
a Kis-Balaton nyugati oldalán. Ez a személy- és áruszállításra egyaránt alkalmas vasútvonal 
nagyjából a mai 7522-es számú Zalaapáti–Galambok összekötő út vonala mentén haladt volna 
Zalaapáti vasútállomásától a Zalaapáti–Esztergály–Egeraracsa–Bárándpuszta–Zalaszabar–
Kisrada–Nagyrada–Garabonc–Zalamerenye–Zalakaros–Galambok–Zalaszentjakab–Miháld–
Sand vonalon Zalában, majd tovább Somogy megyében Iharosberény–Iharos–Somogycsicsó 
és Csurgószentmárton érintésével a MÁV csurgói állomása lett volna a végállomása. Az 
eredetileg jó elgondolás összekötötte volna a Zalaszentgrót–Zalaapáti–Sármellék–Keszthely–
Balatonszentgyörgy Zala-völgyi vasutat18 a MÁV Budapest–Nagykanizsa vonalával, és tovább 
vezetett volna a Gyékényes–Csurgó–Kaposvár vasútvonalig, bekapcsolva a közlekedésbe 
azokat a településeket, melyeket addig elkerült úgy a vasúti, mint az autóbusz-forgalom. A 
kivitelezéssel kapcsolatban 1918-tól azonban semmi sem történt. Az engedélyt már néhányszor 
meghosszabbította az illetékes miniszter, ezúttal 1935. április 5-ével kapott a vállalkozó további 
egyéves halasztást. Egy újságcikk sürgette az építkezés megkezdését, mondván „mert az a 
vidék, amelyen át az új vasútvonalnak épülnie kellene, nagyon is érzi a vasútnak hiányát. A 
tervnek kivitele tehát egyrészt lényegesen enyhítene a közlekedési nehézségeken, másrészt 
pedig hosszú időre biztosítana keresetet a vidék szegény lakosságának.”19 A terv végül nem 
valósult meg – ha sikerrel járt volna, Zalakaros napjainkra a mesztegnyői vagy a csömödéri 
kisvasútnak jelenthetne konkurenciát…20

Egy közút, a Galambok–Gyülevész21 „megyei út” vezetett át a falun. (Ez a korabeli 
terminológia azt jelentette, hogy az út fenntartása, javítása Zala megye feladata és költsége 
volt.) A korabeli mércével mérve közepesen forgalmas út tíz hídon vezetett át, mert eső után 
vagy hóolvadáskor a domboldalakról lezúduló patakok és időszakos patakok vízátfolyásai erre 
törtek utat maguknak a Kis-Balaton mocsárvilága, mint természetes vízgyűjtő felé. Zalakaros a 
Zalaújlak irányába vezető községi közút fenntartásához járult hozzá, eszerint ezt használhatták 
a karosiak a leggyakrabban. Nem véletlenül, hiszen ez volt a legrövidebb út a 18,5 km-re 
fekvő járási székhelyre, Nagykanizsára, ahova nem csak vásárra jártak a karosiak, hanem 
ott volt az adóhivatal, a járásbíróság és számos egyéb közintézmény, továbbá egészségügyi 
létesítmény, bár ezt betegbiztosítás hiányában a korszak falusi embere nagyon ritkán, talán 
csak végszükségben vette igénybe, akkor is inkább a körorvoshoz fordult.

 17  Ma Zalakomár. Ld. 12. számú lábjegyzetet.
 18  A Zalavölgyi HÉV által építtetett 42,5 km hosszú vasútvonal 1895-ben nyílt meg és 1974-ben számolták fel.
 19  Vasútépítési előmunkálati engedély meghosszabbítása. Zalamegyei Újság 1936. április 5. 2. old.
 20  A vasútvonal terve nem szerepel a zalai kisvasutakról készült tanulmányban. SZAKÁCS 1989, 113–124. old.
 21  1977-től Zalaszentlászló településrésze. Ez a mai 7522 számú közút, amely a 7352 számú összekötő útban 

folytatódik.

Részlet az 1925. évi Közigazgatási tájékoztatóból.
„Van-e a község határában gyógyfürdő, üdülő vagy nyaraló-
telep és milyen távolságra? – Nincs.”
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Érdekesség, hogy ekkor már számoltak autós turizmussal is. Ennek mértékéről ugyan nincs 
adatunk, de azt tudjuk, hogy 1937-ben 16.451 személygépkocsit, 3486 teher- és 1358 egyéb 
gépkocsit, valamint 9475 motorkerékpárt, tehát összesen 30.770 benzinüzemű gépjárművet 
tartottak nyilván Magyarországon.28 A privát járműves turizmus terjedésére utal, hogy minden 
esetben megadta a könyv a település autóval történő megközelítésének lehetőségét, a garázsok 
elhelyezkedését, számát, ez elsősorban Hévíz és Balatonfüred szállodáinál jelentett pontosabb 
tájékozódási lehetőséget. Felhívta Az utas könyve arra is a figyelmet, ha a településen van 
autótaxi, akkor vidékre is szállítják a vendéget általában 35–40 fillér/km-es tarifáért. A megye 
két városán kívül Balatonfüreden négy, Keszthelyen öt, Tihanyban, Lentiben és Zalalövőn 
kettő-kettő, Hévízen több, Badacsonyban és Nován egy-egy benzinkút üzemelt. A garázsok 
száma azért érdekes, mert nem (csak) gépkocsitárolásra szolgáltak ekkor, hanem komplett 
szerelőműhelyek és műszaki segélyhelyek is voltak.29

Számos próbálkozást ismerünk az idegenforgalom szervezetének fejlesztésére is, de ezek 
az erőfeszítések csak mérsékelt eredményt hoztak.30

Zalakaros azonban a turizmus távolabbi terveiben sem szerepelt, a vasútállomás is messze 
feküdt, rendszeres autóbuszjárat sem érintette, környékén – a Kis-Balaton mocsárvilágát leszámítva 
– idegenforgalmi célból hasznosítható víz sem volt. A huszadik század negyvenes éveiben is a 
gazdasági és igazgatási centrumoktól távoli, nehezen megközelíthető települések egyhangúnak 
tűnő mindennapjait élte, lakói mindig nehéz munkával teremtették meg létfenntartásuk feltételeit.

Zalakaros életében a huszadik század harmincas éveinek végén kezdődő, de a hatvanas 
években kiteljesedő szénhidrogén-kutatások hoztak gyökeres változást.

2. A DÉL-ZALAI SZÉNHIDROGÉN-KUTATÁSOK EREDMÉNYEKÉNT 
TERMÁLVIZET TALÁLNAK ZALAKAROSON

Magyarországon a szénhidrogén-kutatások már a 19. század közepén megkezdődtek, és 
feltérképezték a kitermelés szempontjából szóba jöhető területeket. A trianoni békeszerződés 
ebben a tekintetben is hihetetlen károkat okozott, hiszen az elcsatolt területeken jelentős 
szénhidrogénmezők voltak.31 Ezekben az években sem a magyarországi tőke, sem a ma-
gyarországi cégek által alkalmazott technológia, továbbá a cégek technikai felszereltsége 
sem tette lehetővé a mélyebb rétegekben fellelhető kőolajat tartalmazó rétegek kutatását, 
feltárását és kitermelését. Így érthető, hogy rövidesen idegen tőke jelent meg a magyar 
gazdaságban. 1920-ban az Anglo-Persian Oil Co. kapott – az 1911. évi VI. tc. alapján – 
koncessziót a dunántúli szénhidrogéntelepek felkutatására és kitermelésére. Az angol cég 
mintegy 60.000 km²-nyi területen szerzett kizárólagos jogot, mely leányvállalatát a D´Arcy 
Exploration Co. Ltd.-t bízta meg a magyarországi feltárásokkal. Ez a cég 1921-ben meg-
alapította a Hungarian Oil Syndicate Ltd.-t, amely a létrehozásának évében megkezdte a 
magyarországi szénhidrogén-kutatásokat. Budafapuszta mellett Kurdon és Bajánál végez-
tek fúrásokat, azonban valamennyi próbálkozás eredménytelen maradt. Anyacége ekkor 

 28  SRÁGLI 1998, 12. old. Az autós turizmus terjedésére további adatok: KATONA 2000.
 29  KAFFKA 1940. 405–442. old.
 30  Nagyszabású mozgalom indult meg a zalai idegenforgalom fejlesztésére. Zalamegyei Újság, 1933. december 

10. 1. old.
 31  A teljesség igénye nélkül: SRÁGLI 1998., SRÁGLI 2001, 240–245. old., SRÁGLI 2008., BENCZE 1985, 

155–168. old., SZALÁNCZI 1974, 135–154. old., TOMOR 1974. 155–186., PAPP 2000., SZUROVY 1993.

a gyógyfürdők mellett három település emelkedett ki: Keszthely, Tihany és Badacsony, ez utóbbi 
Badacsonytomajjal. Ugyanakkor a harmincas évek második felében egyre komolyabb törekvé-
seknek vagyunk tanúi, hogy a vidéket is bekapcsolják az idegenforgalomba.23 Jól példázza ezt az 
ún. „filléres vonatok” sikerei, és ezt szolgálta a várossá nyilvánításának ötvenedik évfordulóján 
Zalaegerszegen a Göcsej Hét 1935. augusztus 31. és szeptember 10. közötti rendezvénysoroza-
ta,24 továbbá néhány község bekapcsolása a vidéki – ma úgy mondanánk: a falusi – turizmus-
ba, közöttük azonban nem szerepelt a nehezen megközelíthető, vonzerő nélküli Zalakaros. Az 
Országos Magyar Vendégforgalmi Szövetség [OMVESZ] mindössze öt zalai települést kívánt 
a vendégfogadásba bevonni: Lentit, Novát, Ortaházát, Salomvárt és Zalalövőt. A vidéki jelleg 
mellett kizárólagos szempont a turizmusban kulcsszerepet játszó vasúti vagy autóbuszos megkö-
zelítés volt. Az első teljes magyarországi útikönyvnek is felfogható összeállításban a szálláshely, 
étkezés, egészségügyi lehetőségek mellett minden esetben felsorolták a nevezetességeket, a für-
dőzési és kirándulási lehetőségeket is. Lentiben például egy 800 m²-es medencét említ a könyv, 
Novánál pedig a községtől másfél kilométerre folyó Cserta-patakot, megjegyezve, hogy ez egy 
„modern strandfürdő kabinokkal, állandó kicserélődő friss folyóvízzel”. Ortaházánál a Berek- és a 
Cserta-patakokat említik, Salomvárnál és Zalalövőnél a Zala folyót, Zalalövőnél kiemelve a Zala 
partján kialakított strandfürdőt. Természetesen részletesen szól a könyv a megye két városáról 
Nagykanizsáról és Zalaegerszegről, az előbbinél külön megemlítve a jó megközelíthetőséget: 
naponta 60 vonat érkezett és indult állomásáról, a város vasúton a fővárosból 4 óra alatt elérhető 
volt. Nagykanizsáról Keszthelyre és Kaposvárra mentek menetrendszerű autóbuszok, csoportos 
előrendelés esetén nagyfokú árengedményt adott az autóbuszokat üzemeltető társaság. Felsorolták 
a műemlékeket, szálláshelyeket, éttermeket, kávéházakat, fürdési lehetőségeket, kirándulóhelyeket, 
természeti vonzerőket. Tulajdonképpen ugyanezeket az adatokat találjuk meg a megyeszékhely 
Zalaegerszeg esetében is, kibővítve azzal, hogy „országosan egyedülálló nevezetessége a nagy-
szombati határjárás, mely a törökvész idejéből hagyományként maradt vissza.”25 Túl a város 
ismertetésén Az utas könyve röviden képet adott a gazdag néprajzi értékekkel bíró Göcsejről és 
Hetésről. Ekkor már volt a megyeszékhelyen az IBUSZ-nak menetjegyirodája és az OMVESZ-nek 
megyei igazgatósága. Miután Zalaegerszegre nem vezetett vasúti fővonal, a vasúti közlekedés 
hagyott némi kívánnivalót maga után, ám az átlagosnál jobb közúti közlekedését külön hangsú-
lyozta az útikönyv: „autón minden irányból jól karbantartott országutakon közelíthető meg.” A 
közúti közlekedéshez hozzájárultak a MÁVAUT26 vonalain közlekedő rendszeres autóbuszjáratok is. 
Az egyik vonal Zalaegerszeg–Zalaszentmihály–Pacsa–Zalaapáti–Hévízfürdő–Keszthely, a másik Zala-
egerszeg–Bak–Nova, a harmadik pedig Zalaegerszeg–Bak–Söjtör vonalon szállította az utasokat.27 Az 
első vendégcsalogató szlogent is az 1935-ös Göcsej Hétre alkották meg a vendégvárók: „Gondunkat, 
bajunkat akasszuk a szegre, gyerünk a virágos Zalaegerszegre!”

 23  HALÁSZ 2001, 311–312. old.
 24  BÉRES 2015, 71–88. old., Béres Katalin: Göcseji Hét, 1935. Zalai Hírlap, 1985. május 18. 8. old., MEGYERI 

2017, 62–70. old.
 25  KAFFKA 1940, 409. old.
 26  A motorizáció elterjedésével a 20. század első felében számos személyszállító, de kis területen működő 

vállalkozás alakult. Az egész országra kiterjedően az első személy- és teherfuvarozással foglalkozó vállalatot 
a Magyar Államvasutak hozta létre 1927-ben, majd hét év múlva a Magyar Posta autóbuszainak átvételével a 
piacvezető közúti közlekedési vállalattá vált. A részvénytársasági formában működő céget 1935-ben Magyar 
Államvasutak Közúti Gépkocsi Üzemévé (MÁVAUT) alakították át, a második világháború után neve 1953-
ban Autóközlekedési Vállalatra (AKÖV) változott. Jelenlegi jogutódja a Volánbusz.

 27  KAFFKA 1940, 405–442. old. Zala vármegye adatai.
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A korabeli sajtó már 1939-ben cikkezett arról, hogy a közeli Magyarszentmiklós közelében 
két és fél kilométer mélyen újabb olajlelőhelyet találtak, mely más minőségű volt, sűrűbb és több 
kenőanyagot tartalmazott, ezért értékesebb volt a már ismert, s ekkor 21 kútból szivattyúzott 
lispei kőolajnál. A megyében található olajkutak száma így 23-ra emelkedett, melyek közül 
ekkor még négy fúrás alatt állt. A cikk így folytatódik: „A MAORT egyébként egész Zalában 
folytatja a kutatási munkát és a kísérleti fúrásokat. Galambok–Zalakaros és a szomszédos 
községekben napról-napra megjelennek a vállalat különleges műszerkocsijai. Az a feltevés 
ugyanis, hogy az úgynevezett hahóti medence, amelyben a kísérleti futásokat befejezve most 
kezdik csak a tényleges fúrásokat, egészen a Balatonig nyúlik, sőt nincs kizárva, hogy az 
olaj főtelepe a Balaton alatt van. Zalakaroson 4–5 helyen is végeztek próbafúrásokat és 
robbantásokat. Csapi község határában az egyik próbafúrás alkalmával gazdag széntelepre 
bukkantak, amit a vállalat nem termelhet ki, de ismét csak azt bizonyítja, hogy a zalai föld 
mérhetetlen kincseket tartalmaz.”34

1943-ban az Újudvar mellett fekvő Dallospusztán35 kezdett a MAORT kutatófúrásokat, 
melyeket a második világháború alatt is folytattak, egészen addig, míg a front a mező közvetlen 
közelébe érve nem veszélyeztette a technikát és a személyzet életét. A második világháború 
után ezen a mezőn újra kezdték a kutatást és összesen 14 fúrás történt. Számunkra az első 

 34  A zalai föld mérhetetlen kincseket tartalmaz. Zalamegyei Újság, 1939. augusztus 5. 2. old.
 35  A kút jelében a D betű Dallospusztát jelenti. Előfordul Dalos formában is. Ma Újudvar külterülete. FÖLDRAJZI 

NEVEK. 554–557. old.

felszámolta a magyarországi leányvállalatát, s az angol cég koncesszióját feladva kivonult 
Magyarországról.

Fél évtizeddel később a magyar kormányzat finanszírozta kutatások során az Alföld északi 
részén 1932 és 1938 között mintegy félszáz kisebb mélységű fúrást végezve 1937-ben feltárták 
a mindössze néhány évig termelő, kis hozamú bükkszéki olajmezőt. Ezzel egyidőben, 1932-
ben jelent meg a magyar piacon az European Gas and Electric Company, [EUROGASCO], 
melynek képviselői az 1933. július 8-án aláírt szerződéssel az egész Dunántúl területére 
megszerezték az ásványolaj- és a földgázkutatás jogát. Az angol és amerikai tulajdonú vállalat 
a kor legmagasabb műszaki-technikai színvonalán állt, és a legmodernebb tudományos 
módszerekkel dolgozott. Az 1933 szeptemberében indított geológiai és geofizikai kutatások 
után 1934. november 21-én megkezdték a kutatófúrásokat is, legelőször Mihályi (Sopron 
vármegye) határában, ennek eredményeként nagynyomású szén-dioxid-gáz tört a felszínre. 
Az ezt követő két Somogy megyei fúrás eredményeként nem éghető gázt és olajnyomokat 
találtak (Görgeteg és Inke külterületén). Az igazi sikert a Zala megyei Bázakerettye határában 
található budafapusztai fúrások hozták meg. 1936. július 13-án kezdődött első fúrás a 
főgeológus, – a MAORT későbbi elnök-vezérigazgatója – Papp Simon által kijelölt fúróponton. 
A kút 1937. február 9-től gázt termelt, amelyet a 2. és 3. fúrás gőzkazánjainak fűtéséhez 
használtak fel. A budafapusztai 1-es számú fúrás, a B–1-es kút32 kezdetben heti 2,5 vagon 
jó minőségű kőolajat is termelt. Ez volt az első működő olajkút a trianoni békeszerződés 
utáni Magyarországon. A budafapusztai második fúrást (a B–2 jelű kutat) 1937. április 14-én 
kezdték mélyíteni, és a munkálatokat szeptember 29-én fejezték be. A B–2 jelű fúrás tárta 
fel a budafapusztai szénhidrogénmezőt. A kútból november 21-én indult meg a termelés, 
melyből kezdetben napi 10.300 m³ gázt és 62–65 m³ jó minőségű kőolajat nyertek. Ettől a 
naptól kezdve beszélhetünk ipari méretű kőolajtermelésről Magyarországon. 1937 végéig a 
három kút összhozama 1360 tonna olaj volt, az első olajvonatot ünnepélyes keretek között 
indították útnak az ortaházi vasútállomásról. Ezek az eredmények arra ösztönözték az 
EUROGASCO-t, hogy a kutatások és a termelés folytatására létrehozza részvénytársasági 
formában 14.357.000 pengős alaptőkével, az első magyarországi szénhidrogén-bányászati 
nagyvállalatot, a Magyar–Amerikai Olajipari Részvénytársaságot, közismert rövidítésével 
a MAORT-ot, mely 1938. július 15-én alakult meg, és három nappal később, július 18-án 
került bejegyzésre. Részvényei az amerikai egyesült államokbeli Standard Oil Co. of New 
Jersey tulajdonában voltak.

A MAORT később újabb olajmezőket fedezett fel Lovászi, Lendvaújfalu és Pusztaszentlászló, 
majd 1943-tól Újudvar térségében és kezdte meg a kitermelésüket.

Az egykor Újnéppusztának nevezett Újudvar először mint töltőállomás került a MAORT 
látókörébe. Kezdetben a budafapusztai mezőhöz legközelebbi, a mintegy 15 km-re fekvő 
Ortaháza vasútállomásához kiépített csővezetéken juttatták el a kitermelt kőolajat. 1939-ben 
azonban egy napi 100 vagon kőolaj továbbítását lehetővé tevő csővezetéket építettek ki Újudva-
rig, amely a sokkal nagyobb kapacitású Nagykanizsa–Szombathely vasútvonal mellett feküdt, 
ezáltal jobban megfelelt a társaság igényeinek, mint a gyengébb alépítményű, Ortaházát is 
érintő Zalaegerszeg–Alsólendva vonal.33

 32  A fúrások betűjele minden esetben a településnevet – esetünkben B = Budafapuszta – a szám pedig a területen 
végzett fúrások sorszámát jelöli.

 33  A szénhidrogén-bányászattal kapcsolatos összefoglalás SRÁGLI 1998., SRÁGLI 2001, 240–245. old. és 
SRÁGLI 2008. munkáinak felhasználásával készült.
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A kutatás eredménye

D-1
1943.
május

20.

1943. 
október

14.

2603,5
–2439,87)

A kút szénhidrogén nyerésének szempont-
jából meddőnek bizonyult, 25 °C-os víz 
folyt ki belőle. Meddősége miatt a kutat 
cementdugóval lezárták.

D-2
1944.

február
11.

1944.
április

5.
943

A kút meddőnek bizonyult: „nem való-
színű, hogy számottevő szénhidrogén le-
het” benne, tehát meddővé nyilvánították 
és cementdugóval lezárták.

D-3
1943. 

május 14.
1943.  

október 5.
2225

–2021,22
A kút szénhidrogén nyerésének szempont-
jából meddőnek bizonyult.

D-4
1944. 
május

3.

1944. 
szeptember 

29.

1830,25
–1706,40

A kút szénhidrogén nyerésének szempont-
jából meddőnek bizonyult.

D-5
1944.

december 
12.

1944.
december 

12.
–

A fúrás egy napig tartott, majd a közeledő 
front miatt leszerelték és elszállították. A 
fúrótorony félig ott maradt.

Forrás: MOL Geológiai adattár. Kútkönyvek.
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MÁFI által benyújtott összefoglaló vizsgálat nem vette figyelembe az 1979-es megyehatár 
változást, így a Keszthelyi járás – benne a hévízi és nemesbüki fúrásokkal – nem szerepel az 
jelentésben.39

A zalakarosi eset egyébként nem egyedüli. Nagyon sok termál- és gyógyfürdőnket szén-
hidrogén-kutatás során fedezték fel. A leghíresebbek közül ilyen Hajdúszoboszló, ahol 
1925-ben lelték meg a 73 °C-os vizet, és 1928-ban már el is készült az első medence. De 
a kőolajkutatásnak, vagy artézi kút fúrásának köszönheti létét – a teljesség igénye nélkül 
– Borgáta, Sárvár, Bük, Hegykő, Mesteri, Igal, Csokonyavisonta, Kaposvár, Nagybajom, 
Tamási, Dombóvár-Gunarasfürdő, Nagyatád, Sellye, Barcs, Szigetvár, Szentendre fürdője, 
továbbá majdnem az összes alföldi fürdő. A kevés kivétel közé sorolhatjuk a régről ismert 
budapesti hőforrásokat, továbbá Balf, Balatonfüred, Debrecen, Esztergom, Harkányfürdő 
és Hévíz fürdőit.40

1962. július közepén Zalakaros határában már állt a Dunántúli Kőolajfúrási Vállalat fúrótornya, 
amivel lemélyítették a D–6-os jelű kutat, melynek térszíni helyzetét úgy jelölték meg, hogy 
a „kiskomáromi templomtól […] 3845,20 méter távolságra van.” S ez már Zalakaros község 
területe. Ezt követte a D–7 jelű kút feltárása, mely a zalakarosi fürdő másik gyógyvizet termelő 
kútja. Ezek a kutatások rendkívüli eredményeket hoztak a magyar nemzetgazdaság számára, 
egyrészt fellelték azokat a gyógyvízrezervoárokat, melyeken négy évtized alatt folyamatosan 
fejlődő gyógyturizmus épülhetett ki, másrészt pedig a kutatómunka továbbfolytatásával feltárták 
a sávolyi mezőt, melynek kutatása 1964-ben az S–1 kút lemélyítésével kezdődött meg.41

Miközben a fúrás előkészületei folytak, a községi tanács végrehajtó bizottságának 1962. 
június 23-i ülésén Csordás József, a községi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a következő 
szavakkal tájékoztatta a végrehajtó bizottság tagjait: „a község határában a fúrásra a tornyot 
felállították hisz mindenki látja, csupán csak meg említem a végrehajtó Bizottságnak, hogy 
tizenkilencedikén volt a helyszíni tárgyalás, a tanács elnök és T.Sz. elnök a községet nemis [sic!] 
nagyon érinti csupán a termelőszövetkezet elnökét.”42 Ne akadjunk most fenn az értelmetlennek 
tűnő, befejezetlen mondaton valamint a stílus- és helyesírási hibákon, fogadjuk el, hogy az 
elnök tájékoztatóját így rögzítette a jegyzőkönyvvezető. Ami a bejelentés mögött van, az sokkal 
fontosabb, ugyanis a fúróberendezés telepítése után a termelőszövetkezet földjén kezdődött meg 
július 15-én a kutatófúrás, s ekkor még szó sem volt termálvízről. Mindenki, főleg a Dunántúli 
Kőolajipari Vállalat abban reménykedett, hogy kőolaj vagy földgáz lesz a fúrás végeredménye. 
A kutatás 1962. november 7-én fejeződött be, 2307,5 méterre hatoltak le a fúróberendezéssel, s 
erre az időre már tudták, hogy szénhidrogén-termelés szempontjából ez a fúrás is meddő. Ám 
belefúrtak egy hatalmas rezervoárba, melyből forró víz tört fel. „A lyukfej karácsonyfával43 
van felszerelve és 10 mm-es fuvókán folyamatosan forró sós vizet, gőzt és kevés kevert gázt 
termel.” – olvashatjuk a kútkönyvben. December 16-án 22.00 órakor mintát vettek a vízből, s a 
vegyelemzés után világossá vált, hogy nagyon jó minőségű, 96 °C-os vizet sikerült a felszínre 

 39  CZIRÁKY 1970, 82–83. old.; TAKÁCS 1994. A bányászatról szóló 1993. évi XLVIII. törvény és a végrehajtására 
kiadott 115/1993. (VIII. 12.) Korm. rendelet alapján. Zala Megye Önkormányzati Közgyűlése még a végrehajtási 
rendelet megjelenése előtt megbízta a MÁFI-t.

 40  VAJDA–VADAS 1990. Az említett gyógyfürdők.
 41  A feltárás szakszerű geológiai leírása: CZIRÁKY 1972, 59–60. old., továbbá egy fúrómester visszaemlékezése: 

Zalakarosra jöttünk. Vendégünk Balaicz Sándor fúrómester. Karosi Krónika, 2012. szeptember 6. 6. old.
 42  MNL ZML XXIII. 900. a. Zalakaros, tü. jkv. 1962. június 23. Közli még: NOVÁK 2000a.
 43  Kútfejet lezáró műszaki berendezés.

hét fúrás az érdekes, melyek közül az első ötöt a második világháború előtt, a többit pedig a 
háború után mélyítették le.36

A második világháborút követően több mint másfél évtizedig szünetelt a szénhidrogén- 
kutatás a térségben, majd 1962. január 24-én az Országos Kőolajipari és Gázipari Tröszt 
Kutatási Főosztályán készült feljegyzés további felderítő kutatófúrások kitűzését sürgette. 
Visszautalva az második világháború előtti kutatások eredményeire, hangsúlyozta, hogy az 
újudvari gravitációs maximum területén 1944-ben fejeződtek be a felderítő fúrások, mely 
maximum a budafapusztai nagy antiklinális [bemélyedés] keleti folytatásának tekinthető, és 
további eredményekkel kecsegtet a mélyföldtani szempontból a Budafa–Magyarszentmiklós–
Újudvar–Nagybakónak–Zalakaros–Sávoly szerkezetsor részeként. E határozat nyomán a fúrások 
1962-ben újra megkezdődtek, s a következő két fúrás már Zalakaros külterületén folytatódott.37

A Dunántúli Kőolajfúrási Vállalat – közismert rövidítésével a DKV – az akkori megyehatárok 
között kőolaj és földgáz után kutatva összesen 171 kutatófúrást végzett, s ezek nagy részéből 
különböző minőségű és hőmérsékletű termálvizet lehet nyerni. A kutakból feltörő víz vegyelemzése 
és a kutak paraméterei alapján azt állapították meg, hogy termálturisztikai hasznosításra mintegy 
nyolcvan lenne alkalmas.38 Ez a jelentés sokáig asztalfiókban maradt, míg mintegy két évtized 
múlva Zala Megye Önkormányzati Közgyűlése 1993. június 10-én megbízta a Magyar Állami 
Földtani Intézet „Energiahordozó nyersanyagok kutatásának előkészítése” projektjét, hogy 
ismételten mérje fel a 171 meddőnek minősített kút termálvíz-hasznosítási lehetőségeit. A 

 36  MOL Geológiai adattár. Kútkönyvek. Ezúton köszönöm meg Somorjai András segítségét.
           Érdekesség, hogy 1990-ben a Thermál Kft. és a Lawrence GmbH. a D–4-es kút termálvizére Zalaújlak 

közigazgatási területén 20 férőhelyes vadászkastélyt, golfpályát és egyéb létesítményeket kívánt mintegy 
2 millió DM értékben megvalósítani. Az első kapcsolatfelvétel és az előzetes tárgyalás után a Lawrence 
Gmbh. nem jelentkezett. A feljegyzés megtalálható a D–4-es kút kútkönyvében.

 37  MOL. Geológiai adattár. Kútkönyvek. A geológiai és hidrológiai viszonyokról részletesen ld. LOVÁSZ 2000, 
7–35. old., BÉLTEKY 1965b, 59–67. old., TÓTH 2017, 180–187. old.

 38  A vizsgálat a HÉVÍZKÚTKATASZTER. I–II. alapján, az akkori Zala megye közigazgatási határai közötti 
területre készült, így nem terjedt ki a Keszthelyi járás területére. Néhány fúrás az akkori megyehatár közvetlen 
közelében, de Veszprém megyében történt (Hévíz, Nemesbük), amit 1993-ban az összeállítás készítői nem 
vettek figyelembe. HÉVÍZKÚTKATASZTER II. 116–117. old. Az első híradás 122 feltárt hévízforrásról 
szólt, melyek közül 30 a gyógyhatású: Zalakaros erőfeszítése és példája. Magyar Hírlap, 1973. november 1. 
4. old.

Forrás: MOL Geológiai adattár. Kútkönyvek.
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1962.
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15.

1962.  
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A kút szénhidrogén-termelés szempontjá-
ból meddő. A kút folyamatosan forró sós 
vizet, gőzt és kevés kevert gázt termelt.

D-7 1970. 
március 7.

1970.  
június 16.

2743,9 Szénhidrogén-termelés szempontjából meddő.
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1964 között kidolgozta a hévízkutak béléscsövezésének, a többszintes szűrőzésének napjainkban 
is használatos rendszerét.45 Számtalan eredményükből számunkra a vízügyi másodhasznosításra 
alkalmas meddő szénhidrogénfúrások teljes körű adatgyűjtése, feldolgozása, továbbá a 35 °C-nál 
melegebb vizű kutak adatbázisának létrehozása az érdekes. Ezek voltak azok az alapkutatások, 
adatbázis-építések, melyek végeredménye a hévízkútkataszter elkészítése volt.46

A tervező- és kutatóintézetek munkájának, de mindenekelőtt a már említett szénhidrogén-
kutatásnak köszönhetően Magyarország a mezőgazdasági célú geotermikus energiahasznosítás 
élvonalába került.47 Miután a kormányzat elsősorban gazdasági megfontolások miatt kiemelten 
támogatta a geotermikus energia hasznosítását, a zalakarosi tervekben is a termálvíz agrárcélú 
felhasználása szerepelt az első helyen, és csak másodikként jelent meg a nem idegenforgalmi 
célú, elsősorban kizárólag a környék lakóinak igényeit kiszolgáló fürdő létesítése.

Ezek a törekvések az egész ország területén mindenhol jelen voltak. A kutatások közben, 
de főleg a VITUKI dokumentumainak elkészülte után számos tanulmány és cikk jelent meg a 
meddő szénhidrogénkutató fúrások eredményezte geotermikus energia felhasználásának lehe-
tőségeiről. Miután nem célunk ezeknek a törekvéseknek a részletes ismertetése és értékelése, 
álljon itt az első bő évtized kútfúrásainak megyénkénti eredménye. Eszerint 1972. január 1-én 
Zala 143, Somogy 129, Hajdú-Bihar 64, Pest 52, Bács-Kiskun 47, Szolnok 39, Békés 30, Vas 
29, Győr-Sopron 20, Heves 19, Csongrád 14, Borsod-Abaúj-Zemplén 11, Veszprém 10, Tolna 
4, Baranya 3, Komárom és Szabolcs-Szatmár 1-1 fúrt, valamint bevizsgált kúttal rendelkezett. 
Természetesen ezt követően is folytatódtak a kutatófúrások Magyarországon.48 Ugyanebben 
a tanulmányban olvashatjuk, hogy az itt felsorolt, víztermelésre kiképzett 90 kút közül eddig 
szabadtéri és zárt fürdőben 51, mezőgazdasági célú fűtésre 15 kút vizét használták, a többi 
ekkor még nem került hasznosításra.49

Az 1960-as évek elején tehát a geotermikus energia problémája egyre inkább ágazati és 
országos jelentőségűvé vált. Létrejöttek azok a szervezetek és hatályba léptek azok a rendel-
kezések, melyek megfelelő szervezeti és jogszabályi keretet teremtettek az egyre nagyobb 
jelentőséggel bíró modern vízgazdálkodásnak, kijelölve az 1985-ig megvalósítandó célokat 
és a fejlesztési irányokat. A mintegy fél évtizedes előkészítő folyamatot az 1965. július 1-vel 
hatályba lépett, a vízügyről szóló 1964. évi IV. törvény (Vízügyi Törvény) és ennek megva-
lósítását szabályzó végrehatási rendelet zárta le.50

A Minisztertanács 2001/1961. (I. 17.) Kormányrendelettel az Országos Vízügyi Főigazgatóságra 
bízta az Országos Vízgazdálkodási Keretterv elkészítését. A négyéves munka eredménye 1965-
ben „szolgálati használatra” jelzéssel több kötetben megjelent. Az első kötet Magyarország 
egészének összefoglaló elemzését tartalmazza, a többi kötetben pedig ugyanazon struktúrában 
régiónként is közreadták a fejlesztési célokat, melyekhez nem részletezett, és néha eléggé 
elnagyolt költségterveket is rendeltek. A keretterv XIII., az „Ásványvizek, gyógyvizek és hévizek 
hasznosítása” című fejezete először definiálta a fejezetcímben tárgyalt témával kapcsolatos 
fogalmakat. Eszerint az ásványvíz „hőmérséklettől függetlenül az a természetben előforduló 
víz, mely több mint 1 gr/lit oldott szilárd alkatrészt, vagy más meghatározott mennyiségű 

 45  BÉLTEKY 1965a: 9–17. old.; PAPP 1965, 23–56. old.; GAÁL–HANÁK–HEGYESSY 1970, 31–35. old.
 46  LORBERER 2010, 56–57. old.; HÉVÍZKÚTKATASZTER I–III.
 47  LORBERER 2010, 56–57. old.; BÉLTEKY 1972, 14–17. old. és BÉLTEKY 1977, 73–86. old.
 48   BÉLTEKY 1972, 16. old.
 49  Uo. 17.
 50  32/1964. (XII. 13.) Korm.rendelet.

hozni, hiszen nagy mennyiségben tartalmazott kalciumot, magnéziumot, nátriumot, jódot, 
klórt, ként, vasat, brómot és kisebb mennyiségben más ásványi anyagokat is. A feltárt kút 
kapacitása teljes keresztmetszetű termelés esetén 830 liter/perc, a víz ásványianyag-tartalma 
miatt pedig nagymértékű volt a vízkő kiválása – ennek semlegesítéséről később külön lesz szó 
– ezért kezdetben 20 mm átmérőjű termelőcső-fúvókán keresztül indult meg a víz termelése.

Amikor a DKV befejezte a fúrásokat és levonult a munkaterületről, nem volt kinek átadni 
a kutat. Végül, miután termelőszövetkezet szántóján állt a karácsonyfa, a helyi Zöldmező Mg. 
Tsz.-nek adták át, tőlük került aztán a Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalathoz.44

A zalakarosi termálvíz felfedezése időben szerencsésen egybeesett a vízgazdálkodásban 
végbement szemléletváltozással, melynek hosszú távú pozitív hatását napjainkban is élvezhetjük.

3. SZEMLÉLETVÁLTÁS A VÍZGAZDÁLKODÁSBAN

Jóllehet az 1928-ban létrejött Vízrajzi Intézetben már elkezdődött, de utódszervezeténél, az 
1952-ben alapított Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Intézetnél [VITUKI] erősödött fel a 
legkorszerűbb hidrológiai módszerek kifejlesztése és adaptálása, így már az 1950-es és 1960-as 
években megteremtődtek Magyarországon a korszerű hévízkutatás feltételei. Az intézet 1959 és 

 44  Krampek Mihály vezérigazgató szíves közlése. A D–6-os kút kútkönyvében találta ezt az adatot.

A zalakarosi tanács 1967-ben választott tagjai. A felső sorban a korábbi tanácselnök, Csordás József
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Az ebben a dokumentumban a Zalakaros–Újudvar néven jegyzett kutat hivatalosan 2307 
méter mélynek, vízhozamát 1500 liter/perc-nek, hőfokát 95 °C-nak említik. 90 fok feletti 
hőmérséklettel mindössze három kút került fel a hivatalos listára, a zalakarosi mellett a turai 
(95) és az újszegedi (90) fúrások.57 Ezek az adatok a későbbi kutatások eredményei alapján 
tovább finomodtak. 

A szemléletváltást követően bő másfél évtizeddel megindult elméleti és gyakorlati kutatások 
és fejlesztések nyomán számos szakkönyv, tanulmány és szakcikk látott napvilágot, szinte 
valamennyi megállapításuk időtállónak bizonyult. Nem lehet célunk az első másfél évtized 
mérlegének megvonásakor ennek részletesebb elemzése, de még összefoglalása sem, egyet 
azonban mindenképpen ki kell emelnünk, amikor a hévíztermelő mélység, a vízhozam és a 
kifolyó víz hőmérséklete a három legfontosabb összehasonlítási szempont. Magyarországon 
1978. január 1-ig összesen 560, 35 °C-nál magasabb kifolyó vízhőmérsékletű hévízkutat léte-
sítettek, közülük 147-nél ez az érték 60 °C-nál is magasabb volt.58 A 147 kútból ekkor 21 volt 
lezárva, és 49 szolgálta a fürdőügyet.59 A majd másfélszáz kút tízes toplistája élmezőnyében, 
az első és negyedik helyen foglalt helyet a két zalakarosi kút:

Zalakaros még nem szerepelhetett a részletesebb, településekre lebontott terveket tartalmazó 
Országos Vízgazdálkodási Keretterv regionális kötetében. Érdekességként jegyezzük csak 
meg, hogy a Délnyugat-Dunántúl Vízgazdálkodási Keretterve I. kötete rögzítette: „Délnyu-
gat-dunántúli TVK területén kimondottan gyógyvíz hasznosítási keretterv nem készült, mivel az 
adottságok olyanok, hogy a rendelkezésre álló magas hőfokú és kiváló vegyi összetételű vizek 
inkább a komplex hasznosítás kerettervébe tartoznak.”60 Ezért csak az andráshidai, bajcsai, 
oltárci, pusztamagyaródi és a szilvágy–barlahidai fúrásokra készült néhány tételes költségterv, 
melynek analitikája nem ismert.61

Az intézményrendszer létrehozásának fontos mérföldköve volt az 1965. március 17-én 

 57  Uo. 707–708. old.
 58  KORIM 1978, 273. old.
 59  Ezek a számok módosítják az 1972-es adatokat. ld. 39. számú lábjegyzet. Mi Korim adatait tekintjük hitelesnek, 

az előbbieket tájékoztató adatokként kezeljük.
 60  KERETTERV, DÉLNYUGAT-DUNÁNTÚL I. 1965, 230. old.
 61  Uo. 230–232. old. és II. Mellékletek. 244–245. old.

különleges alkotórészeket (bróm, jód, stb.) tartalmaz”. A gyógyvíz „olyan ásványvíz, mely vegyi 
összetételénél vagy fizikai tulajdonságánál fogva gyógyhatású,” illetve a hévíz, mely „minden 25 
C°-nál magasabb hőmérsékletű természetes eredetű víz, tekintet nélkül vegyi összetételére.”51 Az 
ásvány-, gyógy- és hévizek kémiai csoportosításánál a Magyarország ásvány- és gyógyvizei című 
kötetben közreadott, hivatalossá vált, így napjainkban is használatos tíz kategóriát határozták 
meg:52 hévíz; szénsavas (savanyú) víz; alkáli hidrogénkarbonátos (alkalikus) víz; kalcium-
magnézium-hidrogénkarbonátos földes, meszes víz; kloridos (konyhasós) víz; szulfátos (keserű) 
víz; vasas víz; kénes víz; jódos, brómos víz; radioaktív víz. A dokumentum megjegyzi, hogy a 
felsorolt ásványvíztípusok összetett változatai is előfordulnak (pl. szénsavas alkáli hidrogén-
karbonátos víz), továbbá hőfokuk függvényében a hévizek csoportjába is sorolhatók.53

Az Országos Vízgazdálkodási Keretterv az 1960. január 1-i állapotból indult ki, először vette 
hivatalosan és teljes körűen számba a magyarországi vízvagyont. 186 helységben 447 ásvány-, 
gyógy- és hévíz-előfordulást regisztrált, melyekből az akkori technológiával 125.725.000 m³ 
víz volt kitermelhető, és ennek 52%-át, 64.598.000 m³-t nyerték ki. A kitermelt víz 61%-át a 
májustól szeptemberig tartó nyári szezonban, a maradék 41%-át a téli időszakban használták 
fel, így a vízkihasználás 41%-os volt. Ez erőteljes szezonalitást mutat: elsősorban vidéken 
kevés volt a fedett, egész évben, a szezontól függetlenül üzemelő fürdők aránya.54 A felszínre 
hozott vizet gyógyászati, melegvíz-ellátási céllal, épületek, üvegházak fűtésére, tisztasági 
fürdők, strandok, uszodák vízellátására és természetesen ivóvíznek használták.

A Keretterv egy hosszú távú 1980-ig terjedő fejlesztési koncepció alapjait is felrajzolta, meg-
jegyezve, hogy a komplex hasznosítás részletes terve még kutatás, kidolgozás állapotában van,55 
de már ki tudták jelölni azokat a területeket, összesen 66 olyan forrást, ahol 50 °C-nál melegebb 
hévíz feltárása lehet-
séges, és ezek a kutak 
200 liter/perc-nél ma-
gasabb vízhozamúak. 
Az ekkor közreadott 
lista az 1963. július 
31-i állapotot tükrözte. 
Természetesen a tételes 
fejlesztések között még 
nem szerepelhetett az 
1965 szeptemberében 
megnyílt zalakarosi 
fürdő, de a térképen 
64-es számmal, mint 
potenciális fejleszté-
si lehetőségként, már 
megjelölték.56

 51  KERETTERV 696–709. old.
 52  SCHULHOF, 1957, 344–366. old., és PAPP–GAÁL–HÓDOS 1957, 61–68. old.
 53  KERETTERV 699. old.
 54  KERETTERV 701. old.
 55  Uo. 703. old.
 56  Uo. 704–705. old.

Magyarország 50 °C-nál melegebb, 200 l/percnél nagyobb vízhozamú 
hévizet termelő kútjai. Országos Vízgazdálkodási Keretterv.

 
A kút helye

Hévíztermelő 
mélység
m – m

Vízhozam
liter/perc

A kifolyó víz 
hőmérséklete °C

Zalakaros-fürdő 1. 2219–2307 1500 99
Sajóhídvég 1857–1880 320 95
Tura 1881–2091 1400 95
Zalakaros-fürdő 2. 2696–2744 350 91
Táska–1. 688–698 1400 80

Forrás: Korim 1978. 267. old.

A karbonátos rezervoárokra telepített hévízkutak legfontosabb adatai

Megjegyzés: A forrásban ezek az adatok szerepelnek. Krampek Mihály vezérigazgató szerint azonban 
1500 helyett 450 l/perc volt a hozama. Észrevételéért ezúton mondok köszönetet
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vel egyik kelet-közép-európai országban sem gondolkodhattak. Irányítottan, szabályozottan, 
elenyésző mértékben csoportos utazások voltak ugyan, döntő többségében azonban csak a 
szocialista világrendszer néhány országába. A magyar turizmus kezdeti kismértékű nyitása is 
1962-ben történt meg. Ekkor törölte el Magyarország kölcsönösségi alapon a vízumkényszert 
először egy másik „baráti” szocialista állammal, északi szomszédunkkal, Csehszlovákiával 
szemben, és kezdődhetett meg az utazási irodák – mindenekelőtt a magyar IBUSZ és a 
csehszlovák Čedok – által szervezett autóbuszos társasutazások sorozata, melyet aztán egyre 
növekvő mértékben az egyéni turizmus is követett személygépkocsival és motorkerékpárral, 
továbbá ifjúsági csoportok esetében, elsősorban az Express Ifjúsági és Diák Utazási Iroda 
szervezésében vonattal. Lassan a Szovjetunió kivételével a többi szocialista országba is el 
lehetett jutni, és jóllehet csekély mértékben, de megindult turizmusunk a nyugati („kapita-
lista”) relációnak számító Jugoszláviába, és akkor még vízummal Ausztriába.64 A turizmus 
tárgyi-technikai feltételei a későbbiekben tovább javultak.65 A nettó bérezés megkövetelte 
mesterségesen alacsonyan tartott árak melletti relatív életszínvonal-növekedés fokozatosan 
lehetővé tette, hogy egyre nagyobb szerepe legyen a szervezett idegenforgalomnak, majd 
erőre kaphasson az egyéni turizmus is.

1962. február 26-án forgalomba helyezték Letenyénél, a magyar–jugoszláv határon az akkor 
korszerű Mura-hidat, ezzel a 7-es főközlekedési út forgalma is fellendült, és a folyamatosan 
növekvő teherforgalom mellett megindult Zala megyén át a kezdetben csekély mértékű, de 
egy évtized múlva már jelentős volumenű vendégforgalom. E tények ismeretében egyáltalán 
nem csoda, hogy Zalakaros első külföldi vendégei horvátul és szlovákul beszéltek.66

A politika nagy hangsúlyt helyezett a dolgozók pihenésének propagálására, továbbá a pihenés 
feltételeinek megteremtésére. Említettük, hogy ebben az időszakban csekély mértékű volt a 
nemzetközi turizmus, egyedül a belföldi turizmus virágzott. A magántulajdonú személygépko-
csik alacsony száma miatt (is) kelendőek voltak az IBUSZ szervezte belföldi társasutazások, 
sokszor munkahelyi kollektívák hétvégi egy-másfél napos67 családos kirándulásai, illetve a 
szociálturizmus. Az ágazati szakszervezeteknek és a szakszervezeteket szoros pártirányítás 
alatt tömörítő Szakszervezetek Országos Tanácsának [SZOT] jelentős számú üdülője többnyire 
kéthetes turnusokban fogadta azokat a szerencséseket, akik névleges térítésért beutalóhoz jutot-
tak. Jelentős volt azoknak a vállalatoknak, intézményeknek a száma is, akik külön üdülőkkel 
rendelkeztek, vagy nyaranta rendszeresen béreltek magánszállásokat, ahol munkatársaikat 
egy- vagy kéthetes turnusokban üdültették. Kiváló üzlet volt a fizetővendéglátást biztosítók 
számára: a szálláshely töltése a küldő fél feladata volt. A vállalati üdülőkbe illetve a vállalatok 
bérelte magánszállásokra a SZOT üdülőkénél jóval nagyobb eséllyel lehetett beutalóhoz jutni. 

 64  HALÁSZ 2001, 313. old. Zala megye passzív (kiutazó) turizmusának főbb adatai: kiutazók száma 1961-ben 
2018, 1964-ben 7902 fő volt. A kiutazók döntő többsége Csehszlovákiába (1961-ben 46, 1964-ben 61%-uk), 
Ausztriába (11, illetve 8), a Szovjetunióba (7, illetve 4), Romániába (13, illetve 5), az NDK-ba (11, illetve 
4), Jugoszláviába (5, illetve 7), további desztinációba 1961-ben 7, 1964-ben 11%-uk utazott ki.

         1966-ig közöl adatokat: REHÁK 2011.; a turizmusról részletesen: WALKÓ 2009, 201–248. old.
 65  WALKÓ 2009, 225–229. old.
 66  HALÁSZ 2001, 313. old.
 67  Ekkor még hatnapos volt a munkahét, tehát egy hosszabb, szállást is magában foglaló hétvégi belföldi út sem 

indulhatott szombaton 14,00 óra előtt. Ebben az időben inkább az egynapos, vasárnapi kirándulások voltak 
a legkedveltebbek. Itt jegyezzük meg, hogy a heti munkaidő Magyarországon 1951-től 48 óra (6 nap), 1967 
és 1975 között 44 óra, ekkor minden második szombat volt szabad. 1981-től 42 órás és ötnapos a munkahét, 
1984-től pedig 40 órás.

megalakuló Országos Vízgazdálkodási Bizottság. Ugyanezen év július 11-én pedig megjelent 
a 11. számú Kormányrendelet a gyógyfürdő- és üdülésügy, valamint az ásvány- és gyógyvizek 
feltárása és hasznosítása egyes kérdéseinek rendezéséről, amely úgy a felszíni, mint a felszín 
alatti vizek gondozását a vízügyi szolgálatra bízta, s előírta az ásvány- és gyógyvizek országos 
nyilvántartásának (törzskönyvezésének) felülvizsgálatát. További változás az intézményrend-
szerben, hogy az Országos Fürdőügyi Bizottság és az Országos Balneológiai Kutató Intézet 
szerepét átvette az Országos Gyógyfürdő Igazgatóság, mely az Egészségügyi Minisztérium 
önálló osztálya volt.

A kormány a Vízügyi Törvény életbe lépése után, 1965. október 28-án hagyta jóvá az elkö-
vetkező két évtized vízügyi politikájának alapját képező Országos Vízgazdálkodási Kerettervet.

1961 után számos tanácskozást tartottak, melyek nagyban segítették a már készülő Országos 
Vízgazdálkodási Keretterv munkálatait, ezekről úgy az országos, mint a megyei sajtó – ter-
mészetesen eltérő mélységben és terjedelemben, a készülő Keretterv említése nélkül – szinte 
valamennyi érdekelt tudományterület rendezvényéről beszámolt. Jó példa erre, a Zala Me-
gyei Kórház belgyógyászati osztályát vezető főorvos, Pribék László címoldalas nyilatkozata, 
melyben a hévízkincs hasznosításának új lehetőségeit fejtette ki. A Hazafias Népfront62 által 
szervezett szegedi orvosankét a magyarországi hévízkincs (egyre inkább ezt a kifejezést hasz-
nálták a sajtóban) hasznosításának lehetőségeit tárgyalta meg. A korabeli politikai gyakorlat 
az volt, hogy amit nem kívántak az omnipotens Magyar Szocialista Munkáspárttal, vagy az 
államigazgatással kezdeményeztetni, azt a Hazafias Népfront kereti között „társadalmasítot-
ták”, s miután az kedvező fogadtatásra talált, megindulhatott a megvalósítás. Az orvosankét 
természetesen az egészségügy lehetőségeit járta körül, hangsúlyozva, hogy a reumás és a 
kopási jellegű mozgásszervi megbetegedések nagy száma, továbbá a traumatológiai utókeze-
lések szempontjából rendkívüli fontossággal bírna a termálvizek szélesebb körű használata, 
„sajnos, a fürdők fejlesztése nálunk túlságosan lassú ütemben folyt, csak az utóbbi években 
láthatunk fellendülést ezen a téren.” Később Pribék így folytatta: „Egészségügyi kormányzatunk 
fejlesztési tervet dolgozott ki a magyar hévízkincs jobb hasznosítására”, majd: „Zalakaros 
is eddig ki nem használt lehetőség. Ha már az olajkutatás ilyen újabb kinccsel ajándékozott 
meg bennünket, zalaiakat, kár lenne vele nem foglalkoznunk. A beruházások – amelyek nyil-
ván mezőgazdasági célokat is szolgálnak majd – igen rövid idő alatt megtérülnek, gazdasági 
szempontból is előnyös tehát itt fürdő s egyéb létesítmények építése.”63

II. A FÜRDŐ ÉS A FALU

1. A FEJLESZTÉSI DÖNTÉSEK – NEM MINDIG DOKUMENTÁLT – HÁTTERE

A zalakarosi fejlesztésekkel kapcsolatos döntéseket a gazdasági és a műszaki tényezők mellett 
ki nem mondott emocionális okok is befolyásolták. Nem lehet kizárólag a turizmusfejlesztési 
szándékkal magyarázni, hiszen a hatvanas évek elején Magyarországnak, a többi szocialista 
országhoz hasonlóan, döntően csak belföldi turizmusa volt, s a megosztott világ akkori politikai 
viszonyai miatt nemzetközi aktív turizmusban a fővárosok valamint a fürdőhelyek kivételé-

 62  A „magyar társadalom valamennyi osztályának, rétegének összefogása” deklarált céljával 1954 és 1990 között 
működő, sajátos, egyéni tagság nélküli társadalmi szervezet volt, egyesítette az uralkodó pártot (MSZMP), 
a tömegszervezeteket, a kulturális és egyéb szervezeteket.

 63  Gyors ütemben pótolni kell az elmaradást. Zalai Hírlap, 1963. augusztus 9. 1. old.
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fórumokhoz, mindenekelőtt a pákai születésű Németh Károlyhoz (1922–2008).70 A zalakarosi 
folklór úgy tartja, hogy mindez kevés lett volna, ha a Dunántúli Kőolajfúrási Üzem zalakarosi 
származású főgeológusa, Bíró Ernő nem motorja a fürdő létesítésének, s ebben remek partnerre 
talált a DKV igazgatója, Varga József személyében.71 Ezt az akkor még nem tapasztalt mértékű 
összefogást külön kihangsúlyozta a fürdő megnyitásakor mondott avatóbeszédében dr. Bedő 
János, a Nagykanizsa Járási Tanács VB. elnöke.72 S ezután jöttek az elkötelezetten fejlesztők: 
a megyei tanács elnöke, Újvári Sándor, a gazdaságért és területfejlesztésért felelős elnökhe-
lyettesek, 1971-ig dr. Lakos Imre, és 1972-től 1988-ig Loppert Tibor. De hasonló érdemeket 
szerzett a Nagykanizsai Járási Tanács VB. elnökeként – 1971-től a Járási Hivatal elnökeként 
– Bedő János, vagy a Nagykanizsai Járási Hivatal korábbi elnökhelyettese, majd Zalakaros 
tanácselnöke, 1990-től polgármestere, Szirtes Lajos. Az elkötelezettek sorában találhatjuk a 
Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat igazgatóit, kezdetben Németh Ferencet (1919–1982), 
majd utódját Kovács Antalt, továbbá dr. Tóth Ágoston (1944–2004) főmérnököt, aki a terve-
zésben, a kivitelezésben, a vízbázis-védelemben egyaránt elévülhetetlen érdemeket szerzett. 
Végére egy városi legenda, ami főleg a bornapok rendezvényeit követő visszaemlékezésekben 
gyakran kap hangot: a kútfúrók megtalálva a termálvizet, nem is fúrtak tovább a mélyebb 
rétegekben található – igaz kis mennyiségű – olajig. Később a kőolajkutatók közül nagyon 
sokan szőlőtulajdonosok lettek a karosi lankákon...

2. A NEHÉZ KEZDET

Zala megye és a nagykanizsai járás tanácsai – és természetesen ugyanezen pártfórumok – 
támogatásával először a község vágott bele a nagy feladatba. Röviddel a víz felfedezése után 
határozatot hoztak, hogy 1962. december 31-i határidővel készüljenek el egy strandfürdő tervei, 
és keressék meg a helyi termelőszövetkezet elnökével annak lehetőségét, hogy milyen módon 
lehetne közösen hasznosítani a természeti kincset, továbbá kezdjenek tárgyalásokat a környékbeli 
falvak tanácsi és termelőszövetkezeti vezetésével arról, hogy pénzügyileg hozzájárulnak-e egy 

 70  A jelentős befolyással bíró, a párt liberálisabb szárnyához tartozó politikus az MSZMP Központi Bizottságának 
(1957–1988) majd a Politikai Bizottságának (1970–1989) tagja, főtitkárhelyettes (1985–1987), országgyűlési 
képviselő (1958–1988), politikai pályafutása végén a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának, a kollektív 
államfői testületnek az elnöke (1978–1988). Mellette Ábrahám Kálmán (1931–1998), Zalaegerszeg országgyűlési 
képviselője (1980–1985), építésügyi és városfejlesztési miniszter (1977–1984), Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási 
Minisztérium államtitkára (1987–1989). Több más személy mellett az ő befolyása is nélkülözhetetlen volt az 
évek során.

 71  Az olajipar egyik legmeghatározóbb ágazata volt a magyar iparnak, rajta keresztül a népgazdaságnak. Vezetőinek 
véleményére mindig odafigyeltek a döntéshozók. E két személy érdemeit elsők között ismerte el a település 
önkormányzata. 1985-ben, a fürdő megnyitásának húszéves évfordulóján Zalakaros Községért kitüntetésben 
részesítette a fürdő vizének feltárásában és a fürdő alapításában kiemelkedő munkát végző személyeket. 
Ekkor kapta meg ugyanezt a kitüntetést a megyei tanács korábbi, és akkori elnökhelyettese Lakos Imre és 
Loppert Tibor, továbbá a víz gyógyhatásának vizsgálatában elért eredményeiért Balogh Illés nagykanizsai 
belgyógyász főorvos, valamint a víz feltárásában és hasznosításában végzett eredményes munkájáért Söjtör 
János. A harmincéves évfordulón az 1994-ben alapított díszpolgári cím első három kitüntetettje is Bíró 
Ernő, Loppert Tibor és Varga József volt. NOVÁK 2000b, 374–376. old. Bíró Ernő kiemelkedő szerepét 
hangsúlyozza visszaemlékezésében Barabás László gyémántokleveles bányamérnök is. BENEDEK 2015, 
16. old. Ld. még jelen kötet A város megköszöni című fejezetét.

 72  Szirtes Lajos (1943–2019) polgármester szíves közlése. Dr. Bedő János a fürdő- és településfejlesztésben 
végzett munkájáért 1996-ban kapta meg a Zalakarosért díjat. NOVÁK 2000b, 376. old.

Ezek az üdülők döntően a Balaton-parton, gyógyhelyeken és a hegyvidékeken feküdtek.68 A 
szociálturizmus mellett még egy támogatott turisztikai termék, az ifjúsági turizmus69 létezett, 
de ennek Zalakarost illetően nincs jelentősége.

1950. január 1-vel, a tanácsrendszer bevezetésével egy időben nagymérvű közigazgatási 
változások történtek Magyarországon, s ezek a változtatások Zala megyét rendkívüli mértékben 
érintették. Területe ugyanis szinte felére csökkent azzal, hogy a Balaton-felvidéket és Keszthely 
környékét Veszprém megyéhez csatolták. S míg a két világháború között Zala megye fogadóka-
pacitása az országos átlagot meghaladta, hiszen – mint említettük – két, a Belügyminisztérium 
által is gyógyhelynek minősített település feküdt a területén: Hévíz és Balatonfüred, de Zalához 
tartozott Keszthely és az egész északi Balaton-part majdnem Balatonaligáig, ez a turisztikai 
infrastruktúra Zala megye számára 1950-től elveszett. A Balaton-fejlesztés akkori koncep-
ciójának jobban megfelelt, ha a Balaton nem három, hanem csak két megyéhez tartozik. Az 
1950-es közigazgatási változás következtében semmi olyan vonzerő nem maradt a korábbinál 
jóval kisebb Zala megyében, amit turisztikai fogadóbázisnak nevezhetnénk. Ugyanakkor – a 
szocialista társadalmi berendezkedésnek nevezett időszakban – végig jelen volt egy látens 
ellentét Zala és Veszprém megyék között. Így miután Zala megye egy kiaknázható természeti 
erőforrásra lelt, a korabeli megyei vezetés minden kapcsolatát, lobbierejét, befolyását latba 
vetve egy erőltetett ütemű – tegyük mindjárt hozzá: sikeres – fejlesztést diktált – s ennek az 
anyagi feltételeit is igyekezett folyamatosan biztosítani. Ez a törekvésük szerencsésen talál-
kozott valamennyi érintett elképzelésével, s jórészt ez a közös cél volt az, ami miatt bizonyos 
belső ellentétek, feszültségek évtizedekig rejtve maradtak.

Miért éppen Zalakaros? – tehetnénk fel a kérdést, hiszen a közel száz kiaknázható termálvizes 
kút egyike volt csak a falu határában. Erre talán soha nem kapunk megnyugtató választ – ugyanis 
mindenki másképp emlékezik. Az előbbiekben volt szó egzakt adatokról, vízhőfok, vízhozam 
stb. Ám egy politikavezérelt gazdaságban az objektív tényezők nem mindig kizárólagosak. 
Ezért említsünk meg néhány szubjektív tényezőt is, elsősorban azért, mert a közelmúltban még 
élénken éltek az idősebb zalakarosiak emlékeiben, s nem csak a bornapok rendezvényein ke-
rültek szóba a már megszépült emlékek, melyek között biztos vannak a városi legendák körébe 
tartozók is. Van, aki a Balaton, van, aki a hetes út és Nagykanizsa közelségével magyarázza, 
van aki mindkettővel, illetőleg mindhárommal. Az elsőt erősíti, hogy a korabeli újságcikkek is 
hangoztatták: milyen jó a rossz időben egy meleg vizes fürdőhöz kirándulni. (De akkor miért 
nem inkább Igal, vagy a Buzsákhoz tartozó Csisztapuszta…?) Hallottunk olyan véleményt 
is, hogy közel lévén az olajipari vállalatokhoz, ráadásul a nagykanizsaiak fúrták a kutakat, a 
kutak karbantartásában és egyéb műszaki problémák megoldásában gyorsabban tudtak segíteni, 
technikát, esetleg technológiát átadni. Valamennyi feltételezésben lehet részigazság, de ezek a 
feltételek más Zala megyei településen is adottak voltak, hiszen ekkor már ismerték a több mint 
száz kiaknázható lehetőségként, a szénhidrogén-kutatás során meddőnek minősített kutakat. 
Van, aki a lobbitevékenységgel magyarázta: az akkori zalakarosi vezetés, a termelőszövetkezet 
elnöke és a tanács végrehajtó bizottságának elnöke egyaránt rendkívül jól lobbizott a járási 
párt és tanácsi fórumoknál. Ezek pártfogóan vitték tovább az ügyeket a megyei párt és tanácsi 

 68  WALKÓ 2009, 223–224. old.
 69  Erről részletesebben: HALÁSZ 2001, 312. old.
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A tudósító kiemelte a geotermikus energia fontosságát, és arra irányította rá a figyelmet, 
hogy mennyire elhanyagolták ezt a területet, hiszen a turisztikai és a gyógyászati lehetőségek 
mellett a mezőgazdaság is tudná hasznosítani a geotermikus adottságokat.

Az, hogy kőolajkutatás közben termálvízre bukkantak, nem volt egyedi eset akkoriban. Évekkel 
korábban Obornak, majd később Pat határában leltek meleg vízre, de az előbbi esetében nehéz 
volt a megközelítés, utóbbi esetében pedig a víz viszonylag alacsony hőmérséklete miatt nem 
történtek további lépések a hasznosításra. Zalakaros helyzete azonban merőben más volt. Egyrészt 
könnyen meg lehetett közelíteni, mert közvetlenül a makadámút80 mellett feküdt, továbbá a 
Dunántúli Kőolajfúrási Üzem geológusai szerint a 2219–2307,5 méter mélyről feltörő termálvíz 
105 fokos volt. A kút napi kapacitása 2 és 7/8” [coll]81-os termelőcsövön 480 m³/nap volt, ami 
jelentősen tovább növelhető, amennyiben a csövet 3”-ra cserélik és savazással meggátolják a vízkő 
lerakódását. Különös jelentőséget adott a hévízkútnak a hőfoka, melyre egész Magyarországon 
kevés példa volt, s ezt szinte valamennyi korabeli tanulmány és újságcikk kihangsúlyozta.

 80  A makadámút John Loudon McAdam (1756–1836) skót mérnök találmánya. A tömörített kőzúzalék borítású 
út nagyon gyorsan elterjedt a kontinensen is. A modern műutak elődjeként tartják számon. A 20. század 
hatvanas éveitől folyamatosan felváltotta az aszfaltborítású út.

 81  1 nemzetközi hüvelyk (col, inch) = 2,54 cm. (1958).

közös létesítmény felépítéséhez,73 s harmadik feladatként azt fogalmazták meg, hogy gyűjtsenek 
minél több társadalmi vállalást, vagyis társadalmimunka-felajánlást.74 Mindez azt sugallja: a 
község vezetői előtt kezdetben egy saját erőből, a községfejlesztési alap finanszírozásával75 
megvalósítandó beruházás képe lebegett, de tisztában voltak azzal is, hogy ezt a szép tervet 
belátható időn belül a kisközség egyedül nem képes megvalósítani. Ennek hangot is adott a vb. 
elnöke, mikor meglátta a Zala Megye Tanácsa által 1963. július 1-én jóváhagyott terveket. A 
hétmillió forintra [ez mai árakon 728 millió Ft lenne] tervezett beruházásban egy uszoda [mai 
fogalmainkkal élve egy sportmedence], egy „fürdő” [termálvizes medence] és egy lubickoló 
[gyermekmedence] szerepelt öltözőkkel és egyéb kiszolgáló létesítményekkel. A tanácselnök 
ekkor – talán mert veszve látta kezdeményezésüket – kifakadt: „A mi kis községünk ezen összegű 
építkezést maga végrehajtani soha sem tudná” – nyilatkozta. Zalakarosnak ekkor nagyon kevés 
szabad felhasználású pénze volt, a község a villamosítási hitelt törlesztette.76 Nem maradt más 
lehetőség, mint a szűkös anyagi kondíciókat minél több társadalmi munkával kiegészíteni. A 
nagykanizsai járás községeinek anyagi segítségét többször említette ugyan a sajtó, ám miután 
pénzügyi helyzetük Zalakaroséhoz hasonló volt, és amíg ennek bizonyítékát nem látjuk, csak 
felvetésként tudjuk kezelni.77 1963-ban már a helybeliek is egyre inkább sürgették a hőforrás 
hasznosítását,78 a tanácsnak mindenképpen lépnie kellett.

A zalakarosi vízzel kapcsolatos eseményeket, vagy éppen ezek hiányát folyamatosan 
figyelemmel kísérte a megyei sajtó. A számos újságcikk fél évszázad múltán a nagy álom 
nehéz kezdeteit vetíti az utókor elé.

3. „FEHÉR ARANY” A FÖLD ALATT

„Lehet-e »második Hévíz« Zalakarosból” címmel sürgette a víz hasznosítását a megyei napilap. 
Az újságcikk első sorai 1963 tavaszán plasztikus képet tártak olvasói elé: „A Galamboktól 
Zalakarosra vezető makadámút mentén – közvetlenül az utóbb említett község határában – a 
zöldellő lapályon hosszú cső kígyózik. Végén fülsértő sistergés, gőzfelhő közepette vízsugár 
lövell a rétre, a szemközti liget fái közé. Attól függetlenül, hogy 12 atmoszféra nyomással 
fröccsen ez a vízsugár ma még a semmibe, egyébként sem tanácsos kézzel belenyúlni. A víz 
ugyanis a hőmérő higanyszálát még a cső torkolatánál, a szabadba jutásnál is pillanatok alatt 
70 C fokra tornázza fel: Zalakaroson hévíz tört elő a föld méhéből – kőolajkutatás közben.” 
[…] „Ha az olajat, a zalai föld legnagyobb kincsét előszeretettel nevezzük »fekete aranynak«, 
úgy a hévíz joggal nevezhető »fehér aranynak«.”79

 73  ANTALFFY 1969, 7. old. Antalffy több adatot tévesen közölt, a cikkben szereplő mondatot, hogy a „nagykanizsai 
járás valamennyi községe hozzájárult a karosi fürdő létrehozásához; csupa kis község adta össze azt a 
négymilliót”, eddig csak visszaemlékezések támasztják alá. Ld. még a 77. és 78. számú lábjegyzeteket.

 74  MNL ZML XXIII. 900.b. Zalakaros, vb. jkv. 48/1962. számú végrehajtó bizottsági határozat.
 75  ANTALFFY 1969, 7. old.
 76  NOVÁK 2000a.
 77  Többször előforduló megállapítás a korabeli sajtóban. Mindeddig erről bizonyíték nem került elő. Ld. még a 73. 

és a 256. számú lábjegyzeteket. Az ötvenedik évfordulóra készült kiadványban Szirtes Lajos polgármester így 
fogalmazott: „A kezdetekkor még senki sem álmodott itt nemzetközi hírű üdülőhelyről. A környező települések 
támogatásával és lobbijának köszönhetően a megye és a járás hathatós segítségével épült meg a mai létesítmény 
őse, amit folyamatosan fejlesztettünk.” HORVÁTH-BALOGH 20105a: 13. old. és NOVÁK 2000a. 4. old.

 78   NOVÁK 2000a. 4. old.
 79  Lehet-e „második Hévíz” Zalakarosból? Zalai Hírlap, 1963. május 1. 7. old.

Az elfolyó karosi víz Lehet-e „második Hévíz” Zalakarosból?
A Zalai Hírlap cikke
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agrárberuházást 6000 m²-es blokkházzal, és ugyanekkora fóliaalagúttal szándékoztak bővíteni. 
A harmadik ütem terve a termál- és tisztasági fürdő volt, a mezőgazdaság pedig egy 15 vagonos 
szárító építésével gazdagodott volna. „Vita helyett – tetteket!” – követelte az újság, mely 
rámutatott a tárgyalás előkészítésének hiányosságaira is, ugyanis komoly problémák kerültek 
felszínre ezen az előkészítő megbeszélésen. Az egészségügyi hatóság képviselője például 
azt közölte, hogy az Egészségügyi Minisztériumhoz nem érkezett be fürdőépítési szándékot 
tartalmazó hivatalos bejelentés, nem is tudnak róla. A zalakarosi hévíz gyógyfürdőként való 
hasznosításáról egyelőre nem is volt szó, bár az a határozat született, hogy ebben az irányban is 
tájékozódnak. Itt jegyezzük meg, hogy a korabeli terminológia minden nyitott fürdőt, beleértve 
a természetes vizek partjain kialakítottakat is, strandfürdőnek, a fedett fürdőket pedig tisztasági 
fürdőnek nevezett. Ez utóbbi lett a későbbiekben a jelző nélküli, később pedig a termál- illetve 
gyógyfürdő elnevezés, véglegesen elhagyva az ekkorra pejoratívnak minősített „tisztasági” 
jelzőt, amellyel végképp nem lehetett megjelenni a nemzetközi turisztikai piacon.

A vegyes célú hasznosítás helyett egyre inkább egy fürdő létrehozása került az érdeklődés 
központjába. Ennek hangsúlyozására a Zalai Hírlap minden alkalmat felhasznált. Például 
amikor a Vas megyei Bük község mellett – a szintén olajkutatás során – talált gyógyhatású 
termálvíz első medencéjét megnyitották, a Zala megyei napilap képes tudósításában azonnal 
összehasonlította a zalakarosi helyzettel: „A büki példa alkalmul szolgál, hogy ismét felhívjuk 
a figyelmet zalai termálvizeinkre, amelyek közül még egyik sincs kihasználva. – Legutóbb már 
írtunk a zalakarosi termálvízről, amely a bükinél is kedvezőbb tulajdonságokkal rendelkezik és 
több irányúan hasznosítható.”90 A zalakarosi mellett ugyanakkor a Pusztaszentlászlón feltárt 
hévízkútra, mint további lehetőségre is ráirányította a figyelmet.

1963-ban Müller Pálné megtervezte a 340 m²-es sokszögű medencét,91 melynek építése 
1964 tavaszán kezdődött meg. A felvonulási út építéséhez szükséges kő Tapolcáról érkezett a 
komárvárosi vasútállomásra, a szállítmány kirakodása és az építkezés színhelyére való szállítás 
szintén társadalmi munkában valósult meg.92 Rövidesen már két ács és 20–25 segédmunkás 
dolgozott az építkezésen.93 Bármennyire szép dolog a lelkesedés és a társadalmi összefogás, 
az ilyen beruházásokhoz professzionális tervezők és kivitelezők kellenek, és természetesen a 
munkák fedezésére szolgáló nem csekély pénzösszeg. Ez utóbbit a megyei tanács biztosította, 
bár az átutalások miatt nem egyszer úgy tűnt, hogy a számlák nagy részét a zalakarosi községi 
tanács fizeti ki. Egy kisközség községfejlesztési forrásai néhány ezer forintra rúgtak, ebből 
komolyabb fejlesztést nem lehetett megvalósítani. A forrásokat minden esetben a megyei tanács 
osztotta el és utalta át az érdekelt településnek, amely csak a megjelölt célra használhatta fel 
a megcímkézett pénzt, de előfordult olyan eset is, amikor a megyei tanács közvetlenül az 
építőnek utalta át – ahogy ma mondanánk – a céltámogatást.94 Így fordulhatott elő, hogy a 
zalakarosi tanácsnak míg az egyik esztendőben egy 18.000 [2020-ban 1.694.400] forintos 

 90  A büki példa. Zalai Hírlap, 1963. május 19. 7. old.
 91  BENEDEK 2015a, 18–19. old.
 92  Uo.
 93  Uo. Valószínű, hogy ez csak a bejárati épület és a kabinsor kivitelezésére vonatkozhat, mert a medencék 

megépítését a térségben lévő egyetlen mélyépítő, és vízügyi beruházási tapasztalattal rendelkező cég a nagykanizsai 
székhelyű Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat végezte. A nagykanizsai üzemek által készített kétszer két 
méteres kabinokat, melyekben még egy gumimatrac is elfért, jóval később egy sorban a sportmedence mellé 
helyezték át, az utolsókat 2020 elején bontották szét.

 94  Újvári Sándornak (1932–), Zala megye Tanácsa 1968 és 1988 közötti elnökének szíves közlése. A finanszírozás 
és az akkori lobbizás lehetőségeiről, gyakorlatáról adott felvilágosításáért ezúton mondok köszönetet.

Az első gondolat – a korabeli politikai és gazdasági gondolkodásnak megfelelően – a termálvíz 
mezőgazdasági célú hasznosítása volt. Ipari hasznosítás, az épületfűtés, épület és technológia 
hiányában nem jöhetett szóba, így a feltárt vizet a mezőgazdaság kívánta hasznosítani. A helyi 
termelőszövetkezet rövidesen ki is alakított egy területet, ahol ezt a beruházást meg kívánták 
valósítani, és ennek a teleknek az egyedül nyitott, északi oldalán megkezdték a védelmi célú 
fásítást. A kivitelezésre azonban – mint az előbbiekben láttuk – nem álltak rendelkezésre a 
megfelelő források, így mindössze ezer óra társadalmimunka-felajánlással82 tudtak volna a 
helyiek hozzájárulni a kivitelezéshez, amennyiben a Földművelésügyi Minisztérium beruházási 
főigazgatósága anyagilag támogatja a fejlesztést.83

Tizenegy hónap múlva egy hosszabb újságcikk feltette a kérdést: „Mi történt egy év alatt?” 
s mindjárt meg is válaszolta: az értékes víz még mindig a rétre ömlik, „a semmibe.” A vezeték 
egy szeleppel volt lezárva, annak megnyitása után a mezőre ömlő forró vizet a helyi lakosok 
csodálatosnak nevezték. „Előfordult, hogy a lakosok vödrökben fogták fel és az akkori beszámolók 
szerint otthon reumát gyógyítottak a segítségével.”84 Érdekes „közös haszonvétel” a huszadik 
század második feléből. A víz valóban „csodálatos” volt, ezt felfedezése után mintegy nyolc 
hónappal hivatalos dokumentáció is tanúsította. 1963. június 14-én két szakember, Hegyessy László, 
az Országos Közegészségügyi Intézet munkatársa kémiai, míg Cziráky József a Balneológiai 
Kutató Intézet részéről helyszíni balneotechnikai vizsgálatokat végzett. A vizsgálatok eredménye 
után 1964. április 24-i keltezésű szakvéleményében Schulhof Ödön a Balneológiai Kutató 
Intézet vezetője85 azt írta, hogy „A víz mind hőmérsékleténél, mind vegyi összetételénél fogva 
mozgásszervi reumás betegek, valamint krónikus nőgyógyászati betegek kezelésében minden 
valószínűség szerint sikeresen alkalmazható. Célszerű lenne, hogy a helyi hatóságok az ott 
létesítendő fürdő tervezésekor a gyógyító jelleg hatását biztosítsák.”86

Hosszas huzavona után elkészültek a beruházás tervei. A megyei tanácson egyeztettek is az 
érintettek a „részint tisztasági és strandfürdő, részint mezőgazdasági létesítmények építése” 
céljával, összesen 14,8 millió forintra87 tervezett és három ütemben megvalósuló beruházási 
programról. Az első ütemben az ekkor elhatározott program szerint 1964 augusztusára az összes 
közmű, a termálmedence, egy 250 fős kabinos öltöző és a gyermeklubickoló készült volna 
el 4,1 millió forintos költséggel.88 Ugyanennek az ütemnek a mezőgazdasági létesítményei 
között egy kéthajós szaporítóház valamint egy 7000 m²-es hollandi ágy89 terve szerepelt. A 
második ütemben a fürdőt 250–250 fős (férfi-női) vállfás öltözővel és úszómedencével, míg az 

 82  A társadalmi munka – ma úgy mondhatnánk: önkéntes munka – szervezése, az erre történő mozgósítás 
rendkívül gyakori volt, jóllehet az önkéntesség számos esetben megkérdőjelezhető, hiszen elsősorban a 
tömegszervezetek és más közösségek tagjainak évente „illett” felajánlani valamennyit. A Zalai Hírlap adott 
hírt arról, hogy a nagykanizsai járás KISZ – Kommunista Ifjúsági Szövetség – bizottsága szervezésében „a 
fiatalok részt vesznek majd a zalakarosi hőforrásnál létesítendő fürdő építési munkálataiban.” Zalai Hírlap, 
1964. március 8. 11. old.

 83  Lehet-e „második Hévíz” Zalakarosból? Zalai Hírlap, 1963. május 1. 7. old.
 84  BENEDEK 2015a, 16. old.
 85  Schulhof Ödön (1896–1978.), orvos, reumatológus. Hévízen fürdőorvos, 1932-től a Park Szanatórium fizioterápiás 

osztályának főorvosa. 1949-től a Balneológiai Kutató Intézet vezetője, majd az Országos Reuma- és Fürdőügyi 
Intézet tudományos igazgatója. Életéről: SZARKA 2002.

 86  BENEDEK 2015a, 16–18. old.
 87  2020-as árakon 1.469.640.000 Ft lenne.
 88  2020-as árakon 407.130.000 Ft lenne.
 89  Növényágy. A 20–25 méter hosszú, 1,5 méter szélességű egy ablaksorost melegágynak, a 2,75 méter szélességű 

két ablaksorost hollandi melegágynak hívják.
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meggyorsult az ütem, s ha nyárra elkészül az, amit a tervek előírnak, valamennyi községbe-
limmel együtt fogok örülni ennek.”97

Az építkezés során majdnem tragédiába torkollott az ott dolgozók egymás közötti vetél-
kedése: ki fürödjön először a zalakarosi vízben? Az első kút próbaüzeme idején a vállalat 
egyik hegesztője belement a gumifóliás medencébe. Miután megnyitották a kutat, alig tudott 
elmenekülni a hirtelen kicsapó forró víz elől. A gumifóliás medencéből nem tudott kijönni, s 
munkatársai csak az utolsó pillanatban tudták kihúzni. Ezután viszont minden munkavédelmi 
előírást zokszó nélkül betartottak.98

Eredetileg 1965. augusztus 20-ra, az Alkotmány ünnepére tűzték ki a község tulajdonában 
lévő fürdő megnyitását és a próbaüzem indítását, ez a dátum később augusztus 19-re, vé-
gül szeptember 5-re módosult.99 Nem egészen két hónapos üzemelést terveztek kora ősszel, 

 97  Vannak még megoldandó problémák, de nyárra üzembe helyezik a zalakarosi fürdőt – ígérik a kivitelezők. 
Zalai Hírlap, 1965. április 13. 5. old.

 98  A Délzalai Víz- és Csatornamű Rt. nem szándékozott kutatásunkat sem a cég dokumentumaival, sem 
visszaemlékezésekkel segíteni. E sorok írója 2005-ben mélyinterjút szándékozott készíteni Kovács Antal akkori 
elnök-vezérigazgatóval, mint legfontosabb adatközlővel, akinek korábban főmérnökként, majd igazgatóként 
meghatározó szerepe volt a fürdő fejlesztésében és működtetésében. Kovács Antal ekkor az interjútól mereven 
elzárkózott, ezért ismételt kísérletre nem került sor.

 99  MNL ZML XXIII. 900.b. Zalakaros, vb. jkv. 1965. augusztus 9.

számla kifizetése is gondot okozott, addig nem sokkal később már egymillió [napjainkban 
94.300.000] forint körüli összeggel tervezhetett.

Zalakaros környékén 1964-ben nem volt más, komolyabb mélyépítő gyakorlattal rendelke-
ző cég, mint a – ahogy akkor a környékbeliek nevezték: a nagykanizsai vizesek. Nem csoda 
tehát, hogy az 1963-ban készült vízminősítés után hihetetlenül gyorsan elkészült – a megyei 
tanács megbízásából – egy tanulmányterv, majd egy beruházási program, amit az Egészség-
ügyi Minisztérium hasonló gyorsasággal hagyott jóvá. A kivitelezési munkákat a nagykanizsai 
székhelyű Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat mélyépítő részlege végezte.95

A cég akkori igazgatója, Németh Ferenc, amellett, hogy a jogszabály is kötelezte rá – szíve-
sen vállalta fel a vállalat profiljába akkor még szorosan nem illeszthető feladatot. A tervezett 
fejlesztések miatt nemcsak fantáziát látott a fürdőfejlesztésben, hanem biztos megrendelésekre 
is számított. Németh Ferenc hosszú évekre, évtizedekre elkötelezettje lett a zalakarosi fürdő 
fejlesztésének, nélküle sokkal nehezebbek lettek volna a kezdeti évek.96 A zalakarosi fürdőt 
negyedszázadon keresztül működtette a Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat, a két és fél 
évtized alatt rengeteg saját forrást is beinvesztált a fürdőfejlesztésbe.

4. MEGÉPÜLNEK AZ ELSŐ MEDENCÉK ZALAKAROSON

Bár többször hangot adtak a községi tanács vezetői és tagjai azon véleményüknek, hogy a 
fürdő építése lassan, vontatottan halad, 1965 nyár derekára már majdnem elkészült az építke-
zés. Áprilisban valamennyi érintettet megszólaltatott a helyi lap, annak a reményének adva 
hangot, hogy nyáron lehet már fürdeni az új létesítményben. Mindenki bizakodó volt. Lelas-
sították a munkát a tervezővel folytatott viták és egyeztetések, az anyaghiány vagy a gyakori 
anyagproblémák. Kisebb keserűség, de megnyugvás is tükröződött Csordás József tanácselnök 
szavaiból: „Megmondom őszintén, sokszor már azt mondogattam magamban: bánom már, hogy 
nálunk tört fel ez a hévíz, olyan nehézkesen indult meg az építkezés. Most azonban valóban 

 95  A Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat rendkívül fontos szerepet töltött be a fürdő történetében. Jogelődjét 1916-
ban alapították, 1915 őszén a nagykanizsai katonai kórház építésénél két bővizű, majd a laktanya építésénél egy 
kisebb forrást tártak fel, Király Sándor mérnök erre alapozva készítette el a városi vízvezetékrendszer terveit. 
A második világháború után előbb a Városi Szolgáltató Üzemvezetőség része lett, majd Nagykanizsa város 
képviselő-testülete 1949. október 3-án 5264-39/6/1949. számú határozatával a város önálló vagyonkezelési 
üzeméből létrehozta a Nagykanizsa Víz- és Csatornamű Vállalatot. Irányító szerve Nagykanizsa Város Tanácsa, 
illetékes főhatósága pedig az Országos Vízügyi Főigazgatóság volt. 1950. január 1-vel vált önálló vállalattá, 
melybe – az addig önálló – Nagykanizsai Fürdő Vállalatot Nagykanizsa Város Tanácsa Végrehajtó Bizottsága 
72/1953. számú határozatával beolvasztotta. Ez a vállalat 1962. december 31-én megszűnt, Zala megye Tanács 
Végrehajtó Bizottsága 1962. június 13-án kelt 135/1962.V.B. számú határozatával megalapította jogutódját a 
Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalatot, melynek irányító szerve már Zala megye Tanácsa Építési, Közlekedési 
és Vízügyi Osztálya volt. A cég elnevezése – kibővült feladatával – 1971 februárjában változott Délzalai Víz-, 
Csatornamű és Fürdő Vállalatra. Feladatát így fogalmazza meg a cégbírósági bejegyzés: vízellátó és csatornaművek 
üzemeltetése, vízellátással és csatornázással összefüggő vízépítőipari tevékenység ellátása, fürdők üzemeltetése, 
fenntartása, felújítása. Ez a tevékenység az alapító 60/1978.V.B. sz. határozatával kiegészült közüzemi víz- és 
csatorna, szennyvíztisztító művek, fürdők üzemeltetésével, a létesítmények fenntartásával. A vállalat működési 
területe Nagykanizsa városa, valamint a nagykanizsai és letenyei járások területe. Az adatok forrása: A Délzalai 
Vízmű 50 éve 1971, BARBARITS 1929, 134–136. old., Kanizsai enciklopédia 1999, 58. old. alapján.

 96  Németh Ferenc (1919–1982), 1965 és 1976 között volt a Délzalai Víz- és Csatornamű igazgatója. Komoly 
érdemei vannak a fürdő fejlesztésében, ebben sokat segített neki széles körű, elsősorban szakmai ismeretsége. 
Rövid méltatása: Nádasdi János: Hazai gyógyvizeink. Zalakaros. Hol üdüljünk? 1976/3. 10–11. old. Későn 
elismert kezdeti érdemeiért 2003-ban posztumusz kapott Zalakarosért díjat.

Az első kapavágás után Épül az első medence

Kész az első medence Fürdőzők az első termálmedencében
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céljai mellett a gyógyító jelleg lehetőségeinek biztosítására kell fenntartani.” Röviden szó volt 
a 4 millió forintos beruházással elkészült fürdő létesítményeiről, a 317 m²-es termálmedencéről, 
a 70 m²-es gyermekmedencéről és a kabinsorról, továbbá, arról, hogy a földművesszövetke-
zet104 – későbbi elnevezésével: a Zalakomár és Vidéke ÁFÉSZ – büféről fog gondoskodni. A 
hivatalos megnyitót a megyei tanács a teljes szezonális üzemeltetés megkezdése előtt, várhatóan 
1966. május 1-re tervezi – fejeződik be az első, zalakarosi fürdőről szóló tudósítás a megyei 
lapban,105 mely a témára még egyszer visszatért, – a megnyitás napján – címlapon közölve 
két képet „Elkészült a zalakarosi fürdő” fejléccel és háromsoros képaláírással. Mindkét kép 
még a munkálatok befejezése előtt készült.106

A fürdő egy hét alatt népszerű lett a környéken. Az újdonság erejével ható létesítménynek 
a nyitás utáni első hétvégéig már hatezer látogatója volt. A helyiek mellett a szomszéd telepü-
lésekről, Kiskomáromból, Garaboncról, továbbá Nagykanizsáról és Zalaegerszegről érkezett 
vendégeket talált az újságíró a délután öt órakor záró fürdőben. A megközelíthetőségre érke-
zett a legelső panasz: a kilenckor nyitó fürdő mellett csak 11 órakor állt meg az első helyközi 
autóbuszjárat. A 21. században talán megmosolyogtatók a jelentéktelennek tűnő események, 
de a hatvanas évek közepén a motorizációnak csak a kezdetén tartunk, a helyközi közlekedés 
kizárólag az AKÖV menetrend szerinti autóbuszjárataira, illetve a későbbiekben, munkaszü-
neti napokon a munkásszállító vállalati vagy termelőszövetkezeti autóbuszokra korlátozódott. 
Farkas László telepvezető elégedetten nyilatkozott az újságírónak: „Az első öt nap nem várt 
eredményt hozott, hiszen nem kevesebb, mint hatezer látogatót vonzott a karosi melegvíz. Az 
első vendégek után nap mint nap jönnek a többiek, főleg Kanizsáról, meg a környékről...” 

 104  A földművesszövetkezetek (korabeli rövidítéssel az fmsz-ek) az 1945 után kibontakozó szövetkezeti mozgalom 
gazdálkodó szervezeti egységei voltak, a földreform után jöttek létre, tevékenységi körük a mezőgazdasági 
termékek felvásárlása, értékesítése, a kiskereskedelem, a vendéglátás és az ezekkel összefüggő ipari tevé-
kenység volt. Kezdetektől mezőgazdasági tevékenységet folytattak, később a növénytermesztés és állatte-
nyésztés alaptevékenységű mezőgazdasági termelőszövetkezetek (mg. tsz.) mellett attól eltérő feladatokat 
kellett felvállalniuk, a vendéglátást, a kereskedelmet és a szolgáltatást. Ennek folyományaként átalakult az 
fmsz-ek tagsága, így átalakult a tagság társadalmi összetétele is: túlnyomó többségük kereskedő és alkalmazott 
volt, alig maradt mezőgazdasági foglalkozású. Ez az átalakulás a névváltoztatásban is megjelent, 1967-től 
Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezeteknek (közismert rövidítéssel ÁFÉSZ) hívták. (Egyedül a 
zalaegerszegi volt ÁFÉMSZ, ahol az M a munkás szót rövidítette.) Kezdetben majdnem minden községben 
– a korábbi Hangya Szövetkezetek mintájára – megalakultak, de ugyanúgy, ahogy az mg. tsz-ek, rövidesen 
összeolvadtak, és a székhelyközség fmsz-e (később ÁFÉSZ-e) lett a központ. Több településen, városokban 
is működtettek kereskedelmi és vendéglátóipari egységeket. Ezek a körzeti szövetkezetek, miután nem fedtek 
le a teljes közigazgatási egységet, a székhely megnevezése mellett a „vidéke” szót használták. Zalakaros 
ellátásáért akkor a Zalakomár és Vidéke FMSZ, később Zalakomár és Vidéke ÁFÉSZ volt a felelős, míg a 
Zalaegerszeg és Vidéke ÁFÉSZ az első, kétszintes éttermet építette meg és üzemeltette hosszú ideig a fürdő 
mellett, a parkoló tőszomszédságában. Ma az egykori Karos vendéglő és az ABC áruház helyén a Hotel 
MenDan és a Tourinform Iroda található.

 105  Vasárnap átadják próbaüzemelésre a zalakarosi hévízfürdőt. Zalai Hírlap, 1965. szeptember 1. 5. old.
 106  Elkészült a zalakarosi fürdő. Zalai Hírlap, 1965. szeptember 5. 1. old. Itt jegyezzük meg, hogy ekkor, miután még 

hatnapos munkahét volt, és szombaton fél napot kellett dolgozni, – nem hétfőn, hanem szombaton és vasárnap 
jelentek meg a napilapok. A megnyitókat, avatásokat előre készített anyagból, az esemény napján közölték, 
melyekre mindig munkaszüneti napon került sor. Aztán a keddi kiadásban vagy megjelent rövid tudósítás, 
esetleg rövidhír, vagy nem. Az akkori hírek médiaértékét az adta, hogy milyen rangú párt- vagy tanácsi vezető 
jelent meg az eseményen. Több évfolyamot átnézve azt tapasztalhatjuk, hogy az az esemény, melyen a megyei 
nómenklatúrában első, vagy második helyet elfoglaló személyiség nem volt jelen, hosszabb utólagos tudósításra 
nem is számíthatott, képriportra pedig még kevésbé. Kivételek csak a politikai és nemzetközi rendezvények, 
események voltak, melyek mindig nagy terjedelmet kaptak a lapokban, így a megyei lapokban is.

szeptemberben és októberben. A próbaüzem megindulása előtt két állandó foglalkozású 
– telepvezető és gépész – továbbá öt szezonális foglalkoztatású – két kabinos, egy-egy 
pénztáros, kertész és éjjeliőr – státuszt kellett betölteni. A már szakmai gyakorlattal ren-
delkező telepvezetőt és a gépészt természetesen a vállalat alkalmazta. A majd két hónapos 
időszakos munkára, egyrészt annak időszakossága miatt, másrészt, hogy demonstrálja a 
tulajdonossal való jó kapcsolatát, a vízmű igazgatója a tanácselnöktől kért ajánlásokat. 
Mielőtt a személyi javaslatokat megtették volna, a már kinevezett telepvezető két személyi 
döntése felborzolta a kedélyeket a fürdő megnyitására váró kis faluban, olyannyira, hogy 
augusztus 28-ra a községi művelődési otthonba rendkívüli tanácsülést kellett összehívni. A 
testület 14 tagjából 12 fő jelent meg (ketten igazolatlanul maradtak távol) és tanácskozási 
joggal részt vett a járási tanácstag iskolaigazgató is. A tanácselnök előterjesztése szerint 
Cs. Kálmán „ellen nagy a felháborodás a községben, még a tsz. alakulásakor tanúsított 
magatartása miatt”, ugyanis a termelőszövetkezetbe lépőket húszforintos parasztoknak 
nevezte. Az előterjesztés után négy felszólalás ítélte el – a vb. elnöki előterjesztéssel 
egybehangzóan – ezt a viselkedést. Az egyik tanácstag hozzászólását a következőkkel 
fejezte be: „Emmiatt [sic!] nagy a felháborodás a faluban. Mi tanácstagok is helytelen-
nek látjuk ezek felvételét, amennyiben valaki önkényesen mégis felvenné, mi tanácstagok 
többet tanácsülésre nem jövünk el.” A többes szám annak szólt, hogy – az előtte felszólaló 
tanácstag szerint – M. László „pedig a munkahelyét hagyta ott önkényesen, hogy itt már 
biztosra ígérte a felvételét a fürdő telepvezetője. A faluban nagy a felháborodás emmiatt 
[sic!].”100 Ma már nehéz lenne megmondani, hogy tényleg általános volt-e a felhábo-
rodás, az azonban biztos, hogy a nemrég megszervezett termelőszövetkezet tagjai – a 
falu lakosságának domináns része – nem kifejezetten voltak boldogok attól, hogy őket 
húszforintos parasztoknak nevezi valaki úton-útfélen, de mindenekelőtt a kocsmában. A 
mindkét személy alkalmazását tiltó tanácshatározat megszületett,101 s 1965. szeptember 
5-i (!)102 határidővel az intézkedést Csordás József vb-elnök hatáskörébe utalta. Sajnos 
nincs további adatunk az ügy folytatásáról, de mindenképpen érdekes, hogy milyen 
viharok előzték meg a fürdő megnyitását.

Zalakaros tanácsa azt a feladatot kapta, hogy a megnyitásig szerezzen be 50 kerti padot, s 
ezzel járuljon hozzá a fürdő területének parkosításához. A tanács pénzügyi helyzetét jelzi, hogy 
eddig az ideig az 1964-es költségvetés terhére 28 padot már beszerzett ugyan, de a hátralévő 
22 pad árát, 18.000 Ft-ot nem tudták biztosítani a költségvetésből. Csak a közvilágítás felújí-
tásánál keletkezett megtakarítás átcsoportosításával sikerült a vásárlás, és végül szeptember 
elejére ki voltak fizetve a padok…103 Legyen ez tükre a hatvanas évek községi költségvetése 
mozgásterének.

A Zalai Hírlap 1965. szeptember 1-i száma a szélesebb nagyközönség számára is közreadta 
a nagy eseményt, hogy a hét végén átadják próbaüzemelésre a zalakarosi hévízfürdőt. A cikk 
röviden ismertette az előzményeket, itt már beruházóként a megyei tanácsot jelölték meg. 
Kiemelték az Egészségügyi Minisztérium megyei tanácshoz küldött leiratából, hogy „a zala-
karosi termálvíz mind hőmérsékleténél, mind vegyi összetételénél fogva a valószínűség szerint 
gyógyászati szempontból is sikeresen alkalmazható, s ezért a hévíz egy részét a strandfürdő 

 100  MNL ZML XXIII. 900.a. Zalakaros, tü. jkv. 1965. augusztus 28.
 101  Uo. 16/1965. sz. tanácshatározat.
 102  A megnyitás napja.
 103  MNL ZML XXIII. 900.a. Zalakaros, tü. jkv. 1965. július 17. (A tanácsülés 21.00 órakor kezdődött!)
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5. A TERMÁLFÜRDŐ ELSŐ ÉVEI.
KEZDETI ÉVEK – KEZDETI FEJLESZTÉSEK – KEZDETI NEHÉZSÉGEK

A zalakarosi fürdőlétesítés egy tipikus szocialista, szinte teljes egészében központi forrásból 
fedezett zöldmezős beruházás volt, melyet csak minimálisan tudtak kiegészíteni a községfej-
lesztési alapból – ma úgy mondanánk: saját forrásból.

A nehézségek ellenére az első évtized a folyamatos építkezésekről, a fürdő és környéke 
bővítéséről szól, ami egyáltalán nem ment zökkenőmentesen, gyakran elapadó pénzügyi for-
rásokkal és a szocialista korszakra jellemző metódusokkal – csúszó határidőkkel, soha nem 
elegendő ráfordítható összegekkel – és mégis sikeresen. A folyamatosan növekvő vendégszám 
ki is kényszerítette az állandó bővítést. Megnyitáskor mindössze két medence üzemelt, három 
év múlva már két termál-, egy gyermek- és egy versenyekre is alkalmas hideg vizes medence 
állt a vendégek rendelkezésére, mintegy 1000 m²-rel növelve a hasznos vízfelületet. Ezzel 
párhuzamosan bővültek a kiszolgáló létesítmények is, és háromezer főre növekedett a foga-
dókapacitás. A kabinok a medencék közelében álltak, és egy 30 holdas ligetes, árnyas park, 
gyermekjátékokkal, nyugágyakkal és hintaágyakkal kellemes környezetet biztosított az egyre 
szaporodó vendégeknek. A park északi oldalán vendéglátó-pavilonok sora húzódott, jóllehet, 
mint látni fogjuk, a vendéglátás volt a kezdeti évek gyenge pontja. Hasonlóan gyors fürdő-
fejlesztésre eddig még nem találtunk adatot. Ezért célszerű lépésről lépésre, forrásanyagunk 
által determináltan, évek szerint, kronologikusan és nem tematikusan visszatekinteni a „hősi 
időkre”, az első évtizedre.

1966. január 1-vel a fürdő üzemeltetésre a Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalathoz került.113 
A megyei politikai és államigazgatási vezetés, valamint az általuk irányított sajtó figyelme 
töretlen volt. A bővítés első állomásaként a versenyekre is alkalmas strandmedencét akarták 
megépíteni. A budapesti MÉLYÉPTERV-nél lassan készültek a tervek, ezért már 1966 már-
ciusában úgy nyilatkozott a vállalat igazgatója, hogy nem sikerül valamennyi, arra az évre 
tervezett elképzelésüket megvalósítani. 1966-ban mintegy másfélmillió forintos beruházást 
terveztek, aminek a legjelentősebb tétele az 50 méter hosszú és 25 méter széles hideg vizes 
medence volt. Kezdetben csak 33 méteres úszómedence szerepelt az elképzelések között, de 
rövidesen győzött a józan ész, hogy szabvány szerinti úszómedencét kell építeni, és akkor 
úszóversenyeket is lehet rendezni. A megváltozott elképzelés miatt (is) a medence, valamint a 
hozzá kapcsolódó műszaki létesítmények tervezése nagyon lassan haladt. Keserűen nyilatkozta 
az igazgató:„… s a tervező iroda, illetve a tervet készítő mérnök, Vízvárdi István a múlt év 
végén azt ígérte: a télapó meghozza a medence terveit. Lassan már a nyuszi jön, de a tervek 
meg mindig sehol sincsenek.” Arra az újságírói kérdésre, akkor a medence hogyan készül el 
a főidényre? – csak lakonikus válasz születhetett: „Az már bizony sehogy.” Bár nem zárta 
ki a nyár végére történő kivitelezést. Ugyancsak pesszimistán nyilatkozott az öltöző- és az 
irodaépület beruházását illetően is, úgy vélte, hogy 1967 előtt nem tudják átadni egyiket sem.

 113  NÉMETH Ferenc: Tájékoztató a Zalakarosi Termál Strandfürdőről. Az összeállítás 1972-ben készülhetett, 
mert az 1971-es év adatait még tartalmazza. Németh Ferenc irathagyatéka, ifj. Németh Ferenc nagykanizsai 
lakos tulajdonában. A szerző itt mond köszönetet ifj. Németh Ferencnek azért, hogy az irathagyatékot kutatásra 
átengedte. (A továbbiakban: NÉMETH, Tájékoztató.) Az első évtized adatai jórészt a Tájékoztató adatain, 
és a sajtóban megjelent tudósításokon alapulnak. Továbbá: Tervek – némi késéssel kivitelezve. Másfélmillió 
forintot fordítanak a zalakarosi fürdő fejlesztésére 1966-ban. Zalai Hírlap, 1966. március 17. 5. old.

A cikk végén egy Stockholmból hazalátogatott kiskomáromi származású „külföldi” vendég 
annak a reményének adhatott hangot, hogy jövőre jobb körülményeket talál.107

Ezek fényében elégedetten konstatálhatta a következő tanácsi végrehajtó bizottsági ülésen 
– szeptember 9-én – a tanácselnök, hogy az „elmult v.b. ülés óta lett üzembe helyezve a fürdő. 
Elég hosszú és fáradtságos munkát igényelt, mely egyelőre próbaüzemelhet és 1966. május 
1-én kerül forgalomba. A fürdővel kapcsolatos munkákat a többivel együtt úgy kell szervezni, 
hogy azok pontossan [sic!] legyenek elvégezve. A fürdőnél megfelelő ellenőrzésről gondoskodni 
kell.”108 Ugyanezen az ülésen vetette fel Bazsó István, a végrehajtó bizottság egyik tagja, 
hogy a fürdő vize hideg, és sok panaszt hallott ezzel kapcsolatban. Az elnök válaszában kitért 
a próbaüzem szerepére: most kell beállítani a vízhőfokot, továbbá kísérletek folynak, hogy 
„megállapítható legyen, milyen méretű csövön gazdaságos és jó a meleg víz termelése, ahol 
a kövesedés is kisebb”..109

A próbaüzemű hónapokban összesen kilencezer vendége volt az inkább strandjelleggel, 
mint termáljelleggel üzemelő fürdőnek. Ez azért is nagyon szép szám, mert október végéig 
nem volt két egész hónap az üzemidő.

Az első ütem beruházásának végszámlája 4 002 100 Ft, [2020-as árakon 356.587.110 Ft] 
rendkívül nagy összeg volt ez a hatvanas évek árviszonyai ismeretében. Csak úgy valósulhatott 
meg a fürdő, hogy a már jelzett támogatáshoz a Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat is hoz-
zájárult.110 A társadalmi munkák értékével és a tanácsi hozzájárulással vélhetően meghaladta 
a négy és fél millió forintot. Ennek köszönhetően bő egy év alatt igaz, mindössze két, a 340 
m²-es alapterületű termálmedencével (ez ma a gyógykert medencéje) és mellette egy 60 m² 
alapterületű gyermekmedencével egy új idényjellegű fürdő jött létre Magyarországon. Ma már 
kuriózum az egyes építmények és gépek bekerülési költsége is. A magasépítmények közül 
a fogadóépület 310.900 [27.701.190], a két öltözőépület összesen 779.600 [69.462.360], a 
szivattyúház 324.700 [28.930.770], a 31 hatszemélyes kabin összesen 269.500 [24.012.450], 
míg a fürdő körülkerítése 42.000 [3.742.200] Ft-ba került. Majdnem egymillióval többet kel-
lett költeni a mélyépítményekre. A hőközpont 227.200 [20.243.520], az 1. számú kút 135.800 
[12.099.780], a meleg vizes kút üzembe helyezése 30.100 [268.191], a termálmedence 523.900 
[46.679.490], a gyermeklubickoló 83.400, a vizvezetékhálózat 255.500, a csatornahálózat 
106.200, az oldómedence és habfogó 229.900, a homokszűrő 166.800, míg a villamos vezetékek 
és berendezések 410.200 forintba kerültek. A gépek és berendezések rovatban transzformátor 
beszerzése (15.500 Ft-ért), 4 darab búvárszivattyú (összesen 37.100 Ft-ért), két melegvíz-szi-
vattyú (összesen 12.800 Ft-ért), két hidrofor (9.200 és 4.600 forintos áron) hangerősítő be-
rendezés (19.400 Ft-ért), valamint szerszámok (asztali fúrógép 5.400 forintért, és elektromos 
csiszológép 2.400 forintért) szerepelt.

A több mint fél évszázad története nemcsak a zalakarosi fürdő története, hanem a forint 
története is.111 Ha találtunk korabeli árakat, minden esetben feltüntettük, és az esetek többségé-
ben jelenérték-számítással megpróbáltuk megadni az akkori összeget 2020-as árakon, segítve 
ezzel napjaink ár- és jövedelmi viszonyaival való összehasonlítást.112

 107  Öt nap – hatezer látogató. Máris népszerű a zalakarosi fürdő. Zalai Hírlap, 1965. szeptember 12. 2. old.
 108  MNL ZML XXIII. 900.b. Zalakaros, vb. jkv. 1965. szeptember 13.
 109  Uo.
 110  Újvári Sándornak (1932–), Zala megye Tanácsa 1968–1988 közötti elnökének szíves közlése.
 111  MARTON 2012b, 489–520. old.
 112  DÁNYI 2020.
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Közben megkezdődött egy újabb hideg vizes kút fúrása, mert az egy évvel azelőtt lemélyített 
kút vízhozama sem volt elegendő. A tervezett úszómedencében a vizet állandó 25 °C-on kellett 
tartani, és ehhez a 90 fokos víz esetében jelentős mennyiségű hűtővizet kellett felhasználni. A 
megnövekedett hidegviz-igény miatt az Andráshidai Állami Gazdaság kútfúró szakemberei a 
másodikkal párhuzamosan egy harmadik kutat is fúrtak. Mindezzel együtt 1966-ban műszaki 
fejlesztésként kizárólag a 2. számú hideg vizes kút lemélyítését említhetjük. További fejlesztés 
volt a járdák megépítése (681.700 forintba kerültek), és két további búvárszivattyú beállítása 
(összesen 20.700 Ft-ot költöttek rá). Mindez a folyamatos üzemeltetés műszaki biztonságát is 
szolgálta. Korszerűsíteni kellett a próbaüzem tapasztalatai alapján a hőközpontot is. Már ekkor 
biztos volt, hogy nyitásra a tervezett változások nem készülnek el. A fejlesztésekre a fürdő 
702.400 Ft-ot fordított, míg az azévi parkosítás 450 ezerbe került.114 Folyamatosan parkosított 
a Nagykanizsai Városgazdálkodási Vállalat brigádja, füvesített, díszcserjéket ültetett, növelte 
a zöldfelületet, mivel a próbaüzem tapasztalatai alapján jelentős forgalomnövekedést vártak, 
legalább harmincezres szezonra számítottak. Arra senki sem számított, hogy a május 1-én a 
nagyközönség számára megnyíló fürdő115 október 31-ig tartó első teljes szezonális idénye 49 
ezer fürdőbelépő eladását fogja eredményezni.116 A második évben – a beszámoló szerint – már 
regisztráltak jugoszláv, olasz, osztrák és csehszlovák állampolgárokat is.

A fürdő fejlesztése kezdetben – mint az előbbiekben láttuk – a Délzalai Víz- és Csatornamű 
Vállalat, míg az újonnan megnyitott termálfürdő környékének rendbetétele a községi tanács 
feladata volt. A helyi tanács mindig szűkös fejlesztési lehetőségeit ettől kezdve már egyre 
gyakrabban támogatta a megyei tanács. Az augusztus 9-i végrehajtó bizottsági ülésen jelentették 
be, hogy a megyei tanács végrehajtó bizottsága „a fürdőnél orvosi órát engedélyezett”, ez azt 
jelentette, hogy rendszeres orvosi vizsgálat és ügyelet kezdődött a fürdőben. Ennek finanszírozása 
a járási tanács költségvetéséből valósult meg: a megye leutalta a pénzt a járási tanácsnak, mely 
továbbutalva finanszírozta ezt az első gyógyászati célú fejlesztést. Kis lépés volt ugyan, de az 
első a gyógyfürdő-szolgáltatás felé. Ez a korabeli tanácsi finanszírozás módszerével és szabályai 
szerint történt, nem volt szabad kihagyni a folyamatból a közigazgatás egyes lépcsőfokait.

A községi tanács – szűkös keretéből – gyorsan meg akarta csináltatni a parkoló és az 
autóbusz-forduló környékét, s megrendelte az ehhez szükséges köveket. Nemcsak ennek a 
munkának, hanem valamennyinek a kivitelezését sokszor gátolta a fennálló cementhiány. 
„Intézkedést tettünk a szükséges mennyiség beszerzésére, ha másképpen nem, magánosoktól 
történő vásárlás útján is.”117 – jelentette be a tanács végrehajtó bizottságának elnöke. A mai 
gondolkodásmódunkkal szinte felfoghatatlan, hogy hogyan történtek a kiutalások, igénylések, 
rendelések a szigorúan kötött gazdaságban, ahol az állami szervezetek csak állami vállalatoktól, 

 114  Szépül a zalakarosi fürdő. Címoldalas kép a parkosításról. Zalai Hírlap, 1966. március 26. 1. old.
 115  Május elsején megnyílt a zalakarosi fürdő. Zalai Hírlap, 1966. május 3. 3. old. Egy képpel.
 116  Zalakaros, 2000. 201. old. Ennek ellentmond Németh: Tájékoztató, aki 1966-ról 52.000 látogatót említ.
 117  MNL ZML XXIII. 900.b. Zalakaros, vb. jkv. 1966. augusztus 9. Az építőanyag beszerzése akkor úgy történt, 

hogy a megyei tanács a járási tanácson keresztül eljuttatta a cementutalványt az igényelt cementről a községi 
tanácsnak, aki az állami forgalmazónál beváltotta. Tehát egy voucher-rendszer működött, gyakorlatilag 
pénzmozgás, a közvetlenül egymással kapcsolatban állók közötti átutalás nélkül. A szeptember második felére 
megérkezett cementutalványban kiutalt mennyiséget a szállító két hónapos határidővel, november végére 
igazolta vissza. (MNL ZML XXIII. 900.b. Zalakaros, vb. jkv. 1966. szeptember 27.) Ha valamit gyorsan 
meg kellett volna csinálni, vagy rosszul tervezték meg, rosszul számították ki, hogy mennyi építőanyag kell, 
akkor várhattak a befejezéssel a következő kiutalásig. Ez egy nagyon kicsi, de jellemző szelete a hatvanas 
évek kötött gazdasága uralta mindennapoknak.Légi felvétel a fürdőről, 1966
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kevés volt az öltöző, kevés a medencék befogadóképessége, és nem volt elegendő a büfék 
árukészlete sem. Ilyen mérvű forgalomnövekedésére senki sem számított. Ha a további tumul-
tuózus jeleneteket az üzemeltető el akarta kerülni, mindenképpen fejlesztésbe kellett fognia, 
abban a biztos tudatban, hogy a hatnapos munkahéten a hétvégi csúcsok kivételével az új 
öltözők kihasználatlanul fognak állni. Kiegyensúlyozott, folyamatos leterheltséggel azért sem 
számolhattak, mert ebben az időben még alig volt szálláslehetőség a településen. A bővítésre 
azért is gondolni kellett, mert már a kezdeti időszakban felmerült a fedett fürdő megvalósítása 
és kereskedelmi szálláshelyek létesítése. A bővítés folytatásaként hamarosan megkezdődött a 
III. számú öltöző és a strandmedence építése is. A folyamatos parkosítás, a fürdő környékének 
csinosítása – évről évre ismétlődő, látványos, ugyanakkor befejezhetetlen munka miatt – kez-
detben másodállásban – már kertészt is alkalmazni kellett.121

A parkosítással párhuzamosan befejeződött a medence támfalának megépítése. A nagyobb 
beruházások azonban csak a következő évi nyitásra fejeződtek be, ekkorra már 1200 főre si-
került bővíteni az öltözők befogadóképességét. Az úszómedence táplálására lemélyítették a 3. 
számú hideg vizes kutat, és megoldották azt a technikai feladatot, hogy a hideg víz előmelegí-
tés után kerüljön a strandmedencébe. A folyamatos karbantartás mellett a vízvezeték-hálózat 
volt 85.100 [2020-ban 7.139.890] Ft-os új beruházás. Ez az összeg két Trabant személyautó 
árának felelt meg.

A parkosításhoz – fürdőn belül és kívül – a községi tanács is hozzájárult. A munka oroszlán-
részét 1966-ban a szezonkezdetre elvégezték. A Nagykanizsai Városgazdálkodási Vállalatnál 
rendelték meg a 364.477 Ft-ba [30.579.620 lenne 2020-ban] kerülő parkosítás kivitelezését – 
közmegelégedésre, ez téma volt az augusztusi tanácsülésen is. Külön kiemelték, hogy nagyon 
szép munkát végeztek.122 A parképítés a későbbiekben is folytatódott, 1968 első félévében 
például 34.959 Ft-ot [2.933.060 Ft lenne] fordítottak erre, ehhez járult még a lakosság 30.000 
[2.517.000] Ft értékű társadalmi munkája. Ekkor fenyőcsemetéket ültettek és bővítették a 
mindig szűknek bizonyuló parkolót.123

Eddigi ismereteink szerint az első értékelés Zalakaros idegenforgalmáról Molnár József 
idegenforgalmi megbízott 1967-ben készített beszámolója. Ebben azt olvashatjuk, hogy a 
harmadik üzemi év leglátogatottabb hónapjai a július és az augusztus volt, júliusban 18.138, 
míg augusztusban 17.522 látogató váltott belépőjegyet, nem kis mértékben megterhelve a 
fürdő elegendőnek soha nem bizonyuló infrastruktúráját. A kezdeti években a fürdőlátogatás 
társasági esemény is volt. Nem mindenki a vizet, a fürdőzést kereste, hanem a társaságot. 
„Igazi élmény volt az ott töltött idő. A gyerekek vattacukrot majszoltak, vagy fagyaltot nyaltak, 
a férfiak pedig söröztek. De nem mindenki vágyott a medencékbe. Ők az olcsóbb kategóriájú, 
úgynevezett sétálójegyet választották, mellyel beléphettek ugyan a strandra, ám a vizet nem 
használhatták. A szabadidő kellemes eltöltésére viszont tökéletesen megfelelt a hely, akár 
piknikezni is lehetett a barátokkal.”124

 121  NOVÁK 2000a. A cikk szerzője megnevezi a kertészt, Juhász Lászlónak hívták, és megjegyzi azt is, hogy a 
szakember jelentős érdemeket szerzett a település külső képének kialakításában is.

 122  MNL ZML XXIII. 900.b. Zalakaros, vb. jkv. 1966. május 17. Csak érdekességként: egy kétszobás fővárosi 
öröklakás ára 250.000 Ft volt, 2020-ban 20.975.000 Ft lenne.

 123  MNL ZML XXIII. 900.a. Zalakaros, tü. jkv. 1968. augusztus 23. A településen végzett társadalmi munka 
értéke az első félévben 80.000 Ft volt. A fenyőcsemeték 20.054 Ft-ba kerültek, a parkoló bővítése pedig 
28.532-Ft-ba.

 124  BENEDEK 2015a, 20. old. Hegyi László visszaemlékezése.

állami kereskedelmi cégektől vásárolhattak. Ma már azt sem tudjuk felmérni, hogy mekkora 
bátorság kellett ehhez a döntéshez.

A második teljes szezonális üzemű esztendő, 1967, ötezer fővel több vendéget hozott, 
összesen 54.000 fürdőbelépőt adtak el. 1967. április 15-én részlegesen, május 1-től viszont 
teljes kapacitással megindult a harmadik szezon. Április 20-án a megyei lap utolsó oldalán 
rövidhír közölte, hogy „Megnyitották a zalakarosi gyógyfürdőt. Már az első napokban számosan 
látogattak el a fürdőbe, hogy élvezzék a kitűnő termálvizet.”118 A rövidhír azért érdekes, mert 
ekkor jelenik meg először a „gyógyfürdő” szó. Jóllehet jogilag még távol van tőle, de a közbeszéd 
már így emlegeti. A sajtó (is) keverte egyébként a gyógyvíz és a termálvíz fogalmakat – ahogy 
ebben a tudósításban is.

Tíz nap múlva, a parkosítás eredményét bemutató képpel a szezonkezdetről hosszabb cikk 
jelent meg. Az országút mellett három sorban nyárfák, a fürdő területén rózsafák, nyírfák, a 
virágok kavalkádja ismét a parkosítók munkáját dicsérte, ám a fogadókapacitás nem növekedett 
az előző év óta. A szolgáltatás az előző évben bevezetett reumarendelés után gyógymasszázzsal 
és hévízi iszappal történő iszapkezeléssel bővült. A műszaki fejlesztést 3 millió forintra tervezték, 
és elkezdték végre a sportmedence továbbá a hatszáz személyes akasztós öltöző építését.119 A 
parkosítást illetően első gondolatunk az lehet, hogy túl nagy teret szentelünk a megfelelő környezet 
kialakításának. Ám nem szabad eltekinteni attól, hogy zöldmezős beruházás lévén szántóföldből 
kellett a folyamatosan bővülő fürdőnek megfelelően parkosított környezetet teremteni.

A hirtelen felkapott fürdő azonban mindezekkel együtt is nehezen felelt meg a vendégek 
igényeinek. Volt olyan vasárnap, amikor a látogatók száma elérte, sőt egy-két esetben meg-
haladta a 2500 főt, nem kis terhet róva a csekély számú személyzetre és a zalakomári ÁFÉSZ 
büféseire. Hétköznap általában kiegyensúlyozott volt a forgalom, de vasárnapokon tömegek 
érkeztek, autóbusszal, motorkerékpárral, személygépkocsival, a környékbeliek kerékpárral, 
és lassan megjelentek a vasárnapi különjáratok: üzemek, s a nyári mezőgazdasági munkák 
végén a termelőszövetkezetek csoportos kirándulásai. Ez már meghaladta a fiatal termálfürdő 
erejét.120 Hétvégeken gyakorlatilag semmiből sem állt rendelkezésre megfelelő mennyiség, 

 118  Zalai Hírlap, 1967. április 20. 6. old.
 119   Május 1-től „nagyüzem”: megnyitotta kapuit a zalakarosi fürdő. Zalai Hírlap, 1967. április 30. 4. old.
 120  A fürdő története egyben a közlekedés története is: milyen típusú járművek voltak a magyarok számára 

elérhetők. Néhányat ezek közül a színes képeken láthatunk. Köszönöm Dafkó Károlynak, hogy a járművek 
típusait és sorozatait azonosította. 

A kezdetektől zsúfoltak voltak a medencék Telt ház egy hétvégén a hatvanas években
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Sokan kirándultak rossz időben a Balaton mellől Zalakarosra. Minden valószínűség szerint a 
célirányosan Zalakarosra érkezők mellett belőlük állt az első külföldi vendégsereg, a regisztrált 
320 jugoszláv, 110 keletnémet, 50 csehszlovák, és 250 egyéb – nyugatnémet, osztrák, lengyel, 
olasz, sőt svéd – vendég.127

Nem lenne teljes az első év értékelése, ha nem tennénk említést a Szabad Földben, megjelent 
cikkről. Az 1945-ben alapított újság fejlécében a „Magyar parasztság lapja” megnevezés 
szerepelt, tehát ennek megfelelő hangnemben készült a lapban közölt valamennyi írás, így 
a Zalakarosról szóló is. A riportot néhány pontatlan adattal vezette be az újságíró, majd 
rögtön rátért sajátos hangvétellel a célközönségre: „A fürdőzők zöme falusi ember, olyan 
parasztok, akik messzire elkerülik az elegáns strandokat, s a Balaton vizében is inkább csak 
felöltözve, a partról gyönyörködnek. A gyógyhatású termálvíz az más. A parasztemberek szinte 
babonás hittel hisznek a föld mélyéből feltörő meleg víz gyógyító erejében, s szemérmességüket 
levetkőzve újra és újra elzarándokolnak Zalakarosra, hogy kiáztassák fáradt tagjaikból azt a 
sokféle nyavalyát, sajgó fájdalmat, amely régi hűlések, megerőltetések maradandó emlékét 
őrzi.” A veretes mondatok a fürdő akkor még szerény felszereltsége miatt így folytatódik: 
„nincs abban semmi túlzás, ha a 320 négyzetméteres medencét csúcsforgalomban egy zsúfolt 
szardíniásdobozhoz hasonlítjuk. Csak akkor juthat a medencébe egy újabb fürdőző, ha előbb 
valaki kijön belőle. Ezt leszámítva csak a legjobbakat mondhatjuk Zalakarosról.” Majd a 
cikkíró hosszasan sorolja a fürdő erősségeit és terveit. Ma már nem tudjuk eldönteni, hogy 
újabb piaci szegmens elérésére ez is egy figyelemfelhívó cikk volt, esetleg az újságíró a 
szabadságán járt a fürdőben, vagy más céllal íródott. Mindenesetre stílusa hűen tükrözi az 
újság hangvételét (is).128

1968-ban 24 ezer fővel növekedett a látogatók száma, s év végére elérte a 78 ezret.129 A kü-
lönösen meleg nyárban a vasárnapi csúcsok idején nem volt ritka a 3500-as látogatószám sem. 
Ekkora tömeg ellátása nem kis gondot jelentett, nem is sikerült maradéktalanul megoldani – s 
most nagyon óvatosan fogalmaztunk. Mivel a Kiskomárom és Vidéke ÁFÉSZ által építtetett 
és üzemeltetett Hegyaljai Bisztró nem tudta étellel, itallal ellátni csúcsidőben a fürdőzők szá-
zait, esetenként ezreit, a megyei tanács végrehajtó bizottságának kellett engedélyezni, hogy 

 127  Uo.
 128  Böcz Sándor: Van benne fantázia! A zalakarosi termálfürdő holnapja. Szabad Föld, 1967. július 16. 2. old.
 129  HALÁSZ 2000, 201. old. Ennek ellentmond NÉMETH, Tájékoztató, aki 1968-ból 83.000 látogatóról tesz 

említést.

Kereskedelmi szálláshely nem lévén, az első szálláshely az a tucatnyi magánszállás volt, 
amit rögtön az első, májustól októberig tartó ún. teljes üzemi évben, 1966-ban igyekeztek 
megszervezni. Az előírások szerint a fizető-vendéglátóknak csak hivatalos csatornákon ke-
resztül lehetett vendéget fogadni, ez a „hivatalos csatorna” az idegenforgalmi megbízott volt, 
aki regisztrálta, elhelyezte az ideérkező, és nála bejelentkező vendégeket. Már akkor sem 
az elszállásolásnak csak ezt a szigorúan szabályozott, kitaposott útját járták az idelátogatók, 
közülük jó néhányan a szabad piacot választották, ugyanis az idegenforgalmi megbízott külön 
kiemelte jelentésében: „ellenben tapasztalható volt, hogy a községben voltak elhelyezkedő 
vendégek.” is.125 Tekintélyes mennyiségű levél érkezett a megbízotthoz, melyekben a fürdő 
gyógyhatásáról, a szállás- és étkezési lehetőségekről tudakozódtak. „A válaszok megadása 
után azonban nem tapasztaltam, hogy a levélíróink közül valaki felkereste volna közülük a 
fürdőt.” – olvashatjuk a jelentésében..126 Ennek oka lehetett a válasz elriasztó volta, vagy az, 
hogy a megbízott jelentésében csak fiktív levelekről volt szó. Tételezzük fel az előbbit. Ebben 
az évben a Budapest–Nagykanizsa–Letenye 7. számú közút 1952–53-ban megépített Balaton-
szentgyörgy és Nagykanizsa közötti 47 km-es szakaszának kő-, beton- és aszfaltburkolattal 
felújított, így nagyobb teherbírásúvá vált hetes számú főközlekedési út mellé felállítottak egy 
zalakarosi útirányt jelző táblát. Ez jótékony hatással volt a fürdő forgalmára, ugyanúgy, mint 
a Nagykanizsán felállított tábla.

 125  Uo.
 126  Uo.

Strandolók és sétálójegyesek. Fürdőélet 1967-ből

Útjelző tábla Galambokon Tábla Nagykanizsán
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át üzemelő fürdő szerepelt, aminek biztos, elsősorban a nyári szezonon kívüli vendégkörét 
szociálturizmussal kívánták biztosítani. Ezért közzé tették a Zalai Hírlapban, és valószínű-
leg más eszközöket is felhasználtak a szándék propagálására, hogy a fürdő melletti területet 
üdülőházak építésére jelölik ki. Zala Megye Tanácsa Végrehajtó Bizottsága úgy határozott, 
hogy a megyében lévő vállalatokat, intézményeket, valamennyi szövetkezetet és a társadalmi 
szervezeteket (itt vélhetően elsősorban a szakszervezetekre gondoltak) előnyben részesítik 
a terület kedvezményes megszerzésénél. Önálló egység mellett közös üdülő létesítésére is 
volt lehetőség. A zalai jelentkezőket a fürdő közvetlen szomszédságában akarták elhelyezni. 
A telekigénnyel a Zala Megyei Tanács VB Építési, Közlekedési és Vízügyi Osztályán kellett 
jelentkezni.133 Két termelőszövetkezet, a gáborjánházi és a szécsiszigeti tagsága az építéséhez 
tagonként 500 forint hozzájárulást szavazott meg.134 Jóllehet épültek vállalati üdülők Zalaka-
roson, de a fürdő közelében nem tudunk ilyen építkezésről. Minden valószínűség szerint ez 
egy jó szándékú kísérlet maradt.

A politika és az államigazgatás szervezeti változásokkal is segítette a zalakarosi fürdő 
további piacra jutását, a terveikben már a szezontól független kínálat szerepelt. Első lépésként 
a regionális szakmai szervezethez való csatlakozás körülményeit teremtették meg. Zala megye 
kérte felvételét az eddig csak Győr-Sopron valamint Vas megyék alkotta Nyugat-dunántúli 
Idegenforgalmi Intéző Bizottságba.135 A csatlakozást az Országos Idegenforgalmi Tanácsnak 
kellett jóváhagyni. A megye akkori politikai és államigazgatási vezetői ez irányú szándékukat 
a sajtó nyilvánossága előtt Kisházi Ödönnek, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa 
elnökhelyettesének jelenlétében tették meg, hangsúlyozva, hogy Zala „a saját erejéből is sokat 
áldozott azért, hogy megfelelő fogadtatásban részesítse a megyénkbe érkező hazai és külföldi 
vendégeket.” Ekkor Zala megye összesen 1446 szállodai, turistaszállodai, autóskempingbeli 
kereskedelmi és fizető-vendéglátás keretében értékesített magán szálláshellyel rendelkezett, ez 
utóbbi döntő többségét is a szabályozott csatornákon idegenforgalmi vállalkozások értékesítették. 
Ekkor merült fel először egy egységes, kiránduló- és üdülőturizmusra épített megyei fejlesztési 
koncepció elkészítésének terve, amelyben Zalakaros kiemelt helyet kapott. Ismét hangsúlyoznunk 
kell, hogy Keszthely és a Keszthely környéki Balaton-part valamint Hévíz 1979-ig Veszprém 
megyéhez tartozott, így ez a térség a zalai tervekben a hatvanas évek végén nem szerepelhetett.

A távlati fejlesztési elképzeléseket, melyekben már a fedett fürdő, szállodaépítések és 
üdülőövezet kialakítása is szerepelt, szeptemberre ígérték. Ebben Zalakaros mellett a megye 
természeti adottságai, a vadászházak, a rádiházi ménes, az egervári várkastély, a zalaegerszegi 
szabadtéri néprajzi múzeum és a háromszázat meghaladó műemlék illetve műemlék jellegű 
objektum kihasználására tettek javaslatot. Együttműködve a regionális intézőbizottsággal, 
elkészítették a megye idegenforgalmi regionális tervét is. Itt merült fel először, hogy a három 
megye közösen többnyelvű prospektust adjon ki a régió idegenforgalmi kínálatáról. Zalakaros 
gyors fejlődése tehát egyik eleme volt a Kádár-korszak turizmust érintő, lépésről lépésre 
megvalósuló nyitásának.136 A gyors fejlődés másik tényezője, hogy a tömegturizmust ezekben 

 133  Kedvező lehetőségek zalakarosi üdülőházak építésére. Zalai Hírlap, 1968. július 20. 5. old.
 134  Zalai Hírlap, 1968. szeptember 12. 6. old.
 135  A tájegységi bizottságok közül 1957-ben a Balatoni, Velencei-tavi, és a Dunakanyar, 1958-ban a Mátra–Eger 

vidéki és az Észak-Magyarországi, majd a Baranya Megyei, Hortobágyi, Bakonyi és a Nyugat-dunántúli 
Intéző Bizottság alakult meg. WALKÓ 2009, 225. old.

 136  Kisházi Ödön látogatása Zalaegerszegen. Zala megye csatlakozik a Nyugat-dunántúli Idegenforgalmi 
Intézőbizottsághoz. Zalai Hírlap, 1968. július 3. 1. old.

ideiglenes pavilonokban magánkisiparosok is 
megjelenhessenek kisegítő szolgáltatásokkal.130 
A kereslet igénye rést ütött a Kádár-kor tulaj-
don-politikáján. Jöhettek a pavilonok…

A parkosítás folytatódott, de az új telepítésű 
fák még nem nyújtottak árnyékot, amit számosan 
kifogásoltak. Így azt a megoldást találták ki, 
hogy kooperálva a Délzalai Erdőgazdasággal 
a zajki erdőből idősebb fákat, szám szerint 
tizenhárom nagykoronájú hársfát hoztak és 
daruval emelték be az előkészített gödrökbe.131

A gyerekeknek homokozót, hintákat, mászó-
falakat, röplabdapályát készíttek, felállítottak 
két beton pingpongasztalt és kialakítottak egy 
2,8x2,8 méteres sakkfelületet is.132 

A fürdőszolgáltatásban is jelentős fejlesztések 
történtek: a III. számú öltözőépület (518.800 
Ft-ba került), az 50 méteres sportmedence 
(1.859.600 Ft-ért), a második meleg vizes kút 
üzembe helyezése (75.300 Ft) – önmagában 
is jelentős tétel, melyhez járult még az új lé-
tesítményekhez kiépített vizvezeték-hálózat 
207.900 Ft-os végszámlával. A kimutatások 
szerint a folytatódó parkosításra 1.117.800 
forintot költöttek, és 321.500 forintba került 
a 3. számú hideg vizes kút kialakítása. Ezen-
kívül egy raktári kiadópulttal (43.600 Ft-ért) 
és egy fűnyíró géppel (5100 Ft-ért) bővült az 
eszközbeszerzés. 1968-ban a beruházások, 
fejlesztések értéke 4.149.600 Ft-ra rúgott, 
csak ennek az évnek a fejlesztései és vásár-
lásai majdnem 150 ezer forinttal haladták meg 
az indulás költségeit. Ezt az összeget csak a 
fedett fürdő beruházása fogja túlszárnyalni. 
Ismételten összehasonlításul az átlagbér: a 
munkások 13.686, az alkalmazottak 17.971, 
a paraszti-kettős jövedelműek 14.121 forintot 
kerestek egy év alatt, ez nettóban értendő.

A kezdetektől tervezték gazdálkodó szervezetek és intézmények üdülőinek építését, és ezt 
a folyamatot fel szerették volna gyorsítani. A fejlesztési tervekben ekkor már az egész éven 

 130  NÉMETH, Tájékoztató.
 131  Uo. és Nyitás előtt Zalakaroson. Zalai Hírlap, 1969. április 15. 4. old.
 132  Óriás sakk, gyermekjátszótér. Idős fákat ültetnek át a zalakarosi termálfürdő területére. Zalai Hírlap, 1968. 

szeptember 1. 2. old. A szabadtéri sakk 50–80 cm-es sakkfiguráit egy nagykanizsai faesztergályos kisiparos, 
Tizedes László faragta ki.

A Hegyaljai bisztró

Sakk!

A ligetes fürdőben évről évre bővültek a kiszolgáló- 
létesítmények is.
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Azt viszont soha nem fogjuk megtudni, hogy 1968 nyarának politikai és katonai eseményei 
miatt milyen arányú volt a keresletcsökkenés, az elmaradt forgalom és a kieső bevétel. A 
csehszlovákiai bevonulás mozgósítását július 26-án rendelték el. A Magyar Néphadsereg 
legjobban felszerelt és kiképzett hadosztálya, a 8. gépkocsizó lövész hadosztály első lépcsős 
alakulat volt, ennek parancsnoksága és egyes egységei Zalaegerszegen, további egységei – 
többek között – Nagykanizsán, Nagyatádon, Marcaliban és Lentiben diszlokáltak. Ezekből a 
békehelyőrségekből indultak meg a magyar egységek Csehszlovákiába. Több mint háromezer 
tartalékost és több száz gépjárművet vonultattak be.142 A katonai események miatt több ezer 
potenciális turista hiányzott az érintett államokban a turizmus piacáról az 1968-as nyári 
főszezonban. Természetesen nem feltételezünk több ezres veszteséget, ám a tartalékosok zöme 
a Zalakaros küldő területéről bevonultatott fiatalok, valamint fiatal és középkorú családosok 
voltak. Ezért mindenképpen számolnunk kell a vendégforgalom bizonyos arányú kiesésével. 
A magyar csapatok egyébként október végén tértek haza helyőrségeikbe. Sokan másképp 
képzelték el a nyár végi kirándulásokat, vagy az évi rendes szabadságukat… A csehszlovákiai 
bevonulás Magyarországon mindenki számára nyilvánvalóvá tette, hogy a turizmus a béke 
iparága, és mennyire érzékenyen reagál a konfliktusokra. A Balaton néhány nap alatt kiürült, 
minden külföldi vendég hazautazott, és ugyanez történt a fővárosi szállodákkal is.143

1969-ben május 1-től november 1-ig volt nyitva a karosi termálfürdő. A vendégeinek 
számáról megint eltérőek az adataink. Németh Ferenc feljegyzése szerint ekkor lépte át a fürdő 
a százezres határt, összesen 102 ezer látogató keresett felüdülést a medencékben, az árbevétel 
pedig meghaladta – a kismérvű propaganda ellenére – a félmillió forintot.144 A fürdő adatai 
azonban „csak” húszezres növekedésről szólnak, s 98 ezer belépést tartanak nyilván. Talán 
eldönti a kérdést, hogy szeptember végén a sajtó jelenlétében köszöntötték a százezredik 
látogatót.145

A számszerű növekedés azért figyelemreméltó, mert mind ez ideig tervszerű reklám, vagy 
propagandatevékenység nem folyt. A látogatószám felfutása az első években kizárólag né-
hány Zalai Hírlapban megjelent újságcikk 
és a szájpropaganda eredménye volt. Igaz, 
ekkor nem is lehetett volna még a kínálatot 
szélesebb körben reklámozni, ehhez további 
jelentős fejlesztések kellettek. Ennek sorába 
tartozik a 657.800 [46.374.900] forintba kerülő 
4. számú öltözőépület átadása, és a megelőző 
karbantartások továbbá egy biotherm hőmérő 
beállítása mellett a biztonságos üzemeltetés 
és az állandó fürdőszolgáltatás miatt a fo-
lyamatosan működő D–6 jelű kút mellett a 
majdnem ugyanolyan vízösszetételű D–7-es 
kút lemélyítése.

 142  PATAKY 2008.
 143  WALKÓ 2009, 229. old.
 144  A második negyedévben kezdik a zalakarosi fedett termálfürdő építését. Ülést tartott a fejlesztési bizottság. 

Zalai Hírlap, 1970. február 14. 4. old.
 145  A százezredik vendég köszöntése Zalakaroson. Zalai Hírlap, 1969. szeptember 24. 8. old. A szerencsés fürdőző 

egyébként dr. Jobbágy Menyhért garabonci körzeti orvos volt. Mondhatnánk, törzsvendég.

az években csak Zalakaroson lehetett fejleszteni. Minden bizonnyal nem lett volna ez a fél 
évtized alatt tapasztalt gyors felfutás, ha a megyei forrásokat meg kellett volna osztani Zalakaros, 
Hévíz, Keszthely és Keszthely környéke között. Ezek a finanszírozási gondok szűk évtized 
múlva fognak jelentkezni.

A politikai és államigazgatási vezetők látogatásai az elkövetkező években gyakoribbak 
lettek, ami kiváló lobbizási lehetőséget is jelentett a megye vezetői számára, akik minden 
esetben ki is használták ezt. A teljesség igénye nélkül említsünk meg néhány látogatót, akik 
elősegíthették a további, gyors fejlődést. 1971-ben látogatta meg először a zalakarosi fürdőt 
az idegenforgalmat is irányító belkereskedelmi miniszter Szurdi István,137 továbbá Szabó 
Zoltán138 egészségügyi miniszter, vagy az állami és pártvezetés rendkívül befolyásos tagja 
Kállai Gyula.139

Az 1968-as év azért is mérföldkő, mert a fürdő közelében ekkor épült fel az első kereskedelmi 
szálláshely, egy 14 szobás, 30 férőhelyes motel, továbbá a fürdő mellett egy autóparkoló és 
egy kerékpármegőrző. A parkoló építését viszonylag hamar befejezték, ez kezdetben a fürdőtől 
a mai autóbusz-pályaudvarig húzódott. 1966-ban már alkalmaztak parkolóőrt, a parkolási díj 
személyautónak 3, motorkerékpárnak 2 forint volt, a kerékpár megőrzéséért pedig 1 forintot 
kellett fizetni. A parkolási tarifa aztán évekig nem változott.140 Nem sikerült adatot szerezni 
arra, hogy az egyre nagyobb számban érkező autóbuszok huzamosabb parkolása mennyibe 
került. „Egy-egy verőfényes nyári napon a gépkocsik százai, autóbuszok tucatjai parkolnak 
itt” – olvashatjuk Németh Ferenc tájékoztatójában.141

 137  Az MSZMP Központi Bizottságának tagja, 1966 és 1976 között belkereskedelmi miniszter. Erre az időszakra 
esik a zalakarosi fürdő fejlesztésének első periódusa.

 138  Orvos, belgyógyász, a Budapesti Orvostudományi Egyetem docense. Egészségpolitikus, szintén tagja a párt 
vezető testületének, az MSZMP Központi Bizottságának. 1963–64-ben az egészségügyi miniszter első helyettese, 
majd 1974-ig egészségügyi miniszter. Ő fogja elismert gyógyvízzé minősíteni a zalakarosi termálvizet.

 139  Ekkor az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, 1967 és 1971 között az Országgyűlés elnöke, a Hazafias 
Népfront Országos Tanácsának elnöke, az Elnöki Tanács – a Magyar Népköztársaság kollektív államfői 
testülete – tagja. 

 140  NOVÁK 2000a.
     141   NÉMETH, Tájékoztató.

Gyakran megtelt a parkoló

Reggeli szemle
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A vele folytatott tárgyalásokon került először szóba, hogy a termálvizet vizsgálat alá kellene 
vonni, s ha megfelelő eredménye lesz, meg kellene indítani a gyógyvízzé nyilvánítási eljárását. 
A tárgyalást követően a Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat 1969. június 16-án megbízást 
adott az Országos Közegészségügyi Intézetnek, hogy kémiai és bakteriológiai szempontból 
végezze el a termálkút vizének elemzését, és hasonlítsa össze az 1963-ban mért értékekkel. Az 
analízis konklúziója az volt, hogy a változás pozitív irányú. A gyógyvízzé minősítés további 
kritériuma az volt, hogy orvosilag kellett bizonyítani a víz gyógyhatását. Ezért a Nagykanizsa 
II. számú Megyei Kórházban Balogh Illés igazgatóhelyettes, belgyógyász főorvos vezetésével 
51 fekvő- és 148 járóbetegből álló populáción programszerűen végeztek vizsgálatot, s kiváló 
tapasztalatokat szereztek. Igazolták az alkálikloridos, hidrogénkarbonátos, jódos, brómos, kén-
hidrogénes víz mechanikai, kémiai és hőhatását. A vizsgálat időszakában 1970-ben, autóbusszal 
szállították ki a betegeket Nagykanizsáról, felügyelték az itt végzett kezelést, s regisztrálták az 
állapotukban végbement változásokat. Gyógyulást a 199 kezelt beteg 32%-nál, javulást 55%-
nál sikerült kimutatni, s mindössze 13%-uk állapota maradt változatlan.149 Balogh folytatta a 
vizsgálatokat, 1978-ban egy sokszorosított kéziratban ezeket az adatokat tette közzé:

 149  BALOGH–S. KOCSÁN–ZSIRAI–SZAKÁL 1971, 9–21. old., továbbá BALOGH 1978, 9 old. Ld. még a 
318. számú lábjegyzetet.

A vendégek ellátását javította a fürdő északi kerítésénél egy kilenc egységből álló keres-
kedelmi pavilonsor tervezettnél későbbi, 1969 júliusában történt megnyitása. A pavilonsort a 
régi – borzalmas képet nyújtó – bódésor lebontása után a fenntartó Délzalai Víz- és Csatornamű 
Vállalat építette előre gyártott elemekből, 1.422.000 forintot [ez 2020-ban 100.251.000 lenne] 
fordítottak rá saját forrásból, és egységenként adták bérbe a jelentkezőknek. „Sokan akarnak 
pavilont bérelni. Bár az egész objektumot átvette volna egy vállalat is, mi úgy döntöttünk, 
hogy többnek adjuk ki. Legyen konkurrencia [sic!], aminek vendégeink látják majd hasznát. Ha 
pedig úgy látjuk, hogy valamelyik vállalkozás nem kellő színvonalon látja el a szolgáltatást, 
megszüntetjük vele a szerződést. Jelenleg a zalaegerszegi földszövvel, a galamboki földszövvel, 
a zalakarosi tsz-szel és néhány magánszektorbelivel kötöttünk bérleti szerződést.”146 – nyilat-
kozta Németh Ferenc igazgató, bizonyítva, hogy egy szocialista vállalatvezető is gondolkodhat 
racionálisan, mi több: üzletszerűen.

Az üzemeltetőnek köszönhetően összesen 2.053.200 [144.750.600] forintra rúgott az éves 
fejlesztés, ami a hatvanas évek végén nagyon jelentős összegnek mondható.

Ugyanebben az évben épült fel a fürdőn kívül, a parkoló mellett az első korszerű vendéglátóhely, 
a Zalaegerszeg és Vidéke FMSZ (később ÁFÉSZ) beruházásában a kétszintes, 94 férőhelyes, 
Karos étterem,147 ez volt az első településre érkezett „működő tőke”. Nem volt teljesen prakti-
kus, az emeleten volt az éttermi rész, míg a konyha, a raktárak és egyéb kiszolgálóhelyiségek 
a földszinten nyertek elhelyezést. Nyaranta az alsó szinten további 110 férőhelyes kerthelyi-
séggel bővítették az étterem kapacitását. Ezt az éttermet 1982-ben Badacsonyi Szőlősgazdák 
Hegyközség Szakszövetkezete megvásárolta és modernizálta. Később lebontották, helyén ma 
a MenDan148 Magic Spa & Wellness Hotel Aqualandja és a Tourinform Iroda található.

Zalakaros egyre inkább kezdett bekerülni a „szakmai köztudatba” is. 1969-től szakmai 
illetve tájékozódási céllal szakemberek csoportjai keresték fel az országosan is újnak számító 
termálfürdőt. Az első szakmai grémium a Magyar Urbanisztikai Társaság szakembereiből állt, 
majd újságírók egy szervezett csoportja vendégeskedett a fürdőben – vélhetően sok Zalakarosról 
szóló cikket ennek a látogatásnak köszönhetünk –, és ekkor érkezett az első hivatalos látogató is, 
Vadász Gyula, az Egészségügyi Minisztérium gyógyfürdőkkel foglalkozó részlegének vezetője. 

 146  Kilenc új pavilon – Jobb lesz az ellátás. Nagyobb zöldterület. Nyitás előtt Zalakaroson. Zalai Hírlap, 1969. 
április 18. 4. old. A „földszöv” a földművesszövetkezet közkeletű rövidítése.

 147  1969. április végén nyitották meg, tehát a szezonban már üzemelt.
 148  A szálloda nevét az építtető két lányának, Mendinek és Danának a nevéből alkották.

Kabinból a vízbe Gyermekvilág – a hetvenes évek elején

A kétszintes Karos étterem a parkoló mellett, mögötte a dombon az épülő sporttábor
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a fejlesztési bizottság nevet is viselte. Ebből a bizottságból fejlődött ki később a negyedévi 
rendszerességgel ülésező Zalakarosi Intéző Bizottság [ZIB], mely döntő befolyással bírt a 
fejlesztések irányaira. A testület elnöke a fejlesztésekkel foglalkozó mindenkori megyei ta-
nácselnök-helyettes, ebben az időszakban Lakos Imre majd Loppert Tibor, titkára pedig az 
fejlesztéseket koordináló Tervosztály vezetője (előbb Andor István, majd Angyalosi Dániel) 
volt.152 A szocialista korszakban, a gazdaságirányítás és tervezés egészét átfogó, az „új gaz-
dasági mechanizmus”-nak nevezett, 1968. január 1-vel bevezetett reform eredményeként úgy 
a termelés, mint a beruházás terén nőtt a vállalati önállóság. Vállalati fejlesztési alapok létre-
hozásával a gazdálkodó szervezetek maguk is képeztek forrásokat, de külön céltámogatásokat 
csak a megyei tanácsok tudtak a központi költségvetésből szerezni, és saját csatornáikon az 
érdekeltekhez eljuttatni. A vállalati fejlesztési alap és a céltámogatások együttes forrása esetén 
nagyobb horizontú beruházások is lehetővé váltak. Természetesen ezeknek a fejlesztéseknek 
összhangban kellett lenni az illetékes pártszervek véleményével. Zalakarost illetően azonban 
nincs tudomásunk olyan nézeteltérésről, vagy eltérő szándékról mely jelentősen gátolta volna 
a megvalósítást. A távlati fejlesztési terveket a felvetéstől, a kidolgozáson át a megvalósításig 
a megyei tanácson keresztül kellett intézni. Ezért itt volt szó először a „téli fedett gyógyfürdő” 
(így szerepel az iratokban) létesítéséről, és ezzel párhuzamosan egy 42 szobás, 120 férőhelyes 
üdülő, a tanácsi vállalatok üdülőjének a megépítéséről. Ugyanakkor – ma már tudjuk, hogy 
sikertelen – tárgyalások kezdődtek a Pannónia Szálloda- és Vendéglátóipari Vállalattal egy 
120 férőhelyes Touring Hotel és egy ehhez tartozó étterem létesítéséről.

Ám hiába minden – a szocialista gazdaság viszonyainak ismeretében valóban – jelentős 
erőfeszítés, ha nehéz az attrakció megközelítése. A Zalakarosra vezető, kis teherbírású ma-
kadámutak a növekvő forgalom, de főleg a téli időjárás okozta károk és a nem megfelelő 
útkarbantartás miatt borzalmas állapotban voltak. Az „út, ami Karosba, vagyis a fürdőhöz 
vezet, hihetetlenül elhanyagolt állapotban van. Zalaapáti felől szinte végig gödrös, göröngyös. 
rossz az út. A 7-es műút felőli részen a Galambok—Zalakaros közötti szakasz ment tönkre, 
de az aztán tökéletesen” – tudósított a zalai napilap.153 Mégis fél évtizedet kellett várni, és 
elsősorban a fedett fürdőnek kellett elkészülni ahhoz, hogy a régóta halaszthatatlan útfelújí-
tás megtörténjen. A vízlefolyás miatt túlzottan domború, szűk és a motorizáció fejlődésével 
balesetveszélyessé váló közutakat az alapoktól a burkolatig mindenképpen át kellett építeni. 
Ezt az Ausztria felől Hévíz és a Balaton felé irányuló, folyamatosan növekvő autós turizmus 
mellett a teherforgalom hirtelen növekedése is egyre jobban igényelte: megnőtt a tengelyter-
helés, és folyamatosan növekedett a tehergépkocsi- és az autóbusz-forgalom is.

A Zalaapáti–Keszthely közötti szakaszt a KPM Veszprém megyei Közúti Igazgatósága, 
míg a Zalaapáti–Galambok szakaszt a Közúti Építő Vállalat újította fel az év végéig. 1975 
márciusára elkészült a 7-es út galamboki csatlakozásától a Zalakaroson át Garaboncig tartó 
rövid szakasz, de a zalaapáti kereszteződésig húzódó jobb minőségű út csak az év végé-
re készült el.154 Az útfelújításoknak köszönhetően a település és fürdője mindkét irányból 
gyorsabban és biztonságosabban megközelíthetővé vált. Az már más kérdés, hogy néhány 
év múlva ez a fejlesztés is elégtelennek bizonyult. Ráadásul a falvakban még a nyolcvanas 
évek második felében is, tavasztól őszig ezeken az utakon hajtották ki a legelőre és vissza a 

 152  Angyalosi Dániel 1987-ben kapta meg a Zalakarosért díjat.
 153  Akadály: az út! Zalai Hírlap, 1970. május 27. 4. old.
 154  Felújítják a Zalaapáti–Keszthely közötti útszakaszt. Jó úton kapcsolódik be az országos hálózatba Zalakaros. 

Zalai Hírlap, 1975. március 6. 1. old.

Zalakaros népszerűségét kihasználta Zala megye vezetése is, és egyre több hivatalos látogatót és 
delegációt fogadtak Zalakaroson, mely így folyamatosan a hivatásturizmus részese is lett.150 Többek 
között állomása volt a Magyar Hidrológiai Társaság Balneotechnikai Szakosztálya, valamint a 
Vízkémiai es Víztechnológiai Szakosztálya 1970. május 28–29-én megvalósult tanulmányútjának. A 
szakemberek látogatása nemcsak azért volt kiemelkedő jelentőségű, mert a legmeghatározóbb szakmai 
szervezetek tagjai látogattak el Zalakarosra, hanem ők voltak annak a számos munkacsoportnak a 
tagjai, melyek a VITUKI-ban a hévízkatasztert készítették. Ezért a vendégek különös érdeklődést 
tanúsítottak a zöldmezős beruházás iránt. Németh Ferenc igazgató a részletekbe menően szolgált 
műszaki adatokkal, Buda Ernő főgeológus pedig a fúrás közben harántolt rétegsorokról tartott előadást. 
Napjaink szakkifejezésével, a pilot projektnek is minősíthető fürdőlétesítés teljes dokumentációja 
ezáltal az EüM Országos Gyógyfürdőügyi Igazgatóság [OGYFI] adattárába került. A konferenciáról 
részletes szakmai beszámoló jelent meg a Hidrológiai Tájékoztatóban.151

Időközben Zala Megye Tanácsa Végrehajtó Bizottsága a fürdő és környékének fejlesz-
tésére minden érdekelt részvételével létrehozott egy operatív intézőbizottságot, mely néha 

 150  A teljesség igénye nélkül két példa a kezdeti időből: A német tanácsi vezetők látogatása Nagykanizsán és 
Zalakaroson. Zalai Hírlap, 1968. július 25. 1. old., és Zalába látogatott a magyar–jugoszláv területrendezési 
és urbanisztikai delegáció. Zalai Hírlap, 1970. november 14. 1. old.

 151  CZIRÁKY 1972, 59–60. old., és Neves szakemberek látogatása Zalakaroson. Zalai Hírlap, 1970. május 30. 
8. old.

Betegségcsoport

Eredmény

gyógyult
(fő)

javult
(fő)

változatlan
(fő)

összesen 
(fő)

gyógyult 
és javult 

(%)

Idült ízületi
gyulladások

PCP 4 39 11 54 79,6

Bechterew-kór 2 27 4 33 87,9

Végtagízületek porckopásos, elfajulá-
sos betegségei

38 129 13 180 92,8

Gerincízületek porckopásos elválto-
zásai

16 102 17 135 87,4

Ízületi támasztószövet (kötőszövet, ín, 
ízületi tok, szalag stb.) idült gyulladá-
sa

20 26 7 53 86,8

Baleseti, othopédiai, idegsebészeti, 
sebészeti mozgásszervi sérültek, ope-
ráltak esetei

19 100 3 122 97,5

Bőrgyógyászati 
folyamatok:

ekcéma – 7 4 11 63,6

psoriasis 1 15 5 21 76,2

Összesen 100 445 64 609 84

A zalakarosi gyógyvíz gyógyhatásának vizsgálati eredménye, 1978

Forrás: Novák Ferenc számítása dr. Balogh Illés kézirata 1978 alapján
Novák Ferenc tulajdonában
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Kezdett kialakulni az első – egyelőre még 
szűk – törzsvendégkör. 1971-ben további 21 
ezer fővel nőtt a látogatólétszám, és október 
végéig 171 ezer fürdőbelépőt (Németh szerint 
173 ezret) adtak el. Ez további 40–43%-os lá-
togatónövekedést jelentett.

A külföldi vendégek továbbra is a már 
korábban említett két Németországból, és 
a Magyarországgal határos Csehszlováki-
ából, Jugoszláviából és Ausztriából jöttek. 
Németh jelentésében ekkor szerepel először, 
hogy már számos külföldi törzsvendéggel is 
számolni kell. Joggal feltételezhetjük, hogy 
az eddigi rövid üzemidő miatt klasszikus törzsvendégkör még nem alakulhatott ki, de évről 
évre visszatérő vendégek mindenképpen voltak.

A folyamatosan növekvő vendégszám folyamatos öltözőkapacitás-növelést igényelt, amit 
a megvalósuló ezerfős bővítéssel háromezerre növeltek, de rövidesen ez is kevésnek bizo-
nyult. Elsősorban július 11-én, amikor a termálfürdő további napi csúcsot döntött, a verő-
fényes, tikkasztó napon 8 ezer látogató váltott belépőjegyet. Erre a kaotikus napra a későb-   
biekben visszatérünk.

1970-ben 1.203.000 [80.961.900 Ft lenne ma], 1971-ben 786.500 [50.178.700] Ft-ot for-
dított fejlesztésre az üzemeltető. A már említett öltözőbővítés, a vízvezeték-hálózat korsze-
rűsítése és egy vendégelhelyezési épület mellett egy fúróberendezés beszerzése (434.800 Ft 
értékben), továbbá néhány apróbb tétel (pl. akkumulátoros óra, motoros fűkasza) vitte el a 
fejlesztésre tervezett összeg nagy részét. A fúróberendezésre azért volt szükség, mert ezzel 
az olajiparban már bevált fúróeszközzel TMK-szerűen157 tudták a vízkőtlenítési munkákat el-
végezni. Később egy önjáró, Csepel teherautó alvázára szerelt berendezéssel is gyarapodtak, 
ezekkel az eszközökkel már jelentékenyen feljavult az eszközpark, és biztonságosabbá vált 
úgy az üzemeltetés, mint a karbantartás.158

Számos rekordot említettünk már, ám a gazdálkodás negatív rekordja az 1971-es üzemi 
év volt, amit 912 ezer [58.185.600] forintos veszteséggel zártak. 1971-ben a magyarországi 
kereseteket is szem előtt tartva 5 Ft [ma ez 336 Ft 50 fillér lenne] volt egy felnőttbelépő öltö-
zőhasználattal. Az előbb említett jelentős összegű, folyamatos fejlesztések, az ezekből követ-
kező megnövekedett karbantartási igényt kizárólag bevételből nem lehetett kigazdálkodni. 
Az üzemeltető nem tehetett mást, mint azt, hogy Zala Megye Tanácsához fordul. A testület 
„alapos megfontolás után” 400 ezer forint veszteségtérítést biztosított. A veszteség további 
részét természetesen a vállalatnak kellett kigazdálkodni.

Több gazdasági adatot nem sikerült a kezdeti évekről fellelni. A nehéz kezdetet követően 
évről évre, lépésről lépésre megvalósuló, és évenként realizált ráfordítások közlésével próbál-
tunk egy szocialista kori, szakaszos, ugyanakkor céltámogatásokat is felhasználó beruházást 
felrajzolni. Képünk nem lehet teljes, némely esetben hiányos is, mert egységes szerkezetű 

 157  TMK = tervszerű megelőző karbantartás.
 158  NÉMETH, Tájékoztató. Nem közli, hogy úgy vették, vagy átvették a DKV-től.

háziállatokat, elsősorban a hétvégéken késő délután Zalakarosra autóval érkező külföldiek 
bosszúságára…

Az 1970. február 13-i ülésén a megyei tanács által a zalakarosi fürdő fejlesztésére alakított 
operatív bizottság megtárgyalta a zalakarosi fürdő komplex fejlesztésének tervét. Ezen az ülésen 
hoztak határozatot a fedett fürdő és a hozzá tartozó gyógyászati komplexum létrehozásáról. A 
beruházásra 25 millió forintot irányoztak elő [ez 2020-ban 1,6825 milliárd Ft lenne], s 1971-
re tervezték a kivitelezés megindítását. Ezzel egyidejűleg tárgyalásokat kezdtek a budapesti 
útépítő tröszttel, amely egy 100–120 férőhelyes üdülő létesítését fontolgatta.155

A fürdőben közben tovább folytak a kisebb fejlesztések, melyek hol megelőzték a keresletet, 
hol pedig a megnövekedett kereslet okozta hátrányokat próbálták leküzdeni. 1970 júniusában 
a IV. számú öltöző készült el, ezzel az öltözőkapacitás elérte a 2200 főt, majd augusztus 
20-án felavatták azt az 520 m² felületű termálmedencét, amelyet már úgy alakítottak ki, hogy 
csatlakozhasson a tervek szerint gyorsan megépülő fedett fürdőhöz. A termálstrand területe 
ekkor már tíz katasztrális hold volt, ám az elhatározott célok megvalósításához szükségesnek 
mutatkozott további húsz katasztrális holdnyi terület kisajátítása.

1970-ben a kedvezőtlen, vendégriasztó, különösen hideg időjárás ellenére április 15-én meg-
kezdődött ugyan az előszezon, de az igazi szezon kezdetét – a hűvös, esős időjárás miatt – csak 
június 12-vel datálhatjuk. A fürdő adatai szerint 52 ezer fővel érkeztek többen, mint az előző 
évben, így a később indult szezon után a fürdő újabb – 150 ezer látogatós – rekordévet zárt.156

A késői szezonkezdet ellenére az érkezők további napi csúcsokat döntöttek meg, többször 
volt olyan nap, hogy ötezer körüli látogató váltott belépőjegyet. A csúcsidőben továbbra is 
szinte folyamatosan tapasztalható ellátási gondokat csökkentette ugyan a már teljes kapacitással 
üzemelő Karos étterem, de a zsúfoltságot ezzel sem lehetett csökkenteni, főleg akkor nem, ha 
egy napra több csoport volt előre bejelentve ebédre is és vacsorára is.

1970 a tervek elkészítésének az éve. Ekkor készültek el a fedett fürdő, és a Tanácsi Vállalatok 
Üdülőjének kiviteli tervei is. A hétmillió forintos [471,1 millió lenne napjainkban] beruházásra 
tervezett 42 szobás épület építését még az év novemberében meg is kezdték. (Később ez lesz 
majd az első Termál Szálló, a tulajdonosváltás után előbb a MÁV TEK Gyógyház, majd nap-
jainkban a háromcsillagos Hotel Forrás.) Ebben az évben készültek el a strandfürdő 7000 fős 
napi kapacitásra történő fejlesztésének tervei is. Műszaki téren a D–7-es kút lemélyítése történt 
meg november végéig, és a MÉLYÉPTERV Termál Osztálya egy tanulmánytervet készített 
arra, hogy a D-7 jelű kút hozama mennyire tudná szolgálni a megépítendő fedett létesítmény 
vízellátását, és hogyan lehetne megoldani az objektum fűtését.

Egy évtizeddel a termálvíz felfedezése után, 1971-ben április 11-től október 31-ig üzem-
szünet nélkül működött a fürdő, s ekkorra már regisztráltak visszatérő, gyógyulást kereső 
vendégeket is. A nyitás napján még csak két medence üzemelt, majd május 15-én – a vendégek 
legnagyobb örömére – üzembe helyezték a sportmedencét, melynek 26–28 fokos vize úszásra 
is alkalmas volt. Megnyitották továbbá az 520 m²-es II. számú termálmedencét is. Műszaki 
újdonság volt, hogy a termelőfuvóka átalakításával megnövelték a termálkút hozamát 450 l/
percre. Ennek a műszaki hátterét egy 20 centiméter átmérőjű eternit vízvezeték lefektetésével 
kellett megteremteni, ezzel sikerült biztosítani a medencék folyamatos vízellátását.

 155  A második negyedévben kezdik a zalakarosi fedett termálfürdő építését. Ülést tartott a fejlesztési bizottság. 
Zalai Hírlap, 1970. február 14. 4. old.

 156  Érdekesség, hogy most a korábbi fürdőigazgató Németh Ferenc becsüli alul, 121 ezresre teszi az éves forgalmat.

Elkészült a sportmedence is
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Elvétve maradtak fenn adatok a szolgáltatások árairól. Ezért érdekes az árkorrekció (értsd: 
áremelés) utáni teljes árlista az 1972-es szezonból:

felnőtt fürdőbelépőjegy, akasztórendszerű öltöző igénybevételével .................7,–
gyermekjegy ......................................................................................................3,–
nagykabinjegy ................................................................................................  20,–
kiskabinjegy .....................................................................................................10,–
pedikűr ...............................................................................................................6,–
fürdőruha kölcsönzése .......................................................................................6,–
hintaágy....................................................................................................... 6,–/óra
játékkölcsönzés ........................................................................................... 6,–/óra

1974-ben majdnem ugyanezek az árak fogadták a vendégeket, a különbség csak annyi, hogy 
a pedikűr ára 10 Ft-ra emelkedett. Az 1974-ben bevezették a bérletet és az éjszakai fürdőt a 
következő tarifával:

éjszakai fürdőjegy ............................................................................................15,–
heti bérlet .........................................................................................................44,–
kétheti bérlet ................................................................................................... 88,–
havi bérlet ......................................................................................................190,–

Még egy adatunk van a hetvenes évekből a szolgáltatások árairól. Az 1977-es árak a kabinjegyek 
kivételével néhány forinttal emelkedtek:164

A fürdő, mint láttuk, rövid idő alatt népszerűvé vált, ám döntően kirándulási és strandolási 
céllal vették igénybe a vendégek. A forgalom korlátja a szálláskapacitás, jobban mondva 
annak hiánya volt. A nyolc kétágyas szobával rendelkező motel július–augusztusban szinte 
teljesen megtelt, rengeteg vendéget, közte számos beeső vendéget kellett a telt ház miatt 

 164  Nimród, 1977/3. A Zala Megyei Idegenforgalmi Hivatal Nagykanizsai Kirendeltségének féloldalas, egyhasábos 
hirdetése. Még egy hirdetést tettek közzé a lapban, ekkor a termálfürdőt a szálláslehetőségekkel és a Nagykanizsai 
Állami Gazdaság behiákpusztai bivalyrezervátumát reklámozták. Nimród, 1977/7. Ha jelenértéket akarunk 
számítani, akkor az 1972-es árakat 62,8-cal, az 1974-est 62,2-vel, az 1977-est 46,9-cel kell szorozni.

gazdasági és műszaki adatokhoz nem sikerült hozzájutni.159 Hét év alatt összesen 12.982.200 
Ft-ot ruháztak be a fürdőbe. Ehhez jönnek még a bérek, azok járulékai és a működési költsé-
gek, melyek pontos, évenkénti adati sem álltak rendelkezésünkre.

A korábban végzett vízvizsgálati és a nagykanizsai kórházban végzett orvosi eredmé-
nyek alapján a megye tanácsának végrehajtó bizottsága160 határozatot hozott arról, hogy 
kezdeményezni kell az egészségügyi miniszternél a zalakarosi termálvíz gyógyvízzé mi-
nősítését.161 1971 novemberének végén kapta meg Újvári Sándor, a megyei tanács akkori 
elnöke az egészségügyi miniszter november 23-án kelt levelét, melyben „a Zalakaros 
községben 1962. évben létesített D–6. jelzésű hévízkút vizének – a 11/1965. (VII.11.) Korm. 
sz. rendelet 3. §. /1/ bekezdésében szabályozott jogköröm gyakorlásával – »elismert gyó-
gyvíz«-ként megnevezését” engedélyezte.162 Magyarországon három besorolást ismertek 
a jogszabályok: gyógyvíz, gyógyfürdő és a legmagasabb fokozat a gyógyhely. Az első 
fokozatot Zalakaros nem kis erőfeszítés árán, gyorsan, hat év alatt, míg a gyógyfürdő 
besorolást 1978-ban, 13 év után érte el.163

 159  A Délzalai Víz- és Csatornamű Vállalat jogutódja nem adott ki mérlegadatokat, a részvénytársaság akkori 
elnök-vezérigazgatója Kovács Antal még 2005-ben telefonon annyit közölt, hogy minden érdemleges anyagot 
az önállóvá váláskor átadtak a Gránit Gyógyfürdő Rt.-nek. A korai időkre ott egyáltalán nincs adat, ahogy 
nem találhatók meg az itt említett gazdasági szervek jogelődeinek iratai a MNL Zala Megyei Levéltárában. 
Egyetlen lehetőség maradt: esetlegesen előkerült adatokból, alacsony forrásértékű újságcikkekből, szubjektív 
visszaemlékezésekből azt rekonstruálni, amit lehetett. Ebben a forráshiányos szakaszban hihetetlen segítséget 
nyújtott az üzemeltető vállalat akkori igazgatójának, Németh Ferencnek a fia, ifj. Németh Ferenc tulajdonában 
lévő, Nagykanizsán őrzött irathagyatéka. Az időközben elveszett (?), megsemmisült (?), de mindenképpen 
számunkra fellelhetetlen primer jellegű források hiányában ez a mintegy 0,10 ifm. terjedelmű irategyüttes 
történeti értékűvé vált. Az adatok nagy része ebből származik, minden esetben megjelölve, ha egy bizonyos 
tényről több, főleg ha eltérő adat is előkerült.

 160  A megyei tanács testületéből választott kisebb létszámú testület, mely a tanácsülések között operatív ügyekben 
döntött.

 161  120/1971. számú VB. határozat; és Gyógyvízzé nyilvánították a zalakarosi termálvizet. Zalai Hírlap, 1971. 
augusztus 12. 8. old.

 162  EüM. 443/Gyf/1971. szám.
 163  Az egészségügyi miniszter 295/Gyf/1978. számú, 1978. július 3-án kelt rendelete. A Zalakarosi-fürdő részére 

a gyógyfürdő megnevezés engedélyezése. Kereskedelmi Értesítő, 1978. augusztus 15. 399. old.

Megnevezés 1965 1966 1967 1968 1969 1970 1971 Összesen

Magasépítmények 1726,7 – – 518,8 2080 87,9 435 4848,4

Mélyépítmények 2169 681,7 85,1 3582,1 – 1139 –95 7561,9

Földterületek – – – – – – 4,7 4,7

Gépek, 
berendezések 106,4 20,7 – 48,7 –26,8 –23,6 441,8 567,2

Összesen 4002,1 702,4 85,1 4149,6 2053,2 1203,3 786,5 12.982,2

Az állóeszközök alakulása (ezer forint)

Szolgáltatás Termálstrand Fedett fürdő

Felnőttjegy 10 10
Gyermekjegy, diákjegy 6 6

Kis kabin 10 –
Nagy kabin 20 –
Kádfürdő – 12
Szauna – 20

Masszázs – 17
Pedikűr – 10

A zalakarosi termálstrand és fedett fürdő árai 1977
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Az IBUSZ saját belső szabályzata szerint, a felszereltség alapján sorolta be és árazta be 
a lakóegységeket. Természetesen arra törekedett, hogy szinte valamennyi üzletfelének első 
osztályú (értsd: első kategóriás) legyen a bérbe adott lakrésze, ezt a szerződéskötés előtt 
helyszíni megtekintéssel mérték fel és jegyzőkönyvben dokumentálták.

A fürdő hivatalosan 1972-től használhatta a gyógyvíz minősítést. Az április 15-i nyitást 
megelőzően – mint minden esztendőben – nagyarányú javítási munkálatokkal kezdődött az 
üzemi év, mindenekelőtt az I. számú termálkút szerelvényein és a csővezetékein kellett kar-
bantartási munkákat végezni, és a víz agresszivitása miatt fel kellett újítani a tartályparkot is. 
Az intenzív vízkövesedéstől savazással szabadították meg a 20 cm átmérőjű eternitcsövet. A 
zuhanyzók és medencék burkolatán, az öltözőkben is folyamatosan javítani kellett az üze-
meltetés során jelentkező hibákat, és a kabinokat pedig tartósabb védőburkolattal látták el. A 
felújításokkal párhuzamosan folyó tavaszi parkosítási munkák is elkezdődtek, és kihelyeztek 
30 szemétgyűjtő konténert. Április utolsó két hete két medencével üzemelt, aztán május 1-től 
állították be az 520 m²-es, II. számú termálmedencét, valamint az 50 méteres strandmedencét.

1965-ben összesen hét fővel kezdődött meg az üzemeltetés. 1972-ben június 1-től szep-
tember 1-ig huszonhatan dolgoztak már a fürdőben, míg az április 15-i nyitástól május 30-ig, 
illetve ősszel, szeptember 1-től a november 1-i zárásig csökkentett létszámmal üzemeltek.

1972-ben már 155 ezer vendég váltott jegyet, az előző évihez viszonyítva 16–18 ezer fővel 
visszaesett az éves vendégforgalom, amit az időjárással magyaráztak: nem volt igazi napfényes 
fürdőidény, de néhány verőfényes vasárnapon ismét csúcsot döntött a vendégszám: ekkor 
7400 belépőjegyet adtak el.

1973-ban nagy siker volt az július közepén bevezetett éjszakai fürdési lehetőség, erre külön 
fürdőjáratok indultak Nagykanizsáról. A második termálkút üzembe állításával lehetővé vált 
mind a négy medence hosszabbított nyitvatartása.169 Annyira sikeres volt az új szolgáltatás, 
hogy 1974-ben másfél hónappal meghosszabbították ennek szezonját, és minden lehetőséget 
megragadva reklámozták is. A reggel nyolctól este hétig nyitva tartó fürdő egyórás technikai 
szünetet tartott, majd vasár- és ünnepnap kivételével a június 1-től augusztus 31-ig tartó nyári 
szezonban este nyolctól fél 12-ig megemelt áron és csak a 16 éven felüli vendégek számára 
éjszakai fürdőzési lehetőséget vezettek be.170 A pavilonok a fürdő esti nyitvatartása idején 
is árusítottak, tovább javítva a fürdővendégek ellátását.171 A szezonban az esti nyitvatartás 
idején 8200 látogatója volt a fürdőnek, majdnem megduplázva az előző évi esti forgalmat. 
Ám az üzemeltetők ez esetben a szerencsés szállóvendégeken kívül csak a gépkocsival, vagy 
motorkerékpárral érkezőkre illetve a helyi lakosságra számíthattak, mert az utolsó autóbusz 
Nagykanizsa felé még nyolc óra előtt elindult.

Miután Zalaegerszeg–Zalakaros viszonylatban nem volt közvetlen menetrend szerinti autóbusz- 
közlekedés, a Volán Zalaegerszegről nyaranta több irányba induló fürdőjárata közül a legnagyobb 
forgalmat a június 3. és szeptember 29. közötti nyári szezonban a reggel 8 óra 19-kor induló 
zalakarosi járat bonyolította le, mely délután öt órakor indult vissza a fürdő közvetlen szomszéd-
ságából Zalaegerszegre, mintegy hatórás fürdőidőt biztosítva az autóbusszal kirándulóknak.172

 169  Éjszaka is nyitva tart a zalakarosi termálfürdő. Zalai Hírlap, 1973. július 17. 5. old.
 170  Pihenhet és gyógyulhat. Zalai Hírlap, 1974. július 20. 6. old. Egy riportban az jelent meg, hogy hétfő kivételével 

egy medencében lehetett fürdeni. Az ország legfiatalabb gyógyfürdője. Zalakaros sikerének titka. Képes 
Újság, 1974. augusztus 17. 24. old.

 171  Húsvétkor nyílik a zalakarosi termálfürdő. Zalai Hírlap, 1974. március 23. 5. old.
 172  Idényjáratok, fürdőjáratok. Zalai Hírlap, 1973. július 29. 12. old.

elutasítani. Maradt a fizető-vendéglátás, ám a faluban ekkor mindössze nyolc család foglalkozott 
szervezetten szobakiadással. Az árak megfizethetők voltak, a motelben főszezonban 80, elő- és 
utószezonban pedig 50 forintba került egy szoba éjszakánként. A motel szervezte fizetővendéglátó 
szálláshelyért 40 Ft-ot kellett fizetni naponta. Érdekes volt az árképzés: a kétágyas szoba alapdíja 
ekkor 40 Ft, ehhez járult még az első napon 5 Ft helyfoglalási díj, aztán mosatási díj, ez négynapos 
tartózkodásig 6 Ft volt, hosszabb tartózkodás után azonban nem kellett fizetni. A szobabér 10%-a, 
a helyfoglalási díj és a vendégek után 1–1 Ft volt motelt illető összeg. Nyaranta a szervezett 
fizetővendéglátó hely is kevésnek bizonyult, de egy újságírónak megjegyezte a motel gondnoka, 
hogy „adnak ki szobákat maszek alapon is, bár ez nem szabályos.” Az újságíró meglátogatott 
egy szerződött vendéglátót, aki fürdőszoba nélküli tipikus falusi parasztházában két szobában 
három-három ágyat tudott értékesíteni, három személy esetén 60 Ft-ot kértek a szobáért. Egy 
másik szerződött család fürdőszobás házában egy szobát adott ki, de szükség esetén a konyhában 
is (!) el tudott helyezni vendéget. A szobában személyenként 30, a konyhai szállásért 20 Ft-ot 
kértek éjszakánként. Ha nem küldött a motel vendéget, vagy kifejezetten hozzájuk jöttek, akkor 
közvetlenül értékesítették a lakásukat. Ezután egy „maszekot”165 keresett fel az újságíró, mert az 
a hír járta, hogy a zalakarosi szállásadók kezdtek a balatoniakhoz hasonlítani, és kihasználva a 
szálláshelyek iránti keresletet, „megvágták” a vendéget. „Sokan kiadják. Csak kopogtasson be 
oda, ahol nagy házat lát.” – mondták a cikkírónak a falusiak. Már az első próbálkozás sikerrel 
járt, s a nagymama bevezette az újságírót a szépen berendezett, fürdőszobás házba. Pécsről vártak 
vendégeket, aztán pedig Jugoszláviából jöttek hozzájuk törzsvendégek két hétre. 25 Ft-ért adták a 
szállást személyenként és éjszakánként. Hasonlóak voltak az árak mindenhol. A tanács titkárával 
zárult a riport: „Valóban kell adót fizetni a vendégek után. Meg is fizeti mindenki. Eltitkolni nem is 
lehet, hisz hozzánk jönnek bejelentkezni az idegenek. Elmondhatom, hogy itt nem uzsoráskodnak 
az emberek. Ez nem a Balaton.”166 Hát így indult a fizetővendéglátás Zalakaroson.

A fénykorát a szálloda-boomig élő fizetővendéglátást az „ország legnagyobb szállodájának” 
nevezték, és a kiadandó szobáknak minőségük és felszereltségük függvényében három kategóriája 
volt. Az első kategóriába soroltakat mindenkinek, tehát Nyugat- vagy Kelet-Európából 
érkezőknek és belföldi vendégeknek is ki lehetett adni, a második kategóriásokat kelet-európai 
és belföldi, míg a harmadik kategóriásokat kizárólag belföldi vendégek számára volt szabad 
értékesíteni.167 A fizetővendéglátás rövidesen az utazási irodák egyik legfontosabb üzletágává 
vált, a legkiterjedtebb hálózata az IBUSZ-nak volt, s az 1978-ban, a termálfürdő épületében 
megnyitott zalakarosi iroda is csúcsra járatta, árbevételének egyik legjelentősebb forrása a 
szálláshely-közvetítés és -értékesítés lett. Az ötszáznál is több szerződéses partner lakrészei a 
július–augusztusi főszezonban ritkán maradtak üresen. 1990-ig „még a kutyaólat is ki lehetett 
adni” – fogalmazott visszaemlékezésében az IBUSZ-iroda akkori vezetője, Tóth Ferenc, majd 
így folytatta: „És ez szinte szó szerint értendő, nagyon sok családi ház tulajdonosa kiadta az 
otthonát a szállóvendégeknek, ő maga pedig a garázsban aludt”.168

 165  A maszek szó a „magánszektor” első két szótagjának összevonásával alkotott rövidítés, melyet az ötvenes években 
egy magyar humorista és konferanszié, Kellér Dezső talált ki. A szocialista gazdaságban a magánvállalkozók, a 
kisiparosok és a kiskereskedők tartoztak a maszekok közé. Az 1968-ban bevezetett új gazdasági mechanizmus 
idején teret nyert a magánszektor, mely egyre kiterjedtebbé vált, virágkorát az 1980-as években élte.

 166  Szobanézőben Zalakaroson. Zalai Hírlap, 1971. július 27. 4. old. Ha tudni szeretnénk, hogy mennyi lenne 
ez mai értéken, akkor 63,8-cal kell megszorozni az itt közölt árakat. Például a konyhai szállás egy főre 1276 
Ft-ba kerülne éjszakánként.

 167  WALKÓ 2009, 232. old.
 168  HORVÁTH–BALOGH 2015b, 28. old.
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azok a környékbeli dolgozók vették rendszeresen igénybe, akiknek munkabeosztása miatt nap-
pali fürdőzésre nem volt idejük.” – jegyezte meg a keresletről az igazgató.

Az 1974-ben érvénybe lépő munkaügyi rendelkezések bevezették a 44 órás munkahetet, 
ennek következtében megnőtt az alkalmazotti létszám, ekkor műszakonként 28 munkavállaló 
dolgozott a fürdőben, a szabadidő növekedésének másik hatása pedig a vendégek elsősorban 
szombaton megnövekedett számában érződött.

Érdekes értékelés jelent meg a Zalai Hírlapban Zalakaros első tíz évéről.177 A megye aktív és 
passzív turizmusát házigazdaként gesztoráló Zala Megyei Idegenforgalmi Hivatal áttekintette 
a fürdő helyzetét, ám ami az érdekes, hogy először próbálkozott prognózist is adni. A cikk az 
elején röviden számba vette az eddigi, mintegy 20 millió forintos összköltséggel megvalósult 
fejlesztéseket, és felsorolta azt is, hogy a fürdő környezetében milyen változások figyelhetők 
meg: vállalati üdülők, étterem, motel-nyaralóház, ABC-áruház, MÁV-gyógyház valamint parkoló 
épült, s megkezdődött a terület infrastrukturális fejlesztése. A komplex fejlesztésben egyrészt 
a megyei erőforrások, másrészt országos idegenforgalmi pénzalapok is bekapcsolódtak, – 
ahogy a cikkíró fogalmaz – ezek által történt fejlesztések „együttes beépített értéke” elérte 
a 60 millió forintot. Ez volt az első olyan visszatekintés, mely összegezte az első évtized 
ráfordításait. Itt jegyezzük meg, hogy ez az összegzés nem szólt a magánerős beruházásokról, 
arról a mintegy kétszáz hétvégi házról, nyaralóról, melyek az üdülőnegyedben már felépültek, 
vagy épülőfélben voltak. Ezek együttes értékét – pontos számadatok hiányában – legalább 
20–25 millió forintra becsülhetjük.178 Így nem tévedünk nagyot, ha 100–110 millió Ft közé 
tesszük a Zalakaroson egy évtized alatt megvalósult értékteremtést.179 Ekkor már kezdett 
kirajzolódni az a tendencia, hogy a természeti erőforrás indukálta, kezdetben spontán, majd 
később nagyon is tudatos fejlesztés, erőforrás-koncentráció hogy változtatja meg egy elhaló 
aprófalu lehetőségét, s válik előbb nagyközséggé, majd később várossá.

Visszatérve a sajtóban megjelent elemzésre, az újságcikk az 1965 és 1973 közötti adatokat 
vizsgálva megpróbált egy trendet felrajzolni. Az eddigi eredmények alapján az átlagos éves 
fejlődési ütem 1,23-szoros, ez nyolc éven át évi 23%-os forgalomemelkedést jelentett, ami – a 
cikkíró, Lackner László igazgatóhelyettes számításai szerint – 1975-re 382 ezer, 1976-ra 474 
ezer, míg 1980-ra 1.132.000 vendég érkezését vetítette előre, melyre úgy a fürdőt, mint tágabb 
környezetét fel kell készíteni. Negyvenöt év távlatából már összehasonlíthatóak a prognózis 
adatai a valós forgalmi adatokkal:

A rövid távú prognózist mindenképpen 
helyesnek kell tartanunk, ugyanis a prog-
nosztizált vendégszámmal számoló komplex 
fejlesztés – megfelelő rátartással – éppen 
az eddigi, évről évre visszatérő legnagyobb 
problémát, a csúcsidőszakokat számolta vol-
na fel. A középtávú, 1980-ig tartó merész 

 177  LACKNER 1974, 5. old.
 178  Említettük már a 122. számú lábjegyzetben, hogy ezekben az években egy kétszobás, összkomfortos, budapesti 

emeleti öröklakás tömbházban 250.000 Ft-ba került, néhány tízezerrel több volt az ára egy családi háznak 
vidéki városban, és megközelítőleg ugyanennyibe került egy családi ház egy városközeli faluban.

 179  Ismételten egy kulcs a jelenérték számításához: az itt közölt adatokat 62,2-vel kell szorozni. Így az „együttes 
beépített érték” kb. 7,732 milliárd, a 110 millióra becsült összes értékteremtés 6,842 milliárd forintra tehető. 
Egy kis falu tízéves indulását a korabeli viszonyokat is figyelembe véve, ez hatalmas összeg.

A vízforgató berendezés rendszerbe állításáig alapvető higiéniai szempont volt, hogy 
mindennap vízcserét kellett végrehajtani. A személyzet minden este „kihúzta a dugót”, mint 
egy hatalmas fürdőkádban, aztán klórmésszel és sósavval fertőtlenítették az üres medencét – 
mindezt kézzel súrolva. Miután végeztek a fertőtlenítéssel, ismét megtöltötték a medencéket. 
A kisebb medencéket sikerült feltölteni, de a mintegy 1300 m³-es medence nem mindig telt 
meg nyitásra. Előfordult, hogy „csak két nappal később délután végzett a rendszer. A látogatók 
szinte mindig türelmesek voltak. Az egyetlen kivétel egy német fiatal volt, aki óvatlanul fejest 
ugrott a sekély vízbe, és a kórházban néhány nappal később sajnos meghalt” – emlékezett 
vissza az egykori művezető.173

Közben a Zala Megyei Tanácsi Építőipari Vállalat nagykanizsai főépítésvezetősége kivitelezésében 
már épült a fedett fürdő, melynek tervei már 1969-ben elkészültek, de a beruházási stop miatt 
fél évtizedet késett a kivitelezés.174 Az építkezés során számos és gyorsan megoldandó probléma 
merült fel. Az egyik legnagyobb gondot az jelentette, hogy hibás tervezés miatt a fürdő és 
az üdülőtelep közötti szennyvízfőgyűjtő csatorna és a mechanikai tisztítótelep kiviteli tervei 
nemcsak műszaki hanem gazdaságossági szempontból sem feleltek meg a követelményeknek, 
és ez jelentősen hátráltatta a határidő betartását.175

Ma már ellenőrizhetetlen Büki Tibor üzemvezetőnek egy, a Tükör című folyóiratban megjelent 
interjúban tett kijelentése, hogy a fürdő 1973-ban 520 ezer forint veszteséget „kényszerült 
elszámolni”. A szövegből az következne, hogy a rossz idő miatti forgalomkiesés miatt, de a 
veszteség oka lehet az alacsony szolgáltatási ár, illetve a működési költségek magas volta is.

1974-ben április 13. volt a nyitás napja. Ekkorra már hagyománnyá vált, hogy az időjárástól 
függetlenül Zalakaros legyen az ország legkorábban nyitó strandfürdője. Ez Németh Ferenc igazgató 
kívánsága volt. Így akadt olyan év, hogy a már nyitva lévő fürdőt belepte a hó.176 1974-ben az 
áprilisi húsvéti ünnepek 
tovább növelték a für-
dő iránti keresletet. A 
napi csúcsot július 14-
én regisztrálták, akkor 
10.567 fő váltott jegyet. 
Ha figyelembe vesz-
szük, hogy ekkor már 
bérletesek is voltak, a 
fürdőzők száma minden 
bizonnyal megközelí-
tette a 11 ezret. Ebben 
az évben is volt éjsza-
kai fürdőzés, 8178-an 
váltottak jegyet erre a 
szolgáltatásra. „Főleg 

 173  BENEDEK 2015a, 21. old.
 174  Már épül és jövőre elkészül a zalakarosi fedett gyógyfürdő. Zalai Hírlap, 1974. március 1. 5. old. Az építkezésről 

rendszeresen közöltek képeket: Zalai Hírlap, 1974. március 28. 3. old. vagy Épül a zalakarosi fedett fürdő. 
Zalai Hírlap, 1974. július 25. 1. old. 

 175  További bővítések a zalakarosi fürdőben. Zalai Hírlap, 1974. október 17. 5. old.
 176  BENEDEK 2015a, 20. old.

Időszak és vendégkör Fő
Április 1.136
Május 9.083
Június 31.522

Július 74.782
Augusztus 79.277

Szeptember 20-ig 16.675

Éjszakai fürdőzés 8.176

MÁV Gyógyház vendégei 6.300
Bérletesek 7.800
Honvédség 1.054

Látogatottsági adatok 1974. április 13–szeptember 20.

Év
Prognózis Valós vendégszám

ezer fő
1975 382 304
1976 474 430
1980 1132 582


